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Šī gada 21. februārī Afganistānā, militārajā bāzē «Marmal» norisinājās Af-
ganistānas Ziemeļu reģiona komandieru maiņas ceremonija. Savus amata
pienākumus, vienlaikus būdams Vācijas kontingenta komandieris un Ziemeļu
reģiona pavēlniecības komandieris, ģenerālmajors Ērihs Pfepers nodeva
ģenerālmajoram Jergam Folmeram, kas tos pildīs vienu gadu. 

Ceremonijā piedalījās Ziemeļu reģiona pavēlniecībai pakļauto apakšvienību
pārstāvji un vienību komandieri, kā arī komandieri no Afganistānas  Nacionālās
armijas un policijas, Afganistānas Ziemeļu reģiona pavēlniecības atbildības rajonā
esošo provinču gubernatori, valsts parlamenta pārstāvji, Sabiedroto spēku ap-

vienotās pavēlniecības Afganistānā komandieris ģenerālleitnants Džeimss L.Terijs
un daudzas citas augsta ranga NATO un ISAF amatpersonas.

Ģenerālmajors Ē. Pfepers tika apbalvots ar NATOmedaļu par dienestu Afganistānā.
Pēc atvadu uzrunas ģenerālmajors Ē. Pfepers svinīgi pasniedza Ziemeļu reģiona
pavēlniecības karogu jaunajam komandierim — ģenerālmajoram Jergam Folmeram.
Pieminēšanas vērts ir fakts, ka karoga pasniegšanai ģenerālmajoram Ēriham Pfeperam
svinīgajā ceremonijā tika izvelēts pavēlniecības štāba operatīvā dežūrdienesta speciālists
seržants Gints Stasuls no Latvijas kontingenta 12/2Afganistānā.

Sa ga ta vo jis pul kve dis Tā lis Ma jors, ISAF 13/1 NKK.

Ārvalstīs militāro žurnālu 
«Tēvijas Sargs» 

var abonēt pie redakcijas pārstāvjiem.
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 Eiropā 12 mēnešiem — EUR 41,00
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Austrālijā 12 mēnešiem — AUD 73,00

Abonēšanas cena Latvijā: Abonēšanas cena ārvalstīs: 

Informācija uzzināma, arī zvanot pa tālruni +371 67335391 vai rakstot uz e-pastu: redakcija@sargs.lv 

Abonēt var visās «Latvijas pasta» nodaļās,
kā arī internetā www.abone.pasts.lv 

un zvanot pa informatīvo tālruni 67008001
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Latvijas ziņas

Krie vi jas dro šī bas iz aici nā ju mi 
glo bā la jā dro šī bas vi dē un to
ie tek me uz Bal ti jas val stīm

Izstāde «Skola 2013» 

«Ņem, Tēv ze me, tavs es mu viss!»

Kalpaka balle 2013

«Ai rī tēm» jā kļūst par mu ze ju 
ar īpa šu ga ru

Atbalsts vissmagākajā brīdī

«Ziema 2013»

NA TO lab da rī bas kus tī ba pa līdz arī
Lat vi jai

Ma ni bil di nā ja 
ar mil zī gu zie du puš ķi!

Kas karavīra katliņā?

Čem pi oni šahā — Mi li tā rā po li ci ja

Starp tau tis kais ka ra vī ru ma su
skrē jiens/slēpojums Lat vi jā

Os ka ra Kal pa ka ga ra stip rums

Aiz mir stais lat vie šu 
ka ra li do tājs — Kriš jā nis Prū sis

Auk sto ie ro ču vei do ša nās un to
lie to jums Lat vi jas ar mi jā 

Pastkartes ar Latvijas armijas 
dienesta pakāpēm

Se nās in ku im pē ri jas 
man to jums, Pe ru un Bolīvija

Ārzemju ziņas

Mūsdienu konfliktu specifika —
teorija un prakse
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No 21. līdz 22. feb ru ārim aiz sar dzī bas mi nistrs Ar tis Pa briks pie da lī jās NA TO aiz -
sar dzī bas mi nis tru sa nāk smē Bri se lē (Beļ ģi jā), kur dis ku tē ja par daudz na ci onā lo spē ju at -
tīs tī bu un vie do aiz sar dzī bu, kas īpa ši no zī mī ga ir ie ro be žo ta fi nan sē ju ma ap stāk ļos. 

Mi nis tri pār ru nā ja NA TO fi nan sē ju ma iz man to ša nu ali an ses spē ju uz la bo ša nai un val stu
ga ta vī bu tu vā ka jos ga dos pa lie li nāt aiz sar dzī bas bu dže tu, lai no dro ši nā tu sa ba lan sē tu 
at tīs tī bu vi sās da līb val stīs. Lat vi ja jau ir iz vir zī ju si mēr ķi līdz 2020. ga dam sa sniegt valsts
aiz sar dzī bas fi nan sē ju ma ap mē ru līdz 2% no iekš ze mes kop pro duk ta. 

Sa nāk smē ti ka ana li zē ta pār ejas pos ma no ri se Af ga nis tā nā, pār ru nā jot par tner val stu
ie gul dī ju mu ša jā starp tau tis ka jā ope rā ci jā un ali an ses ie sais ti Af ga nis tā nā pēc 2014. ga da. 

Lat vi jas aiz sar dzī bas mi nistrs A. Pa briks in for mē ja par Lat vi jas vēl mi vei dot NA TO iz -
ci lī bas cen tru stra tē ģis kās ko mu ni kā ci jas jau tā ju mos. «Ali an sei ir jā uz la bo sa zi ņa ar sa bied -
rī bu gan at tie cī bā uz mi li tā rajām ope rā ci jām, gan pie ņem ta jiem po li tis ka jiem lē mu miem.
Šī iz ci lī bas cen tra mēr ķis būs veikt ana lī zi un pē tī ju mus par ko mu ni kā ci jas ten den cēm, ap -
ko pot sa bied ro to zi nā ša nas un la bā ko prak si, lai vei ci nā tu vie no tu iz prat ni un pa aug sti nā tu
efek ti vi tā ti.» 

Mūs die nu dro šī bas vi de un mo der no teh no lo ģi ju at tīs tī ba no sa ka, ka ali an sei ir jā -
pievērš lie lā ka uz ma nī ba ko mu ni kā ci jas piln vei do ša nai gan ar ope rā ci ju ra jo nu, gan NA TO
da līb val stu ie dzī vo tā jiem. Sa bied rī bas iz prat ne par NA TO un tās ope rā ci jām ir bū tisks fak-
tors ali an ses sek mī gā dar bī bā un mēr ķu īs te no ša nā. Ne for mā lās sa ru nās Bal ti jas val stu ko -
lē ģi pau du ši at bal stu Lat vi jas priekš li ku mam, un mi nistrs iz tei ca ce rī bu, ka arī pā rē jie
sa bied ro tie at bal stīs šo ide ju un ie sais tī sies cen tra vei do ša nā. 

Lat vi ja jau sa dar bo jas ar NA TO Ener ģē tis kās dro šī bas iz ci lī bas cen tru Lie tu vā, NA TO 
Iz ci lī bas cen tru sa dar bī bai ki be raiz sar dzī bas jo mā Igau ni jā un NA TO Ci vil mi li tā rās sa dar bī-
bas iz ci lī bas cen tru Nī der lan dē.

Bri se lē Bal ti jas aiz sar dzī bas mi nis tri ti kās ar Po li jas aiz sar dzī bas mi nis tru To ma šu Se -
mo ņa ku, lai ap spries tu ga ta vo ša nos «Ste ad fast Jazz 2013» mā cī bām, kā arī tā lā kās sa dar -
bī bas priekš li ku mus aiz sar dzī bas plā no ša nas jau tā ju mos. Sa vu kārt ar Gru zi jas aiz sar dzī bas
mi nis tru Irak li ju Ala sa ni ju A. Pa briks pār ru nā ja Gru zi jas in teg rā ci ju NA TO un pie dā vā ja Gru -
zi jas bru ņo to spē ku pār stāv jiem  mā cī bas ūdens lī dē ju sko lā Lie pā jā un Ne sprā gu šas mu nī -
ci jas nei tra li zē ša nas sko lā.

7. mar tā di vu die nu dar ba vi zī tē Lat vi jā ie -
ra dās Vā ci jas Bru ņo to spē ku ko man die ris ģe ne -
rā lis Fol kers Vī kers (Vol ker Wieker). Go di not
kri tu šos ka ra vī rus, ģe ne rā lis F. Vī kers un NBS ko -
man die ris ģe ne rāl leit nants Rai monds Grau be
no li ka zie dus pie pul kve ža Os ka ra Kal pa ka pie -
mi nek ļa Rī gā, Es pla nā dē. 

Tie ko ties ar aiz sar dzī bas mi nis tru Ar ti Pa bri -
ku un NBS ko man die ri, Vā ci jas Bru ņo to spē ku ko -
man die ris ie pa zi nās ar pērn ap stip ri nā to Valsts
aiz sar dzī bas kon cep ci ju un bru ņo to spē ku at tīs tī bas plā nu 2012.—2024. ga dam, kas pa-
redz vai rāk ne kā 70 spē ju at tīs tī bu, to re ali zē ša nā ie gul dot pār i par 380 mil jo niem la tu.  

Abu val stu bru ņo to spē ku ko man die ri pār ru nā ja arī div pu sē jo sa dar bī bu mi li tā ra jā jo -
mā, īpa ši uz sve rot sa dar bī bu mi li tā ra jā iz glī tī bā, kā arī abu val stu ka ra vī ru da lī bu starp tau -
tis ka jās ope rā ci jās, tos tarp paš rei zē jo un turp mā ko sa dar bī bu ope rā ci jā Af ga nis tā nā. 

Vā ci ja ir NA TO va dī to Starp tau tis ko dro šī bas at bal sta spē ku Zie me ļu re ģi onā lās pa vēl -
nie cī bas va do šā valsts, un lie lā kā da ļa Lat vi jas kon tin gen ta ka ra vī ru die nes ta pie nā ku mus
ir pil dī ju si un pil da paš reiz šīs pa vēl nie cī bas at bil dī bas ra jo nā gan pa vēl nie cī bas štā bā, gan
mar ta sā ku mā dar bī bu sā ku ša jā Zie meļ ei ro pas un Bal ti jas val stu pār ejas at bal sta vie nī bā
Ma zā ri Ša rī fā. 

Vie so jo ties Lat vi jā, ģe ne rā lis Fol kers Vī kers ap mek lē ja arī Āda žu bā zē iz vie to to Ne sprā -
gu šās mu nī ci jas nei tra li zē ša nas sko lu un Sau sze mes spē ku kāj nie ku bri gā des štā bu.

1. mar tā vi zī tē Rī gā ie ra dās jaun ais Bal ti jas aiz sar dzī bas ko le džas (BAL TDEF COL) ko -
man dants ģe ne rāl ma jors Vi ta li jus Vaik šnors. Tie ko ties ar aiz sar dzī bas mi nis tru Ar ti Pa bri ku
un NBS ko man die ri ģe ne rāl leit nan tu Rai mon du Grau bi, ko man dants ie pa zīs ti nā ja vi ņus ar
aiz sar dzī bas ko le džas at tīs tī bas vī zi ju. Ti ka pār ru nā ta arī Lat vi jas no stā ja jau tā ju mos par
Augst ākās va dī bas kur sa un Ci vil die nes ta ie rēd ņu kur sa at tīs tī bu.

Ģe ne rāl ma jors Vi ta li jus Vaik šnors ap stip ri nāts ko man dan ta ama tā līdz 2016. ga da jū -
ni jam. Bal ti jas aiz sar dzī bas ko le dža ir tri ju Bal ti jas val stu ko pī gi veidota mi li tā rās iz glī tī bas
ie stā de, ku rā zi nā ša nas ap gūst arī ci tu val stu virs nie ki.   

L ATV I J A S  Z IŅA S

5. mar tā NBS Ap vie no ta jā štā bā ti kās NBS vie nī bu virs ser žan ti, lai ko pī gi vei do tu
un di bi nā tu NBS vie nī bu virs ser žan tu pa do mi. Tai būs kon sul tē jošs un re ko men dē jošs
rak sturs vie nī bu ko man die ru lē mu mu pie ņem ša nā, kas sais tī ti ar ka reiv ju un in struk -
to ru die nes ta gai tu, kar je ru un ap mā cī bu pro ce su. Pa do mes va dī tājs NBS virs ser žants
štā ba virs ser žants An dris Gri ke vics re gu lā ri or ga ni zēs augst āko in struk to ru sa nāk smes,
kur būs ie spē ja da lī ties pie re dzē, jo ir vie nī bas, kur virs ser žan tu dar bī bai jau ir sa vas
tra dī ci jas, ta ču da žās tas ir jau nums. Pa do mes iz strā dā tie priekš li ku mi, re ko men dā ci -
jas vai at zi nu mi tiks vir zī ti tā lā kai iz ska tī ša nai NBS va dī bā. 

Virs ser žan tu sa ru nās pie da lī jās arī NBS ko man die ris ģe ne rāl leit nants Rai monds
Grau be, kas kā tu vā ko un gal ve no uz de vu mu pa do mei no tei ca iz strā dāt pa do mes pa -
gai du no li ku mu.

26. feb ru ārī Na ci onā lo bru ņo to spē ku (NBS) ko man die ris ģe ne rāl leit nants Rai -
monds Grau be un Ne at lie ka mās me di cī nis kās pa lī dzī bas die nes ta (NMPD) di rek to ra
viet nie ce Il ze Bi nov ska Aiz sar dzī bas mi nis tri jā (AM) pa rak stī ja vie no ša nos par abu die -
nes tu sa dar bī bu ne at lie ka mās me di cī nis kās pa lī dzī bas no dro ši nā ša nā ik die nā un ār -
kār tas si tu āci jās.

Vie no ša nās pa redz cie šā kas star pin sti tū ci ju sa dar bī bas vei do ša nu vai rā kās jo mās,
tos tarp in for mā ci jas ap mai ņu, sa dar bī bu mi li  tā ro mā cī bu lai kā, ko pī gu mā cī bu or ga -

ni zē ša nu, sa dar bī bas al go rit mu iz -
strā di rī cī bai ik die nas un ār kār tas
si tu āci jās. NMPD va dī ba no rā da, ka
die nes tam jau līdz šim ir bi ju si la -
ba sa dar bī ba ar NBS, pie sais tot
glāb ša nas he li kop te ru kri tis ki sli mu
pa cien tu vai sma gi cie tu šu cil vē ku
pār ve ša nai no re ģi onu slim nī cām
uz Rī gas spe ci ali zē ta jiem cen triem. 

2012. ga dā ar Gai sa spē ku
avi āci jas bā zes he li kop te riem no
re ģi oniem uz ārst nie cī bas ie stā dēm
Rī gā trans por tē ti de vi ņi cie tu šie.
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7. mar tā Saei ma ap stip ri nā ja lē mu mu «Par Lat vi jas Na ci onā lo bru ņo to spē ku ka -
ra vī ru da lī bu Eiro pas Sa vie nī bas (ES) mi li tā ra jā mi si jā, lai pa lī dzē tu Ma li bru ņo to spē ku
ap mā cī bā».

Mi li tā ra jā ap mā cī bas mi si jā pie da lī sies di vi Lat vi jas ka ra vī ri – virs nieks un in -
struk tors. Vi ņi uz Ma li do sies ap rī ļa sā ku mā un uz tu rē sies tur se šus mē ne šus, līdz vi -
ņus no mai nīs nā ka mais sa stāvs.

De ba tēs par Lat vi jas ka ra vī ru da lī bu mi si jā Ma li aiz sar dzī bas mi nistrs Ar tis Pa briks
uz svē ra, ka par Lat vi jas dro šī bu ne va ram do māt ti kai sa vas tē vu sē tas iz prat nē, jo mū -
su dro šī bas in te re ses ne bei dzas pie Zil upes, Vents pils un Mē me les, bet gan snie dzas
daudz tā lāk. Ja ne bū sim ak tī vi starp tau tis ka jā vi dē, tas var ne ga tī vi ie tek mēt mū su in -
te re ses, skaid ro ja A. Pa briks. Viņš at gā di nā ja, ka Lat vi jas aiz sar dzī bas kon cep ci jā, par ku -
ru ir lē mis par la ments, kā vie na no trīs gal ve na jām pri ori tā tēm ir mi nē ta pie da lī ša nās
starp tau tis ka jās ope rā ci jās. Ak tī va pie da lī ša nās ope rā ci jā Ma li vei ci nās mū su ie tek mes
pie au gu mu ES, sa vu kārt mi si jas ot ra jā pe ri odā Lat vi ja cen tī sies sa vus in struk to rus sū tīt
ko pā ar citu Bal ti jas un Zie meļ ei ro pas val stu ko lē ģiem, tā dē jā di vei ci not re ģi onā lo sa -
dar bī bu, no rā dī ja aiz sar dzī bas mi nistrs.

Zie meļ ei ro pas val stu un Bal ti jas gru pā šo brīd ir ie kļā vu šās Zvied ri ja, So mi ja un
Lie tu va. Ru de nī tai plā no pie vie no ties arī Igau ni ja.

ES 2013. ga da 18. feb ru ārī uz sā ka ap mā cī bas mi si ju Ma li (EUTM Ma li), ku ras
mēr ķis ir at bal stīt Ma li bru ņo to spē ku ap mā cī bu un re or ga ni zā ci ju. Tā pa re dzē ta, lai
pa lī dzē tu uz la bot Ma li bru ņo to spē ku mi li tā rās spē jas un tā dē jā di do tu tiem ie spē ju
ci vi lo ie stā žu pa kļau tī bā at jau not valsts te ri to ri ālo in teg ri tā ti. EUTM Ma li per so nāls
kon sul tā ci jās un mi li tā ra jā ap mā cī bā ie tvers tā dus jau tā ju mus kā va dī ba un kon tro le,
lo ģis ti ka un cil vēk re sur si, kā arī starp tau tis kās hu ma ni tā rās tie sī bas, ci vil ie dzī vo tā ju
aiz sar dzī ba un cil vēk tie sī bas. Mi si ja ne ie sais tī sies kau jas ope rā ci jās.

EUTM Ma li da lī tās iz mak sas tiek lēs tas 12,3 mil jo nu eiro (8,64 mil jo ni la tu) ap -
mē rā sā kot nē jam 15 mē ne šu piln va ru ter mi ņam, un kat ra da līb valsts, kas ie sais tī-
sies mi si jā, fi nan sēs sa vu ka ra vī ru da lī bu ta jā. Ma li mi si jā pie kri tu šas pie da lī ties
ap tu ve ni 16 ES da līb val stis, kā arī Nor vē ģi ja.

Lat vi jas ka ra vī ru un eki pē ju ma trans por tē ša nai un uz tu rē ša nai ope rā ci ju ra jo nā
šo gad pa re dzē ti ap tu ve ni 90 600 la ti. Aiz sar dzī bas mi nis tri ja pēc Saei mas lē mu ma
ie sniegs Mi nis tru ka bi ne tā pie pra sī ju mu pa pil du fi nan sē ju ma pie šķir ša nai no lī dzek -
ļiem ne pa re dzē tiem ga dī ju miem. 

Ap tu ve ni pus e no ko pu mā mi si jā ie sais tī ta jiem 500 ka ra vī riem veiks Ma li ar -
mi jas ap mā cī ša nu, pā rē jie gā dās par dro šī bu un mi si jas ad mi nis trē ša nu, kā arī me -
di cī nis ko pa lī dzī bu. Mi si jas štābs at ra dī sies Ba ma ko, sa vu kārt mā cī bas plā no tas
Ku li ko ro, kur die nes ta pie nā ku mus pildīs arī Lat vi jas ka ra vī ri ar fran ču va lo das zi nā -
ša nām, kas kal pos kā gal ve nais sa zi ņas lī dzek lis ar Ma li bru ņo ta jiem spē kiem un ie -
dzī vo tā jiem, ku ri pār stāv da žā das vie tē jās tau tī bas.

7. mar tā ti ka no di bi nā ta Lat vi jas Dro šī bas un aiz sar dzī bas in dus tri ju fe de rā ci ja. Par tās pa do-
mes priekš sē dē tā ju ap stip ri nāts mu nī ci jas ra žo ša nas uz ņē mu ma «DDup leks» val des lo cek lis Ag ris Dun -
durs, bet par fe de rā ci jas val des priekš sē dē tā ju – bi ju sī valsts pre zi den ta pa dom nie ce Elī na Eg le.

Par pa do mes priekš sē dē tā ja viet nie ku ap stip ri nāts uz ņē mu ma «Ko mer ccentrs DA TI gru pa»
pār stā vis Al dis Gul bis. Vēl pa do mē ie cel ti pār stāv ji no Rī gas Teh nis kās uni ver si tā tes un uz ņē mu -
miem «Lat vi jas dzelz ceļš», «Lat te le com», «Da ta kom», «Lat vi jas mo bi lais tele fons», «Felix» un
«Val pro». «Lat vi jas dzelz ce ļu» pār stāv at va ļi nā tais bri gā des ģe ne rā lis Gun dars Ābols.

Fe de rā ci jas di bi nā tā ji uz ska ta, ka Lat vi jas in dus tri jai jā pa lie li na pie gā dā to pro duk tu un pa -
kal po ju mu ap joms dro šī bas un aiz sar dzī bas va ja dzī bām Lat vi jā, Eiro pas Sa vie nī bā, NA TO, kā arī
ANO. Fe de rā ci ja no dro ši nās pie re dzes un kon tak tu ap mai ņu starp Lat vi jas un starp tau tis kajiem
uz ņē mu miem, kā arī starp tau tis kajām or ga ni zā ci jām. Mērķ tie cī ga un ko or di nē ta in dus tri ju dar -
bī ba sek mēs biz ne sa un pēt nie cī bas at tīs tī bu Lat vi jā, ra dīs jaun as dar ba vie tas. Fe de rā ci ja būs
vie nots un sta bils par tne ris sa ru nās ar valsts ie stā dēm un starp tau tis ka jām or ga ni zā ci jām, sniegs
ob jek tī vu un at klā tu in dus tri jas vie dok li rī cīb po li ti kas iz strā des un ie vie ša nas pro ce sā, iz skau žot
in ter ešu kon flik ta un ko rup ci jas ris kus.

Fe de rā ci jas bied riem tiks no dro ši nā ta sav lai cī ga in for mā ci ja par plā no ta jiem un iz slu di -
nā ta jiem pro jek tiem vai ie pir ku miem gan na ci onā lā, gan starp tau tis kā lī me nī. NA TO aģen tū-
ras jau ir pau du šas vēl mi un ga ta vī bu ak tī vai sa dar bī bai, īpa ši pie vēr šo ties ma zo un vi dē jo
uz ņē mu mu ie sais tei ie pir ku mos.

Fe de rā ci jas di bi nā tā ji cer, ka nā kot nē pie augs Lat vi jas uz ņē mu mu kon ku rēt spē ja na ci onā-
los un starp tau tis kos dro šī bas un aiz sar dzī bas ie pir ku mos. Tādējādi val stī pie eja mie fi nan šu re -
sur si dro šī bas un aiz sar dzī bas fun kci ju no dro ši nā ša nai pa liks Lat vi jā un da ļa tiks at griez ta at pa kaļ
valsts bu dže tā. Viens no fe de rā ci jas pir ma jiem uz de vu miem būs ap zi nāt Lat vi jas uz ņē mu mu
pre ču pie dā vā ju mu. Lī de ri aiz sar dzī bas no za res tir gū šo brīd va rē tu būt in for mā ci jas teh no lo ģi ju
uz ņē mu mi.

Šā ga da 2. mar tā Af ga nis tā nas zie me ļos iz vie to ta jā mi li tā ra jā no met nē «Camp No rthern
Lights» no ti ka ie vē ro ja mas or ga ni za to ris kas pār mai ņas, kas ie zī mē ja nā ka mo pos mu Bal -
ti jas un Zie meļ ei ro pas val stu mi li tā ra jā sa dar bī bā. Lai ko pī giem spē kiem or ga ni zē tu Af ga -
nis tā nas dro šī bas spē ku at bal sta pa sā ku mus pirms Bal ti jas un Zie meļ ei ro pas val stu bru ņo to
spē ku vie nī bu at sauk ša nas no ISAF mi si jas 2014. ga dā, Zvied ri jas un So mi jas ope ra tī vās
gru pas «Task For ce No rthern Lights» vie tā ti ka iz vei do ta Ziemeļeiropas un Bal ti jas valstu
pār ejas at bal sta vie nī ba (No rdic Bal tic Tran si ti on Sup port Unit — NB TSU). Ša jā pro jek tā
līdz dar bo jas Zvied ri ja, So mi ja, Nor vē ģi ja un Lat vi ja.

«Pa nākt četr ām val stīm pie ņe ma mu vie no ša nos ir no pietns iz aici nā jums, bet mēs
esam ga ta vi pār bau dī ju miem; uz ska tu, ka mums ir la bas ie spē jas sasniegt ko pī go mēr ķi,»
sa cī ja vie nī bas ko man die ris Zvied ri jas ar mi jas pul kve dis Mī ka els Klā sons.

NB TSU pro jekts, kas dar bo sies līdz 2014. ga da va sa rai, pa pla ši nās jau eso šo Bal ti jas
un Zie meļ ei ro pas val stu bru ņo to spē ku sa dar bī bu NA TO va dī ta jā ISAF mi si jā.

Jaun ās NB TSU vie nī bas gal ve nais uz de vums būs Af ga nis tā nas Na ci onā lo dro šī bas
spē ku (ANSF) kon sul tē ša na un to kau jas at bal sta ele men tu no dro ši nā ša na, lai no 2014.
ga da ANSF spē tu uz ņem ties at bil dī bu par vi sām dro šī bas ope rā ci jām Af ga nis tā nā.

Tiek plā nots, ka pil nī gu ope ra tī vo jau du jaun iz vei do tā Ziemeļeiropas un Bal ti jas  val stu
pār ejas at bal sta vie nī ba va rē tu sa sniegt 2013. ga da va sa rā, kad pa re dzē ta Zvied ri jas kon -
tin gen ta ro tā ci ja. 

Sa­ga­ta­vo­jis pul kve dis Tā lis Ma jors,­ISAF­13/1­NKK.
Tul­ko­jis­Kār­lis­Lī­daks,­NBS­re­zer­ves­virs­leit­nants.

Tur pi nās sa dar bī ba Af ga nis tā nas dro šī bas spē ku ap mā cī bā
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Rai­monds­Rub­lov­skis,­
NBS re zer ves pul kve dis, 
Lat vi jas Ār po li ti kas in sti tū ta pēt nieks.

ik vie nam Lat vi jā ir jā būt iz prat nei par to,
ka Lat vi jas re pub li kas dro šī ba, aiz sar dzī ba
un pat ne at ka rī ba lie lā mē rā ir at ka rī ga
no NA­TO spē jas būt un pa likt no zī mī gai
glo bā lai dro šī bas or ga ni zā ci jai ar efek tī -
vām mi li tā ra jām spē jām un lē mu mu
pie ņem ša nas pro ce dū rām. sa vu kārt NA­TO
nā kot nes efek ti vi tā te ir ļo ti lie lā mē rā 
at ka rī ga no asv tu vā kās nā kot nes dro šī bas
un ār po li ti kas pri ori tā tēm. Ša jā kon tek stā
Krie vi jas un NA­TO at tie cī bu sta tuss, kā
arī Krie vi jas un asv div pu sē jo at tie cī bu
sta tuss ir ļo ti bū tisks tie ši Bal ti jas val stu
dro šī bai un aiz sar dzī bai. 

Ņe­mot­vē­rā­paš­rei­zē­jo­glo­bā­lās­dro­šī­bas
vi­di,­ir­sva­rī­gi­no­teikt,­vai­Ei­ro­pa­un­līdz ar
to­Bal­ti­jas­re­ģi­ons­at­ro­das­ASV­un­Krie­vi­jas
dro­šī­bas­un­aiz­sar­dzī­bas­pri­ori­tā­šu­sa­rak­sta
augš­ga­lā.­Glo­bā­la­jā­ dro­šī­bas­ vi­dē­pē­dē­jo
ga­du­lai­kā­ir­vē­ro­ja­mas­bū­tis­kas­iz­mai­ņas,
tā­pēc­va­rē­tu­ap­gal­vot,­ka­nedz­Ei­ro­pa­ko­-
pu­mā,­nedz­arī­Bal­ti­jas­re­ģi­ons­paš­rei­zē­jos
ap­stāk­ļos­nav­ASV­un­Krie­vi­jas­dro­šī­bas­un
aiz­sar­dzī­bas­ iz­aici­nā­ju­mu­ un­ pri­ori­tā­šu­
sa­rak­stā.

Si­tu­āci­jas­ at­tīs­tī­ba­ Af­ga­nis­tā­nā­ pēc
2014.­ga­da,­paš­rei­zē­jie­un­nā­kot­nes­dro­šī­bas
iz­aici­nā­ju­mi­Tu­va­jos­Aus­tru­mos­un­Zie­-
meļ­āf­ri­kā,­Irā­nas­ko­dol­prog­ram­ma,­Ķī­nas
po­li­tis­kās­un­mi­li­tā­rās­ie­tek­mes­pie­augums
un­ko­pē­jā­dro­šī­bas­si­tu­āci­ja­Klu­sā­oke­āna
reģionā —­tie­ir­ti­kai­da­ži­iz­aici­nā­ju­mi,­kas
do­mi­nēs­glo­bā­lās­un­ re­ģi­onā­lās­dro­šī­bas
die­nas­kār­tī­bā­tu­vā­ka­jos­ga­dos.­ASV­jau­ir
at­bil­dē­ju­šas­ uz­ šo­ dro­šī­bas­ iz­aici­nā­ju­mu
klās­tu­ar­sa­vu­Klu­sā­oke­āna­stra­tē­ģi­jas­iz­-
strā­di­un­ie­vie­ša­nu.­Ir­skaidrs,­ka­vi­si­mi­-
nē­tie­glo­bā­lās­dro­šī­bas­iz­aici­nā­ju­mi­at­ro­das
arī­Krie­vi­jas­po­li­tis­kās­un­mi­li­tā­rās­die­nas­-
kār­tī­bas­pri­ori­tā­šu­sarakstā.­Kā­di­tad­būtu
Krie­vi­jas­tu­vā­kās­nā­kot­nes­dro­šī­bas­iz­aici­-
nā­ju­mi,­un­kā­Krie­vi­jas­po­ten­ci­ālie­si­tu­āci­-
jas­ ri­si­nā­ju­mi­ va­rē­tu­ ie­tek­mēt­ Bal­ti­jas
val­stis­un­re­ģi­ona­dro­šī­bu?­

Vai­būtu­pamats­pie­ņē­mu­mam,­ka­Ei­-
ro­pa­ko­pu­mā­un­Bal­ti­jas­re­ģi­ons­nav­Krie­-
vi­jas­dro­šī­bas­un­aiz­sar­dzī­bas­iz­aici­nā­ju­mu
pri­ori­tā­šu­ sa­rak­sta­ augš­ga­lā,­ jo­ paš­laik
Krie­vi­jas­dro­šī­bai­daudz­sva­rī­gā­ki­un­bū­tis­-
kā­ki­ir­ci­ti­re­ģi­oni?­Pirm­kārt,­kā­jau­ti­ka

mi­nēts,­viens­no­vis­no­zī­mī­gā­ka­jiem­dro­šī­-
bas­ iz­aici­nā­ju­miem­Krie­vi­jai­ ir­ si­tu­āci­ja,
kas­po­ten­ci­āli­va­rē­tu­iz­vei­do­ties­Af­ga­nis­tā­-
nā­pēc­2014.­ga­da.­Ja­pie­pil­dās­ne­ga­tīvs­si­-
tu­āci­jas­at­tīs­tī­bas­sce­nā­rijs,­tad­turp­mā­ka
iek­šē­jā­kon­flik­ta­es­ka­lā­ci­ja­no­teik­ti­šķēr­sos
Af­ga­nis­tā­nas­ro­be­žas­un­iz­pla­tī­sies­Cen­trā­l­-
ā­zi­jas­re­ģi­onā,­kur­va­rē­tu­no­tikt­no­zī­mī­ga
vis­pā­rē­jās­dro­šī­bas­si­tu­āci­jas­pa­slik­ti­nā­ša­nās.
Šā­dā­ga­dī­ju­mā­Krie­vi­ja­ne­iz­bē­ga­mi­tik­tu­ie­-
sais­tī­ta­po­li­tis­ku­jau­tā­ju­mu­un­tie­šu­mi­li­tā­-
ru­uz­de­vu­mu­ri­si­nā­ša­nā­Vi­dus­āzi­jā­un­arī
Af­ga­nis­tā­nas­te­ri­to­ri­jā.

Otr­kārt,­ar­vien­pie­augo­šā­Tā­lo­Aus­tru­-
mu­un­Klu­sā­oke­āna­re­ģi­ona­no­zī­me­glo­-
bā­la­jā­dro­šī­bā.­Ša­jā­ga­dī­ju­mā­mēs­va­ram
at­rast­vir­kni­bū­tis­ku­po­li­tis­ku­un­mi­li­tā­ru
pre­tru­nu­ko­pu­mu,­ku­rās­tie­šā­vei­dā­ir­ie­sais­-
tī­tas­Ķī­na,­Ja­pā­na,­ASV,­Ko­re­jas­Re­pub­li­ka,
Ko­re­jas­Tau­tas­De­mo­krā­tis­kā­Re­pub­li­ka­un
arī­Krie­vi­ja.­Kā­das­va­rē­tu­būt­se­kas­ASV
Klu­sā­oke­āna­stra­tē­ģi­jas­turp­mā­ka­jai­re­ali­-
zā­ci­jai,­un­kā­šī­stra­tē­ģi­ja­ie­tek­mēs­Krie­vi­-
jas­na­ci­onā­lo­dro­šī­bu,­Ei­ro­pas­dro­šī­bu­un
NA­TO­trans­at­lan­tis­kās­saik­nes­efek­ti­vi­tā­ti?
Ir­skaidrs,­lai­va­rē­tu­sek­mī­gi­un­efek­tī­vi­re­-
ali­zēt­ šo­ stra­tē­ģis­ko­ kur­su,­ ASV­ nāk­sies
pār­vie­tot­bū­tis­ku­sau­sze­mes,­jū­ras,­gai­sa,
jū­ras­kāj­nie­ku­un­spe­ci­ālo­ope­rā­ci­ju­per­so­-
nā­la­un­mi­li­tā­ro­spē­ju­da­ļu­uz­Klu­sā­oke­-
āna­ re­ģi­onu,­ kas­ ne­iz­bē­ga­mi­ sa­ma­zi­nās
ASV­mi­li­tā­ro­po­ten­ci­ālu­Ei­ro­pā.­Ta­ču­pē­-
dē­jā­lai­ka­no­ti­ku­mi­lie­ci­na,­ka­arī­Krie­vi­ja
uz­ska­ta­Klu­sā­oke­āna­re­ģi­onu­par­vi­tā­li­sva­-
rī­gu­sa­vai­na­ci­onā­la­jai­dro­šī­bai.­Krie­vi­jas­iz­-
nī­ci­nā­tā­ju­ ie­kļū­ša­na­ Ja­pā­nas­ gai­sa­ tel­pā,
Krie­vi­jas­stra­tē­ģis­ko­bum­bve­dē­ju­li­do­jums
uz­Gu­amu,­kas­ir­vie­na­no­vis­sva­rī­gā­ka­jām
ASV­ Jū­ras­ spē­ku­ un­Gai­sa­ spē­ku­ bā­zēm
Klu­sa­jā­oke­ānā­un­ir­vie­na­no­vis­bū­tis­kā­-
ka­jām­kom­po­nen­tēm­ASV­Klu­sā­oke­āna
stra­tē­ģi­jas­kon­tek­stā, —­tie­ir­ti­kai­da­ži­pie­-
mē­ri,­kas­lie­ci­na­par­Krie­vi­jas­vēl­mi­pa­rā­-
dīt,­ka­šis­re­ģi­ons­ir­ļo­ti­sva­rīgs­Krie­vi­jas
stra­tē­ģis­ko­ na­ci­onā­lās­ dro­šī­bas­ in­ter­ešu
kon­tek­stā.

Treš­kārt,­Irā­nas­ko­dol­prog­ram­mas­tā­-
lā­ka­at­tīs­tī­ba,­tās­ie­tek­me­uz­glo­bā­lo­un­re­-
ģi­onā­lo­dro­šī­bu,­si­tu­āci­ja­Kau­kā­za­re­ģi­onā,
turp­mā­kie­no­ti­ku­mu­at­tīs­tī­bas­sce­nā­ri­ji­Sī­-
ri­jā­un­Tu­va­jos­Aus­tru­mos­kopumā —­vi­si
šie­dro­šī­bas­jau­tā­ju­mi­un­re­ģi­oni­ir­ār­kār­-
tī­gi­ bū­tis­ki­Krie­vi­jas­na­ci­onā­lās­dro­šī­bas
kon­tek­stā,­ līdz­ ar­ to­ Krie­vi­jas­ mi­li­tā­rās­
plā­no­ša­nas­un­mi­li­tā­ro­spē­ku­iz­vie­to­ša­nas

aspektā­tie­ir­daudz­no­zī­mī­gā­ki­šo­brīd­un
tu­vā­ka­jā­nā­kot­nē.­Tā­tad­va­ram­se­ci­nāt,­ka
Krie­vi­jas­rie­tu­mu­ro­be­ža­ar­Bal­ti­jas­val­stīm
un­NA­TO­ko­pu­mā­ir­vis­dro­šā­kā­un­vis­pa­-
re­dza­mā­kā­no­Krie­vi­jas­dro­šī­bas­un­aiz­sar­-
dzī­bas­vie­dok­ļa.­

To­mēr­ek­sis­tē­vis­maz­da­ži­no­zī­mī­gi­un
bū­tis­ki­fak­to­ri,­kas­var­šo­si­tu­āci­ju­mai­nīt
ne­ga­tī­vā­vir­zie­nā.­Ņe­mot­vē­rā­Krie­vi­jas­na­-
ci­onā­lās­dro­šī­bas­un­mi­li­tā­rās­ stra­tē­ģi­jas
do­ku­men­tos­ paus­to,­ šie­ fak­to­ri­ ir­ seko-
joši —­pirm­kārt,­ie­spē­ja­mā­NA­TO­pa­pla­ši­-
nā­ša­nās­Bal­ti­jas­re­ģi­onā,­ie­kļau­jot­So­mi­ju
un­Zvied­ri­ju,­otr­kārt,­NA­TO­mi­li­tā­rās­in­-
fra­struk­tū­ras­ un­ per­so­nā­la­ no­vie­to­ša­na
Krie­vi­jas­rie­tu­mu­ro­be­žu­tie­šā­tu­vu­mā­un,
treš­kārt,­—­NA­TO­pre­tra­ķe­šu­aiz­sar­dzī­bas
sis­tē­mas­tā­lā­ka­at­tīs­tī­ba­Ei­ro­pā.­Krie­vi­ja­jo­-
pro­jām­uz­ska­ta,­ka­šī­pre­tra­ķe­šu­sis­tē­ma­ir
vēr­sta­pret­Krie­vi­ju­un­tās­stra­tē­ģis­ko­ko­dol­-
ie­ro­ču­po­ten­ci­ālu,­līdz­ar­to­valsts­augst­ākās
po­li­tis­kās­un­mi­li­tā­rās­amat­per­so­nas­ir­pau­-
du­šas­kra­si­ne­ga­tī­vu­vie­dok­li­par­šīs­sis­tē­-
mas­tā­lā­ku­at­tīs­tī­bu.­Sprie­žot­pēc­Krie­vi­jas
amat­per­so­nu­ne­se­na­jiem­iz­tei­ku­miem,­Ka­-
ļi­ņin­gra­das­ap­ga­ba­la­tā­lā­ka­mi­li­ta­ri­zā­ci­ja
tiek­iz­ska­tī­ta­kā­po­ten­ci­āla­mi­li­tā­ra­at­bil­de,
ja­ NA­TO­ pre­tra­ķe­šu­ sis­tē­mu­ at­tīs­tīs­ arī
turp­māk.­ Hi­po­tē­tis­ki­ no­ Krie­vi­jas­ pus­es
ne­tiek­iz­slēg­ta­arī­pre­ven­tī­va­ra­ķe­šu­trie­cie­-
na­ie­spē­ja­mī­ba­pret­pre­tra­ķe­šu­sis­tē­mas­in­-
fra­struk­tū­ru­NA­TO­val­stu­te­ri­to­ri­jā.­Un,­ja
si­tu­āci­ja­sais­tī­bā­ar­pre­tra­ķe­šu­sis­tē­mas­at­-
tīs­tī­bu­Ei­ro­pā­un­Krie­vi­jas­no­do­miem­tur­-
pi­nāt­Ka­ļi­ņin­gra­das­ap­ga­ba­la­mi­li­ta­ri­zā­ci­ju
at­tīs­tās­kon­fron­tā­ci­jas­vir­zie­nā,­tas­no­zī­mē,
ka­Ei­ro­pa­ko­pu­mā­un­arī­Bal­ti­jas­re­ģi­ons
va­rē­tu­at­kal­no­nākt­glo­bā­lās­un­re­ģi­onā­lās
dro­šī­bas­pri­ori­tā­šu­die­nas­kār­tī­bas­augš­ga­lā.
To­mēr,­ņe­mot­vē­rā­fak­tu,­ka­ASV­un­Krie­-
vi­ja­ir­daudz­vai­rāk­no­rū­pē­ju­šās­par­dro­šī­-
bas­iz­aici­nā­ju­miem­Klu­sā­oke­āna­re­ģi­onā,
Af­ga­nis­tā­nā­un­Cen­trā­lā­zi­jā,­Irā­nā­un­Tu­-
va­jos­Aus­tru­mos­un­šo­val­stu­mi­li­tā­rās­spē­jas
ir­daudz­vai­rāk­ne­pie­cie­ša­mas­ie­priekš­mi­-
nē­to­dro­šī­bas­un­aiz­sar­dzī­bas­iz­aici­nā­ju­mu
nei­tra­li­zā­ci­jai,­ir­maz­ti­cams,­ka­abas­pus­es
pa­lie­li­nās­ sav­star­pē­jās­ pre­tru­nas­ Ei­ro­pā.
Do­mā­jams,­ka­gan­ASV,­gan­Krie­vi­ja­ir­ie­-
in­te­re­sē­ta­Ei­ro­pas­re­ģi­ona­sta­bi­li­tā­tē,­dro­-
šī­bā­un­no­ti­ku­mu­pa­re­dza­mī­bā­Ei­ro­pā,­līdz
ar­to­va­rē­tu­pie­ļaut,­ka­NA­TO­un­Krie­vi­ja
mek­lēs­ sav­star­pē­ji­ pie­ņe­ma­mus­ ri­si­nā­ju­-
mus,­kas­sekmēs­dro­šī­bu­un­sta­bi­li­tā­ti­Ei­-
ro­pā­un­Bal­ti­jas­re­ģi­onā.­
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Krie vi jas dro šī bas iz aici nā ju mi 
glo­bā­la­jā­dro­šī­bas­vi­dē­un­to­ie­tek­me­uz­Bal­ti­jas­val­stīm
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Laura­Dūša
Foto — Normunds Mežiņš.

No 28. februāra līdz 3. mar tam starp tau -
tis ka jā iz stā žu cen trā Ķīp sa lā no ti ka 
19. starp tau tis kā iz glī tī bas iz stā de 
«sko la 2013», kas ļā va gūt vi sap tve ro šu
in for mā ci ju par mā cī bu ie spē jām un 
pa lī dzē ja iz vē lē ties pie mē ro tā ko iz glī tī bas
ce ļu jaun ie šiem.

Četrās­izstādes­dienās­apmeklētāji­va-
rēja­saņemt­informāciju­par­valsts­un­pri-
vātajām­augstskolām,­vidusskolām,­kole­-
džām­un­arodskolām,­arī­par­mācību­cen-
triem,­valodu­kursiem,­tālmācību­un­e-stu-
dijām.­ Izstādē­ bija­ iespējams­ noskaidrot
jautājumus­par­interešu­izglītību­un­iepazī-
ties­ar­svešvalodu­un­dažādu­citu­mācību
kursu­piedāvājumu.­Bija­arī­pieejama­infor-
mācija­ tiem,­ kuri­ izlēmuši­ studēt­ augst­-
skolās­vai­mācīties­kursos­ārvalstīs.

Arī­šo­gad­Lat­vi­jas­Na­ci­onā­lā­aiz­sar­dzī­-
bas­aka­dē­mi­ja­(NA­A)­un­bru­ņo­to­spē­ku­vie­-
nī­bas­pie­da­lī­jās­starp­tau­tis­ka­jā­iz­stā­dē,­ lai
ie­in­te­re­sē­tu­jaun­ie­šus­par­die­nes­tu­Na­ci­onā­-
la­jos­bru­ņo­ta­jos­spē­kos­(NBS).­Interesen-
tiem­bija­iespēja­aizpildīt­pieteikuma­anketas
profesionālajam­militārajam­dienestam.

Iz­stā­dē­ar­in­for­ma­tī­va­jiem­sten­diem­un
ma­te­ri­āliem,­eki­pē­ju­mu,­ie­ro­čiem,­glāb­ša­-
nas­ ap­rī­ko­ju­mu­ un­ trans­por­ta­ vie­nī­bām
pie­da­lī­jās­Sau­sze­mes­spē­ku­kāj­nie­ku­bri­gā­-
de,­NBS­Štāba­bataljons,­Ne­sprā­gu­šās­mu­-
nī­ci­jas­ nei­tra­li­zē­ša­nas­ sko­la,­ Mi­li­tā­rā
po­li­ci­ja­un­Jū­ras­spē­ku­flo­ti­les­Kras­ta­ap­-
sar­dzes­die­nests.­

Dienā,­kad­izstādi­apmeklēja­«Tēvijas
Sargs»,­NAA­stendā,­lai­tas­skaļajā­un­rai-
bajā­izstāžu­zālē­būtu­pamanāmāks,­Rekrutē-
šanas­ un­ Jaunsardzes­ centra­ rekrutēšanas
speciālists­dižkareivis­Raimonds­Bergmanis
organizēja­jauniešiem­militarizēto­minikon­-
kursu.­Interesentiem­tika­piedāvāts­pārbau-
dīt­savus­spēkus­vienā­no­labi­zināmajiem
armijas­ fiziskajiem­ pārbaudījumiem­ —
roku­saliekšanā­balstā­guļus.­Ātri­vien­pie-
teicās­divas­meitenes­un­pieci­zēni,­kas­bija
gatavi­izpildīt­uzdevumu.­Vislabāko­rezul-
tātu­ sasniedza­Aleksandrs­ Arhipovs­ no

Daugavpils,­kurš­divu­minūšu­laikā­roku
saliekšanu­un­iztaisnošanu­veica­70­reizes.
Viņš­gan­atzinās,­ka­regulārie­fiziskie­treniņi
viņam­ir­ļāvuši­sasniegt­ne­to­vien­—­viņa
personiskais­rekords­esot­278­reizes!­

AKTUĀL I

5

Izstāde «Skola 2013»

T ē v i j a s  s a r g s ,  N r . 3 ,  M a r T s ,  2 0 1 3

Arī­mei­te­nes­iz­man­to­ja­iz­de­vī­bu­pielaikot­
bru­ņu­ves­ti­un­bru­ņu­ce­pu­ri­un­pat­tu­rēt­ro­kās

sma­gos­ie­ro­čus.

Mi­nikon­kur­sa­da­līb­nie­ki;­ce­tur­tais­no­krei­sās­—­uz­va­rē­tājs­Alek­sandrs­Ar­hi­povs­no­Dau­gav­pils.

Ar­tū­ru­Po­tai­ču­ku­no­Sal­dus­1.­vi­dus­sko­las­in­te­re­sē­viss,
kas­sais­tīts­ar­po­li­ci­ju­un­ar­mi­ju.­Ie­spē­jams,­tur­viņš
atradīs­sa­vas­nākotnes­aicinājumu.



Šie­vār­di­rak­stī­ti­uz­At­se­viš­ķās­stu­den­tu
ro­tas­krū­šu­no­zī­mes,­ko­pro­jek­tē­jis­Stu­den­-
tu­ro­tas­ka­ra­vīrs­K. Cel­miņš­(stu­den­tu­kor­-
po­rā­ci­ja­«Se­lo­ni­ja»).­Šie­vār­di­šo­gad­1.­mar­tā
aici­nā­ja­sa­bied­rī­bu­uz­pul­kve­ža­Os­ka­ra­Kal­-
pa­ka­un­At­se­viš­ķās­stu­den­tu­ro­tas­pie­mi­ņas
svēt­brī­di­Rī­gas­Sv.­Jā­ņa­baz­nī­cā.­Svi­nī­gi baz­-
nī­cā­ti­ka­ie­nes­ti­At­se­viš­ķās­stu­den­tu­ro­tas
un­ Lat­vi­jas­ stu­den­tu­ kor­po­rā­ci­ju­ ka­ro­gi.
Svēt­brī­di­ie­va­dī­ja­Pre­zi­di­ju­kon­ven­ta­vī­ru
ko­ra­dzie­dā­jums,­kas­pie­pil­dī­ja­baz­nī­cu­ar
krāš­ņu­ ska­nē­ju­mu­di­ri­ģen­ta­ «Tēr­ve­ti­jas»
ko­mil­to­ņa­Ar­ņa­Pau­ra­va­dī­bā.­Rī­gas­Sv.­Jā­-
ņa­baz­nī­cas­mā­cī­tājs­Ju­ris­Za­riņš,­uz­ru­nā­-
jot­ klāt­eso­šos,­ vēl­reiz­ at­gā­di­nā­ja­ par­ to
dros­mi­un­ti­cī­bu­tik­ko­dzi­mu­ša­jai­Lat­vi­jas
val­stij,­ kas­dau­dzu­klāt­eso­šo­kor­po­rā­ci­ju
bied­rus­aiz­sau­ca­gan­drīz­ne­ie­spē­ja­mā­mi­-
si­jā­—­cī­nī­ties­pret­mil­zī­gu­pār­spē­ku­par
tais­nu­lie­tu,­par­sa­vas­valsts­un­tau­tas­brī­-
vī­bu.­«Tās­ir­at­mi­ņas,­kas­snie­dzas­pār­i­vie­-
nas­ pa­audzes­ ro­be­žām,»­ tei­ca­ mā­cī­tājs.
«Jū­su­klāt­būt­ne­pie­mi­ņas­svēt­brī­dī­ir­dzī­vā
at­mi­ņa­un­ap­lie­cī­ba­tam,­ka­mēs­esam­uz­-
ti­cī­gi­ sa­vu­priekš­gā­jē­ju­ce­ļam.»­Šie­vār­di
liek­aiz­do­mā­ties­un­at­kal­no­jaun­a­sev­ap­-
lie­ci­nāt,­ka­arī­šo­dien­esam­ga­ta­vi­stā­vēt­un
krist­par­Lat­vi­jas­brī­vī­bu­un­ne­at­ka­rī­bu.­Kā
dzīvs­ at­gā­di­nā­jums­pat­ri­otis­ka­jai­ stā­jai­ ir
At­se­viš­ķās­stu­den­tu­ro­tas­ka­ro­ga­gla­bā­ša­nas
tra­dī­ci­ja,­ ku­ru­ no­ stu­den­tu­ kor­po­rā­ci­jas

«Fra­ter­ni­tas­Let­ti­ca»­gla­bā­ša­nā­pār­ņem­stu­-
den­tu­kor­po­rā­ci­ja­«Let­to­ni­a».­Tas­ir­ne­vien
gods,­bet­arī­pie­nā­kums­rū­pē­ties­par­to,­lai­At­-
se­viš­ķās­stu­den­tu­ro­tas­ka­rogs­plī­vo­tu­no­zī­mī­-
gos­kor­po­rā­ci­ju­pa­sā­ku­mos­vi­su­nā­ka­mo­ga­du.

Pēc­ svēt­brī­ža­ stu­den­tu­ kor­po­rā­ci­ja
«Let­to­ni­a»­aici­nā­ja­klāt­eso­šos­uz­eks­ter­nu

li­te­rā­ro­va­ka­ru­sa­vā­na­mā­par­go­du­ka­ro­ga
pār­ņem­ša­nai,­ku­rā­ar­brī­vo­ru­nu­uz­stā­jās
bi­ju­šais­ Lat­vi­jas­ ār­lie­tu­ mi­nistrs­ Ge­orgs
An­dre­jevs.­Pār­do­mas­ rai­sī­ja­ at­mi­ņas­par
no­ti­ku­miem,­ku­ru­no­zī­mi­tā­pa­tie­si­va­ram
no­vēr­tēt­vien­ar­lai­ka­dis­tan­ci.­1919.­ga­dā
par­Lat­vi­jas­brī­vī­bu­bi­ja­jā­cī­nās­ar­ie­ro­čiem

ro­kās,­ dau­dziem­ bi­ja
lemts­zie­dot­sa­vas­dzī­vī­-
bas,­ bet­ 20.­ gs.­ as­toņ­-
des­mi­to­ ga­du­ bei­gās
Lat­vi­jas­lik­te­ni­ne­rei­zi
vien­ir­iz­šķī­ris­gud­ri­pa­-
teikts­vārds.­Abu­šo­brī­-
vī­bas­ cī­ņu­ zī­mogs­ ir
dros­me­—­at­se­viš­ķu­cil­-
vē­ku­un­tau­tas­ko­pu­mā,
un­bez­ga­lī­ga­ti­cī­ba­valsts
ek­sis­ten­ces­ ie­spē­ja­mī­-
bai.­Tas­pa­tie­sī­bā­mums
kat­ram­un­vi­siem­ko­pā
uz­liek­ pie­nā­ku­mu­ ne
vien­pie­mi­nēt­Brī­vī­bas
cī­ņu­ka­ra­vī­rus­un­at­ce­-
rē­ties­ At­mo­das­ lai­ka
per­so­nī­bas,­ bet­ arī­ gā­-
dāt,­ lai­ to­ lai­ku­ upu­ri
ne­bū­tu­ vel­tī­gi,­ lai­ zeļ,
plaukst­un­zied­Lat­vi­ja
mū­žam.

fil!­Kai­va­Kras­ti­ņa,­s!k!­
Dau­ga­vie­te.
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«Ņem, Tēv ze me, tavs es mu viss!» 



Par­skaistu­tradīciju­Latvijas­pasākumu
kalendārā­kļuvusī­Kalpaka­balle­kā­ik­gadu
sestdienā­pirms­6.­marta­pulcēja­Latvijas
patriotus­Rīgas­Latviešu­biedrības­namā.
Kā­parasti­kopā­sanākšanai­bija­ziedošanas
mērķis.­Šoreiz,­gatavojoties­Latvijas­dibinā-
šanas­95.­gadskārtai,­kā­ziedojuma­mērķis
tika­izvirzīta­ideja­atjaunot­piemiņas­plāksni
pie­Latvijas­Nacionālā­teātra­ēkas­fasādes.
Plāksni­1938.­gada­18.­novembrī­atklāja­to-
reizējais­Valsts­prezidents­Kārlis­Ulmanis
un­izglītības­ministrs­prof.­Jūlijs­Auškāps,
klātesot­ amatpersonām­ un­ daudziem­ jo
daudziem­cilvēkiem.­

«Es­lūdzu­jūs,­augsti­godājamais­prezi-
denta­kungs,­noņemt­segu­plāksnei­šī­nama
sienā,­lai­garāmgājēji­arī­pēc­gadu­simte-
ņiem­redzētu,­kur­ ausis­Latvijas­brīvības
rīts»­—­ aicināja­ toreizējais­ izglītības­mi-
nistrs­prof.­J. Auškāps­(«Rīts»,­nr. 320,­1938.
gada­19.­novembris).

Pašlaik­līdzīga­plāksne­redzama­pie­Lat-
vijas­Nacionālā­ teātra­sienas­kanāla­pusē
starp­divām­citām­plāksnēm,­kuras­liecina,
ka­šajā­teātrī­savulaik­strādājis­režisors­Al-
frēds­Amtmanis-Briedītis­un­viesojies­krievu
rakstnieks­Maksims­Gorkijs.­

Kontrasts­starp­savulaik­ierādīto­godu
šim­ atgādinājumam­ par­ Latvijas­ valsts
dzimšanu­un­pašreizējo­plāksnes­atrašanās
vietu,­kas­nezinātājam­nav­pat­pamanāma,
bija­iemesls,­kāpēc­uzskatījām,­ka­Kalpaka
balle­ir­īstā­reize,­lai­uzrunātu­sabiedrību.
Īstā­reize­atgādināt,­ka­pašā­Rīgas­sirdī­ir
nams,­ kurā­ izšķīrās­ Latvijas­ liktenis.­ Tā
laika­prese­raksta,­ka­«ļaužu­jūra»­jau­ilgu
laiku­pirms­plāksnes­atklāšanas­ielenkusi
Nacionālo­ teātri,­ lai­nepalaistu­garām­šo
nozīmīgo­brīdi.­Arī­tolaik­cilvēkiem­droši

vien­neklājās­nemaz­tik­spoži,­taču­vienu
viņi­atcerējās­spilgti­—­kā­bija­toreiz,­kad
savas­valsts­nebija,­kad­svešas­valstis­vilka
robežas­pēc­sava­prāta.­Tagad­mēs­varam
lepoties­ar­gandrīz­95­gadu­valsts­vēsturi,
taču­aizmirstam­ik­dienas­atgādināt­sev,­sa-
viem­bērniem­un­līdzcilvēkiem,­ka­neatka-
rīga,­ brīva­ un­ demokrātiska­ valsts­ nav
vienkārši­dāvana.­Kāds­par­to­ir­atdevis­dzī-
vību,­kāds­ziedojis­savas­privātās­intereses,
kāds­vienkārši­netraucējis.

Studentu­un­studenšu­korporācijas­kā
patriotiskas­un­apolitiskas­organizācijas­arī
šoreiz­aicina­Latvijas­sabiedrību­apvienot
spēkus­un­nolikt­atpakaļ­redzamā­vietā­at-
gādinājumu­nākamajām­paaudzēm­un­pa-
šiem­ sev­ par­ to,­ ka­ Latvijas­ Nacionālajā

teātrī­drosmīgi­ļaudis­pulcējās­kopā,­lai­pa-
darītu­reālu­neskaitāmu­cilvēku­sapni­par
brīvu­un­neatkarīgu­Latviju!­

Šī­gada­Kalpaka­balle­ar­savu­ziedošanas
tradīciju­ir­aizsākusi­ceļu,­lai­piemiņas­plāk-
sne­par­godu­Latvijas­valsts­dibināšanai­atkal
būtu­redzama­ikvienam.­

Sagatavojusi­Kai­va­Kras­ti­ņa.
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Tai­vo­Trams
Fo to — Ga tis Die ziņš.

6. marts ir die na, kad sal dus ap kai mē,
pie ai rī tēm, tra ģis kas sa ga dī ša nās dēļ no
sa vu sa bied ro to šā vie niem gā ja bo jā 
1. lat vie šu at se viš ķā ba tal jo na ko man die ris
pul kve dis Os kars Kal paks — pir mais 
lat vie šu na ci onā lā bru ņo tā for mē ju ma
ko man die ris, kap tei nis Ni ko lajs grun dma nis,
virs leit nants Pē te ris Krievs un leit nants
jo hans Hanss Šrin ders. Ša jā da tu mā 
ai rī tes tra di ci onā li pul cē cil vē kus, ku ri
pie min pul kve di O. Kal pa ku, vi ņa bied rus
un vi ņu de vu mu Lat vi jas ne at ka rī bas 
iz cī nī ša nā. Ta gad ir vēl viens ie mesls, lai
ša jā un ne ti kai ša jā da tu mā do tos uz 
ai rī tēm — šā ga da 6. mar tā ti ka at klā ta
pēc pos to šā uguns grē ka at jau no tā 
Lat vi jas Ka ra mu ze ja fi li āle, pro ti, 
pul kve ža Os ka ra Kal pa ka pie mi ņas 
mu zejs «ai rī tes» un mu ze ja jaun ā 
eks po zī ci ja.

«Pēc­2007.­ga­da­23.­no­vem­bra­uguns­-
grē­ka­līdz­pat­2012.­ga­da­no­ga­lei­no­ri­tē­ja
ēkas­at­jau­no­ša­nas­pro­ce­dū­ras­—­at­jau­no­-
ša­nas­pro­jek­ta­sa­ga­ta­vo­ša­na,­būv­dar­bu­ie­-
pir­ku­ma­ or­ga­ni­zē­ša­na­ un­ būv­dar­bi.­ Šīs
pro­ce­dū­ras­or­ga­ni­zē­ja­Valsts­aiz­sar­dzī­bas
mi­li­tā­ro­ob­jek­tu­un­ie­pir­ku­mu­centrs.­Līdz­-
te­kus­ no­ 2011.­ ga­da­ mēs­ mu­ze­jā­ sā­kām
dar­bu­ pie­mu­ze­ja­ eks­po­zī­ci­jas­ sa­tu­ra­ un
māk­sli­nie­cis­kās­ kon­cep­ci­jas­ iz­strā­des,»
stās­ta­Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­ja­(LKM)­di­rek­to­re

Ai­ja­Flei­ja,­kas­ir­arī­jaun­at­klā­tās­eks­po­zī­-
ci­jas­zi­nāt­nis­kās­kon­cep­ci­jas­au­to­re.­2007.
ga­da­ ru­dens­ uguns­grēks,­ pro­tams,­ bi­ja
smags­trie­ciens­gan­mu­ze­ja­dar­bi­nie­kiem,
gan­vi­sai­Lat­vi­jai,­ jo­ se­viš­ķi­ tās­na­ci­onā­li
do­mā­jo­ša­jai­ da­ļai.­ Ta­ču,­ kā­ jau­ vien­mēr
dzī­vē,­ne­ga­dī­ju­mi­un­lik­stas­vien­lai­kus­ra­-
da­arī­ie­spē­jas.­«Uguns­grē­kam,­lai­arī­cik
liels­un­melns­mā­ko­nis­tas­bi­ja,­ir­arī­sa­va
zel­ta­ma­li­ņa­—­tas­ra­dī­ja­ie­spē­ju­iz­vei­dot
daudz­pla­šā­ku­un­mo­der­nā­ku­mu­ze­ju.»

Mu­ze­ja­eks­po­nā­ti­uguns­ne­lai­mē­cie­ta
mi­ni­mā­li.­Lie­lā­kā­pro­blē­ma­bi­ja­sais­tī­ta­ar

mu­ze­ja­ēkas­at­jau­no­ša­nu­un­ag­rā­ko­dzī­vo­-
ja­mo­tel­pu­pār­vei­do­ša­nu­par­mu­ze­ja­eks­-
po­zī­ci­jas­zā­lēm.­«1936.­ga­da­6.­sep­tem­brī
at­klā­tais­pul­kve­ža­O.­Kal­pa­ka­mu­zejs­Ai­rī­-
tēs­ne­bi­ja­tra­di­ci­onāls­mu­zejs.­Tas­vien­lai­-
kus­ bi­ja­ mu­zejs,­ mu­ze­ja­ pār­zi­ņa­ Jū­li­ja
Ve­ge­ra­saim­nie­cī­ba­ar­30­ha­ap­saim­nie­ko­ja­-
mās­ze­mes,­tū­ris­tu­mīt­ne.­Ta­gad­šeit­ir­ti­kai
mu­zejs,»­teic­Aija­Flei­ja.­Sa­vu­kārt­vie­na­no
mu­ze­ja­eks­po­zī­ci­jas­da­ļām­vel­tī­ta­«Mā­jām»,
jo,­ci­tē­jot­Iman­tu­Zie­do­ni:­«Kat­rai­tau­tai­ir
vis­maz­di­vas­lie­las­dzies­mas­—­vie­na­par
va­ro­ņiem,­ot­ra­par­mā­jām.»­

«Ai­rī­tēm» jā­kļūst­par­mu­ze­ju­
ar īpa šu ga ru

Atjaunotā­muzeja­svinīgās­atklāšanas­brīdis­—­lenti­griež­Latvijas­Kara­muzeja­direktore­Aija­Fleija­un­aizsardzības
ministrs­Artis­Pabriks.
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Atjaunoto­«Airīšu»­atklāšana­un­Oskara­Kalpaka­nāves­piemiņas­diena­pulcēja­daudz­apmeklētāju­
no­tuvākas­un­tālākas­apkārtnes.



Kā­pa­rā­dīt­Kal­pa­ku­—­cil­vē­ku?
Vei­do­jot­un­at­jau­no­jot­mu­ze­ja­eks­po­zī­ci­-

ju,­ra­dies­ak­tu­āls­jau­tā­jums­—­kā­lai­pa­rā­da
Kal­pa­ka­per­so­nī­bu?­Kā­mu­ze­ja­ap­mek­lē­tā­-
jiem­likt­ iz­just,­ka­pul­kve­dis­Oskars Kal­-
paks­nav­ab­strakts­vēs­tu­res­grā­ma­tu­tēls,
bet­ dzīvs­ cil­vēks,­ kas­ dar­bo­jies­ kon­krē­tā
vēs­tu­ris­kā­si­tu­āci­jā.­Un­šī­si­tu­āci­ja­to­brīd
dau­dziem­va­rē­ja­šķist­diez­gan­bez­ce­rī­ga­—
pie­mē­ram,­lie­la­da­ļa­kur­zem­nie­ku­ne­sa­pra­-
ta­Kal­pa­ka­ide­jas,­ne­sa­pra­ta,­kā­dēļ­pirm­ās
lat­vie­šu­vie­nī­bas­at­kal­ir­ko­pā­ar­vā­cie­šiem.
Kā­viņš­ trīs­mē­ne­šu­ lai­kā,­ sā­ku­mā­va­dot
pa­vi­sam­ne­lie­lās­na­ci­onā­lās­ka­ra­spē­ka­vie­-
nī­bas,­spē­ja­pa­griezt­prā­tus­un­pie­rā­dīt,­ka
vi­ņi­ir­par­ne­at­ka­rī­gu­Lat­vi­ju?­Bet­Kal­paks
un­vi­ņa­vī­ri­to­iz­da­rī­ja,­un­vi­ņiem­no­ti­cē­ja.
To­va­rē­ja­ti­kai­pa­tie­šām­iz­ci­la­per­so­nī­ba,
uz­sver­Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­ja­di­rek­to­re.­

Lai­vei­do­tu­pla­šā­ku­un­pil­nī­gā­ku­ska­tī­-
ju­mu­par­O.­Kal­pa­ka­per­so­nī­bu­un­vi­ņa­lai­-
ku,­ta­gad­«Ai­rī­tēs»­eks­po­zī­ci­ja­ir­iz­vie­to­ta
tri­jās­tel­pās­ag­rā­kās­vie­nas­vie­tā.­Pirm­ā­eks­-
po­zī­ci­jas­da­ļa­ «Mā­jas»­ stās­ta­par­Os­ka­ra
Kal­pa­ka­bēr­nī­bas­un­jau­nī­bas­ga­diem­Lu­-
bā­nas­pus­es­«Liep­sa­lu»­mā­jās.­Ot­rā­eks­po­-
zī­ci­jas­da­ļa­vel­tī­ta­pul­kve­ža­mi­li­tā­rās­kar­­-
je­ras­sā­ku­mam­un­da­lī­bai­Pir­ma­jā­pa­sau­les
ka­rā.­Tre­šā­eks­po­zī­ci­jas­da­ļa­«Par­Lat­vi­ju»
stās­ta­par­O.­Kal­pa­ku­un­At­brī­vo­ša­nas­cī­-
ņām­Kur­ze­mē­1919.­ga­dā.­

O.­Kal­pa­ka­per­so­nī­ba­eks­po­zī­ci­jā­at­klā­-
jas­caur­at­mi­ņām­par­vi­ņu,­ku­ras­eks­po­zī­-
ci­jā­var­no­klau­sī­ties­lat­vie­šu,­an­gļu­un­vā­cu
va­lo­dā.­Tas­ļauj­la­bāk­iz­prast,­kā­dēļ­lai­kā,
kad­dau­dzi­ci­ti­virs­nie­ki­pēc­1917.­ga­da­ap­-
vēr­su­ma­Krie­vi­jā­ la­bā­ka­jā­ ga­dī­ju­mā­ ti­ka

pat­riek­ti,­«Kal­pa­ku­cie­nī­ja­vi­si,­arī­ka­ra­vī­ri
ar­lie­li­nie­cis­kiem­uz­ska­tiem,­ku­ru­ta­jā­lai­-
kā­ne­bi­ja­ma­zums.­Viņš­bi­ja­viens­no­sa­vē­-
jiem,­jo­bi­ja­virs­nieks,­kurš,­lai­arī­stingrs­un
pra­sīgs­bū­dams,­cie­nī­ja­vien­kār­šo­ka­rei­vi»­—
uz­sver­A.­Flei­ja.

Zu­du­šās­laik­me­ta­lie­cī­bas
Do­ku­men­tā­lu­ ma­te­ri­ālu,­ kas­ stās­tī­tu

par­ O.­ Kal­pa­ka­ dzī­vi,­ sa­gla­bā­jies­ maz.
Pirms­Ot­rā­pa­sau­les­ka­ra­da­ļu­do­ku­men­tu
un­ci­tu­ar­Os­ka­ru­Kal­pa­ku­sais­tī­tu­ma­te­ri­-
ālu­mu­ze­jam­ no­de­va­ vi­ņa­ ģi­me­ne.­ Ta­ču
1940.­ga­dā­oku­pā­ci­jas­va­ra­O.­Kal­pa­ka­mu­-
ze­ju­ko­pā­ar­Ka­ra­mu­ze­ju­lik­vi­dē­ja.­1941.
ga­dā­ko­lek­ci­jas­no­nā­ca­Vēs­tu­res­mu­ze­jā.

20.­gs.­40.­ga­du­bei­gās­—­50.­ga­du­sā­ku­-
mā­Lat­vi­jas­mu­ze­jos­no­ti­ka­pla­šas­pa­dom­-
ju­ cen­zū­ras­ ie­stā­des­«Glav­ļit»­pār­bau­des,

kas­vē­tī­ja­mu­ze­ju­fon­dus­at­bil­sto­ši­ak­tu­āla­-
jai­ideo­lo­ģis­ka­jai­po­zī­ci­jai.­Lie­la­da­ļa­ma­te­-
ri­ālu­ ta­jā­ lai­kā­ ti­ka­ vien­kār­ši­ iz­nī­ci­nā­ti,
tos­tarp­arī­tā­di,­kas­at­tie­cās­uz­O.­Kal­pa­ku,
stās­ta­LKM­di­rek­to­re.­Tie­sa,­arī­to­laik­šo
ma­te­ri­ālu­nav­bi­jis­se­viš­ķi­daudz,­ta­ču­šo­-
dien­ori­ģi­nā­lu,­par­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­pir­mo
ko­man­die­ri­stās­to­šu­do­ku­men­tu,­fo­to­grā­-
fi­ju­vai­priekš­me­tu,­ir­ār­kār­tī­gi­maz.­Tā­dēļ
eks­po­zī­ci­jā­re­dza­mās­fo­to­grā­fi­jas­lie­lā­ko­-
ties­ir­ko­pi­jas.­Starp­ori­ģi­nā­la­jām­Os­ka­ra
Kal­pa­ka­ fo­to­grā­fi­jām,­ku­ras­ sa­gla­bā­ju­šās
līdz­ mūs­die­nām,­ ir­ fo­to­uz­ņē­mums­ pie
Rud­bār­žu­mui­žas,­kur­1919.­ga­da­sā­ku­mā
at­ra­dās­Kal­pa­ka­ba­tal­jo­na­štābs.­Eks­po­zī­ci­-
jā­ir­arī­pul­kve­ža­O.­Kal­pa­ka­bē­ru­fo­to­ori­-
ģi­nāls.­Ta­ču­«Ai­rī­tēs»­var­ap­lū­kot­vai­rā­kas
ci­tas­ga­na­uni­kā­las­un­in­te­re­san­tas­tā­lai­ka
lie­cī­bas.­Pie­mē­ram,­ir­ap­ska­tāms­prie­des,­pie
ku­ras­pul­kve­dis­mi­ris,­stum­bra­frag­ments.
«Šo­laik­me­ta­lie­cī­bu­mu­ze­jam­no­de­vis­kāds
vie­tē­jais­ie­dzī­vo­tājs­de­viņ­des­mi­ta­jos­ga­dos.
Līdz­tam­viņš­to­gla­bā­jis­sa­vā­mā­jā,­ga­rā­-
žā,»­stās­ta­A.­Flei­ja.­Mu­ze­ja­eks­po­zī­ci­jā­ir
arī­Lat­vi­jas­Brī­vī­bas­cī­ņu­da­līb­nie­ka­kap­tei­-
ņa­Pē­te­ra­Pen­ču­ka­Lāč­plē­ša­Ka­ra­or­de­nis,
kas­pie­šķirts­par­kau­ju­pie­Liel­au­ces,­Kal­-
pa­ka­ba­tal­jo­na­ka­ra­vī­ru­at­šķi­rī­bas­zī­mes­un
for­mas­tēr­pu­ko­pi­jas,­kā­arī­Jā­ņa­Blū­ma­dā­-
vi­nā­tais­Lat­vie­šu­at­se­viš­ķās­jāt­nie­ku­no­da­-
ļas­ka­ro­ga­at­da­ri­nā­jums.­

Tie­sa,­eks­po­zī­ci­ja­va­rē­tu­būt­vēl­pil­nī­-
gā­ka,­ja­Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­jā­at­griez­tos­vi­-
sas­ ag­rāk­ mu­ze­jam­ pie­de­rē­ju­šās­ fo­to,
do­ku­men­tu­un­priekš­me­tu­ko­lek­ci­jas.­Pie­-
mē­ram,­te­ap­ska­tā­ma­ti­kai­vie­na­ši­ne­ļa­ko­-
pi­ja,­ bet­ ori­ģi­nā­li,­ ku­riem­ pēc­ lo­ģi­kas
va­ja­dzē­tu­būt­Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­jā,­gla­bā­-
jas­Na­ci­onā­la­jā­Lat­vi­jas­ vēs­tu­res­mu­ze­jā,
kas­tos­at­dot­ne­stei­dzas.­«Rei­zēm­šķiet,­ka
spē­kā­vēl­ir­pa­dom­ju­lai­ka­do­mā­ša­na,­kad
mu­ze­jus­vēr­tē­ja­pēc­to­ko­lek­ci­jas­lie­lu­ma.

w w w . s a r g s . l v

AKTUĀL I

9
Saldus­novada­jaunsargi­piedalās­Oskara­Kalpaka­piemiņas­brīdī.
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Bet­tā­ta­ču­vairs­nav!­Gal­ve­nais,­lai­eks­po­-
nāts­pēc­ie­spē­jas­piln­vēr­tī­gāk­tik­tu­iz­man­-
tots­un­bū­tu­pie­ejams­sa­bied­rī­bai,»­uz­sver
A.­Flei­ja.

Ļauj­ie­jus­ties­vēs­tu­rē
Lai­tā­lai­ka­no­ti­ku­mus­pa­da­rī­tu­vieg­lāk

un­skaid­rāk­uz­tve­ra­mus,­jaun­ā­eks­po­zī­ci­ja
nav­pār­blī­vē­ta­ar­dau­dzām­ne­lie­lām­fo­to­-
grā­fi­jām­ vai­ do­ku­men­tu­ ko­pi­jām.­ Ta­gad
«Ai­rī­tēs»­ska­tā­mas­liel­for­mā­ta­fo­to­rep­ro­-
duk­ci­jas­un­do­ku­men­tu­ko­pi­jas.­«Šo­ce­ļu
iz­vē­lē­jos,­lai­ap­mek­lē­tā­ji­va­rē­tu­ap­lū­kot­fo­-
to­grā­fi­jās­re­dza­mās­de­ta­ļas,­iz­la­sī­tu­do­ku­-
men­tu,»­ teic­ Ai­ja­ Flei­ja.­ Lai­ eks­po­zī­ci­ja
kļū­tu­vēl­di­na­mis­kā­ka,­ir­re­kon­stru­ēts­un
fil­mā­ie­mū­ži­nāts­O.­Kal­pa­ka­kri­ša­nas­brī­-
dis.­Fil­ma­tiek­de­mon­strē­ta­mu­ze­ja­ap­mek­-
lē­tā­jiem,­un­pirm­ie­ ie­spai­di­par­to­ir­ ļo­ti
la­bi.­Liels­pal­dies­par­to­Rek­ru­tē­ša­nas­un
Jaun­sar­dzes­cen­tra­Audio­vi­zu­ālās­no­da­ļas
dar­bi­nie­kiem­un­īpa­ši­Jā­nim­Po­di­ņam.­

Cī­nī­jās­par­tē­va­mā­jām­un­zem­i
Jaun­ās­eks­po­zī­ci­jas­ tap­ša­nas­ lai­kā­ tās

vei­do­tā­ji­ pē­tī­ju­ši­ arī­ preses­ materiālus.
«Mēs­ iz­ska­tī­jām­pa­tie­šām­daudz­ tā­ lai­ka
avī­žu.­Un­ir­vie­na­ļo­ti­bū­tis­ka­at­šķi­rī­ba­no
mūs­die­nu­pre­ses­—­to­laik­me­di­ji­rak­stī­ja
vi­su­mā­po­zi­tī­vā­no­ska­ņā,­vēs­tī­ju­ma­to­nis­bija
at­bal­stošs.­Ie­pa­zī­ties­ar­šiem­ma­te­ri­āliem
bū­tu­de­rī­gi­arī­mūs­die­nu­cil­vē­kiem­—­lai
re­dzē­tu,­ka­var­dzī­vot­un­do­māt­arī­ci­tā­di,
daudz­po­zi­tī­vāk,»­se­ci­na­mu­ze­ja­di­rek­to­re.

Šīs­pa­gāt­nes­lie­cī­bas­rā­da,­ka­O.­Kal­pa­-
ka­mu­ze­ja­iz­vei­do­ša­nu­sa­bied­rī­ba­at­bal­stī­-
ja.­Cil­vē­kiem­bi­ja­skaidrs­mēr­ķis­un­ide­ja,

un­ vi­ņi­ lab­prāt­ ie­sais­tī­jās­ tās­ īs­te­no­ša­nā.­
Tā­tas­bi­jis­gan­mu­ze­ja­tap­ša­nas­lai­kā­1936.
ga­dā,­gan­at­jau­no­ša­nas­pos­mā­pēc­Lat­vi­jas
ne­at­ka­rī­bas­at­gū­ša­nas.

Arī­jaun­ākais­«Ai­rī­šu»­vēs­tu­res­posms
ir­vērsts­uz­to,­lai­stās­tī­tu­par­mums­vi­siem

sva­rī­go­vēs­tu­ri­nevis­sma­gi­un­aka­dē­mis­ki,
bet­sais­to­ši­un­ie­sais­to­ši.­«Tā­cī­ņa,­ko­iz­cī­-
nī­ja­ko­man­die­ris­Kal­paks­un­vi­ņa­vī­ri,­jau
ne­bi­ja­ne­kāds­paš­mēr­ķis.­Mums­ir­sva­rī­gi
pa­rā­dīt,­par­ko­tad­īs­ti­vi­ņi­cī­nī­jās,­kā­da­bi­-
ja­vi­ņu­dzī­ve­un­ko­vi­ņi­sa­gai­dī­ja­no­sa­vas
uz­va­ras.­Jo­vī­ri­gā­ja­ka­rā­par­pa­vi­sam­kon­-
krē­tām­lie­tām­—­sa­vām­tē­va­mā­jām,­sa­vu
zem­i.­Ne­jau­par­kā­du­ab­strak­tu­ide­ju­—­vi­-
ņi­aiz­stā­vē­ja­sa­vu­zem­nie­ku­dzī­ves­kār­tī­bu.
Un­«Ai­rī­tēm»­ir­jā­kļūst­par­mu­ze­ju­ar­tā­du
īpa­šu­ga­ru,­kas­to­vi­su­spēj­atklāt.»­

Īpa­ša­vē­rī­ba­mu­ze­jā­tiks­vel­tī­ta­dar­bam
ar­sko­lē­niem.­Tā­lai­ka­no­ti­ku­mi­ir­ne­ti­kai

jā­iz­stās­ta,­bet­arī­jā­iz­spē­lē,­tā­dē­jā­di­ie­mā­cī­-
tā­vēs­tu­re­sa­gla­bā­sies­dzī­vā­at­mi­ņā,­uz­sver
Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­ja­va­dī­tā­ja.

Jā­kļūst­par­ap­mek­lē­tā­ko­
mu­ze­ju­Sal­dus­novadā­

Šķiet,­ka­paš­rei­zē­jai­«Ai­rī­šu»­at­jau­no­tā­-
ju­ko­man­dai­tas­iz­do­sies.­Dau­dzas­jaun­ās
mu­ze­ja­kon­cep­ci­jas­ide­jas­jau­ir­īs­te­no­tas,
da­ļai­vēl­ti­kai­jā­top.­Ir­ie­ce­re­iz­vei­dot­ie­kop­-
tu­par­ku­ap­mu­ze­ja­ēkām,­pa­pil­di­nāt­eks­-
po­zī­ci­ju­ar­sa­da­ļām­par­mu­ze­ja­tap­ša­nu­un
at­jau­no­ša­nu­(bez­tā­stāsts­ne­būs­pil­nīgs)­un
sa­vie­nī­bu­ «Pul­kve­ža­ Kal­pa­ka­ ba­tal­jons»,
kas­uz­sā­ka­šīs­pie­mi­ņas­vie­tas­vei­do­ša­nu.

Eks­po­zī­ci­jas­vei­do­ša­nā­lie­la­lo­ma­bi­ju­-
si­māk­sli­nie­cei­Ie­vai­La­pi­ņai,­Pirm­ā­pa­sau­-
les­ ka­ra­ vēs­tu­res­ no­da­ļas­ va­dī­tā­jai­ Ie­vai
Krī­ge­rei­ un­ Starp­ka­ru­ no­da­ļas­ va­dī­tā­jai
Bar­bai­Ek­ma­nei.­Eks­po­zī­ci­jas­ie­kār­to­ša­na
bi­ja­ga­na­sa­rež­ģī­ta­—­vi­si­ie­sais­tī­tie­spe­ci­-
ālis­ti­un­teh­nis­kie­dar­bi­nie­ki­strā­dā­ja­Rī­gā,
bet­at­jau­no­ja­mais­ob­jekts­at­ra­dās­150­km
at­tā­lu­mā.­«Te­vi­su­va­ja­dzē­ja­sī­ki­un­smal­ki
sa­plā­not­pirms­kat­ra­brau­cie­na.­Jo­zi­ni,­ka
ne­va­rē­si­tā­vien­kār­ši­aizs­kriet­te­pat­ap­stū­-
ri­pēc­aiz­mir­sta­jām­lie­tām­vai­pa­līg­ma­te­ri­-
āliem.­Tas­pra­sī­ja­daudz­lai­ka.»­

It­kā­jau­va­rē­ja­vi­su­O.­Kal­pa­ka­pie­mi­ņas
vie­tas­at­jau­no­ša­nu­uz­ti­cēt­ti­kai­ko­lē­ģiem­—
šau­bu­par­vi­ņu­pro­fe­si­ona­li­tā­ti­un­va­rē­ša­nu
mu­ze­ja­di­rek­to­rei­nav­bi­jis­ne­mir­kli.­Ta­ču
kaut­kas­li­cis­pa­šai­ie­sais­tī­ties­«Ai­rī­šu»­at­dzim­-
ša­nā.­«Man­kā­di­rek­to­rei­tas­it­kā­ne­bi­ja­jā­da­-
ra,­ta­ču­bi­ja­pil­nī­gi­skaidrs­—­te­ir­tā­ie­spē­ja
pre­tsta­tā­ik­die­nas­bi­ro­krā­ti­jai­pa­veikt­kaut­ko
ci­tu­—­pa­lie­ko­šu,»­at­zīst­Ai­ja­Flei­ja.­Un,­tā­kā
vi­siem­«Ai­rī­šu»­at­jau­no­tā­jiem­šis­pro­jekts­ir
kļu­vis­par­īs­tu­sirds­dar­bu,­nav­ne­vie­na­ob­jek­-
tī­va­ie­mes­la,­kā­pēc­lai­ne­pie­pil­dī­tos­di­rek­to­res
ie­ce­re­pa­da­rīt­O.­Kal­pa­ka­pie­mi­ņas­vie­tu­par
ap­mek­lē­tā­ko­mu­ze­ju­ Sal­dus­ no­va­dā.­ «Zie­-
mas­svēt­ku­kau­ju­mu­zejs­Jel­ga­vas­no­va­dā­jau
tāds­ir,­un­«Ai­rī­tes»­—­arī­būs!»­
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Taivo­Trams

Karavīru­ sociālo­ garantiju­ pabalstu
bloku­veido­atvaļināšanas­pabalsts,­atvaļi-
nājuma­pabalsts,­pabalsts­sakarā­ar­ģimenes
locekļa­vai­apgādājamā­nāvi,­ievainojuma,
sakropļojuma­vai­citāda­veselības­bojājuma
vai­nāves­gadījumā­izmaksājamie­pabalsti,
pārcelšanās­pabalsts­un­izdienas­pabalsts.
Šoreiz­sīkāk­par­valsts­garantētajiem­pabal-
stiem­ militārpersonas­ (arī­ pensionētas)
nāves­gadījumā.­

Apmaksātus­apbedīšanas­izdevumus­ir
tiesības­saņemt­gan­dienējušo,­gan­jau­at-
vaļinātu­karavīru­tuviniekiem,­skaidro­Aiz-
sardzības­ ministrijas­ (AM)­ Sociālo­ lietu
nodaļas­vecākā­referente­Aija­Staņus.­Ja­ka-
ravīra­nāve­bijusi­saistīta­ar­dienesta­pienā-
kumu­pildīšanu,­tuviniekiem­ir­iespēja­AM
iesniegt­čekus­un­kvītis­par­apbedīšanas­pa-
kalpojumiem­un­saņemt­daļēju­vai­pilnīgu
atmaksu­par­tiem.­Apbedīšanas­izdevumos
ietilpst­samaksa­par­zārku­vai­urnu,­morga
pakalpojumiem,­ kremāciju,­ apbedīšanas
piederumiem,­transportu,­ceremoniju,­ka-
pavietas­izrakšanu­utt.­(šajā­summā­neie-
tilpst­izmaksas­par­bēru­mielastu).­Jāņem
gan­vērā,­ka­šī­summa­netiek­izmaksāta­kā
noteikts­pabalsts­vai­fiksēta­summa­—­li-
kumā­ir­noteikts­konkrēts­naudas­apjoms,
līdz­kuram­AM­atmaksā­attaisnotos­bēru
izdevumus,­pamatojoties­uz­maksājumus
apstiprinošiem­dokumentiem.

Aktīvā­ dienesta­ karavīra­ nāves­ gadī-
jumā­tuviniekiem­ir­iespēja­no­AM­saņemt
apmaksāto­apbedīšanas­izdevumu­atmaksu
līdz­800­latu­apjomā,­bet,­ja­mūžībā­aizgā-
jušais­cilvēks­bija­atvaļinājies­no­dienesta
bruņotajos­spēkos,­—­līdz­700­latu­apjomā.­

Savukārt,­ja­militārpersonai­nāve­iestā-
jusies­dienesta­pienākumu­pildīšanas­laikā,
tiek­apmaksāta­kapa­vietas­iekārtošana­un
pieminekļa­uzstādīšana­līdz­1200­latiem­—
pieminekļa­materiālu­ iegāde,­ pieminekļa
izgatavošana,­uzstādīšana,­kapavietas­lab­-
iekārtošana­utt.­Šis­pabalsts­neattiecas­uz
atvaļinātajām­ militārpersonām­ —­ viņu
nāves­gadījumā­tuviniekiem­tiek­izmaksāti
minētie­700­lati,­ko­var­izmantot­gan­apbe-
dīšanas,­gan­kapavietas­iekārtošanas­izde-
vumu­segšanai.­

Apbedīšanas­izdevumu­atmaksas­apjoms
ir­būtiski­atšķirīgs­gadījumā,­ja­karavīrs­gājis
bojā,­ piedaloties­ starptautiskajā­ militārajā
operācijā,­—­tādā­gadījumā­papildus­800­la-
tiem­un­1200­latiem­par­kapavietas­iekārto-
šanu­klāt­nāk­vēl­summa­līdz­1000­latiem.­No
šī­pabalsta­daļas­tuvinieki­var­apmaksāt­arī,
piemēram,­izmaksas­par­bēru­mielastu­vai
nepieciešamo­dokumentu­tulkošanu.

Apmaksātos­apbedīšanas­izdevumus­at-
vaļinātas­militārpersonas­nāves­gadījumā
atmaksā,­ja­cilvēks­atvaļinājies­no­dienesta
veselības­stāvokļa­dēļ­un­šīs­veselības­prob-
lēmas­ieguvis,­pildot­dienesta­pienākumu,
kā­arī­gadījumā,­ja­viņš­atvaļinājies­maksi-
mālā­ dienesta­ vecuma­ sasniegšanas­ dēļ

(viņa­kopējā­izdiena­bijusi­ne­mazāka­par
35­gadiem).

Kad­pēc­likumā­noteiktā­finansiālā­at-
balsta­Aizsardzības­ministrijā­vēršas­miru-
šas­ atvaļinātas­militārpersonas­ tuvinieki,
viņiem­jāiesniedz­ar­apbedīšanu­un­bērēm
saistīto­izdevumu­apliecinoši­dokumenti­—
čeki,­kvītis­utt.­

«Visiem­dokumentiem­jābūt­ar­atšifrē-
jumu,­lai­ir­skaidrs,­par­kādām­pozīcijām
jāatmaksā­nauda.­Parasti­apbedīšanas­biroji
sniedz­detalizētas­ tāmes,­kur­ ir­norādīts,
kādi­izdevumi­bijuši.­Uz­šo­dokumentu­pa-
mata­ministrija­sagatavo­atbilstošu­doku-
mentu­ un­ atmaksā­ naudu,»­ skaidro­Aija
Staņus.­ Atvaļināto­ militārpersonu­ gadī-
jumā­ar­bērēm­saistītie­izdevumi­vispirms
jāsedz­pašai­ģimenei,­un­pēc­tam­izdevu-
mus­ attaisnojošie­dokumenti­ kopā­ ar­ ie-
sniegumu­ un­ nāves­ faktu­ apstiprinošu
dokumentu­(miršanas­apliecību)­jāiesniedz
Aizsardzības­ministrijā.­

Savukārt­ dokuments,­ kas­ apliecinās
dienesta­ laikā­ bojāgājušā­ karavīra­ nāves
fakta­saistību­ar­dienesta­pienākumu­pildī-
šanu,­būs­nelaimes­gadījuma­izmeklēšanas
akts.­Šis­dokuments­ļaus­sākt­līdzekļu­iz-
maksu­bojāgājušā­tuviniekiem.­

Ja­militārpersona­gājusi­bojā­dienesta­pie-
nākumu­izpildes­laikā,­tuviniekiem­pienākas
vēl­viens­pabalsts­50 000­latu­apmērā,­ko­vie-
nādās­daļās­saņem­neatraidāmie­mantinieki.

Ir­vēl­viena­apbedīšanas­pabalsta­forma.­Ja
gadījumā­mirusī­persona­bijusi­izdienas­pen-
sijā,­tad­tuviniekiem­pienākas­vēl­divas­izdie-
nas­ pensijas.­ Savukārt,­ ja­ izdienas­ pensijā
bijušās­mirušās­militārpersonas­laulātais­arī­ir
pensionārs,­viņam­pienākas­vēl­divas­izdienas
pensijas­—­tātad­pavisam­kopā­četras.

«Nāve­ir­viena­no­tām­dzīves­sastāvda-
ļām,­par­ko­mēdz­runāt­nelabprāt.­Tomēr
tā­ir­neatņemama­dzīves­daļa.­Taču­būt­zi-
nošiem­un­sagatavotiem,­kā­rīkoties­brīdī,
kad­kāds­no­mūsu­tuviniekiem­ir­aizgājis,
ir­mūsu­spēkos,»­uzskata­Aija­Staņus.­

Šādā­situācijā­vienmēr­ir­iespēja­vērsties
arī­AM­Personāla­attīstības­departamenta
Sociālo­lietu­nodaļā­—­tās­darbinieki­palī-
dzēs­atrisināt­visus­neskaidros­jautājumus.­

Lai­saņemtu­konsultācijas­un­palīdzību,­
var­sazināties­ar­nodaļas­vadītāju­

Andri­Jaško­(tālr.­67335197,­
e-pasts­andris.jasko@mod.gov.lv)­
vai­vecāko­referenti­Aiju­Staņus­

(tālr.­67335170,­26524157,­
e-pasts­aija.stanus@mod.gov.lv).

w w w . s a r g s . l v T ē v i j a s  s a r g s ,  N r . 3 ,  M a r T s ,  2 0 1 3

atbalsts vissmagākajā brīdī
Z INĀ ŠANA I

11



Lau­ra­Dū­ša
Fo to — Nor munds Me žiņš.

Di vu ne dē ļu ga ru mā sau sze mes spē ku
kāj nie ku bri gā des ka ra vī ri vei ca in struk to ru
ap mā cī bu ar no sau ku mu «Zie ma 2013».
Šā da vei da mā cī bas no tiek kopš 
2008. ga da, kad tās bi ja sau sze mes spē ku
1. kāj nie ku ba tal jo na (1. KB) mā cī bas.
in struk to ri sa vas zi nā ša nas, kas ie gū tas
zie meļ val stu — Nor vē ģi jas un Zvied ri jas —
zie mas kur sos, snie dza sa va ba tal jo na
ka ra vī riem. iz vei do jo ties bri gā dei, 
katrs ba tal jons at se viš ķi rī ko ja šā das 
zie mas ap mā cī bas, ta ču šo gad ta jās pie -
da lī jās vi su trīs ba tal jo nu — 1. KB, 2. KB
un Kau jas at bal sta ba tal jo na — ka ra vī ri. 

Sau­sze­mes­ spē­ku­ kāj­nie­ku­ bri­gā­des
(SzS­KBde)­štā­ba­plā­no­ša­nas­da­ļas­virs­-
nieks,­kas­bi­ja­mā­cī­bu­«Zie­-
ma­2013»­pro­jek­ta­virs­nieks,
kap­tei­nis­Ēriks­Keis­ters­sa­-
ru­nā­ar­«Tē­vi­jas­Sar­gu»­at­zi­na,
ka­ie­priekš,­or­ga­ni­zē­jot­šā­das
mā­cī­bas,­ne­bi­ja­vie­no­tas­me­to­-
di­kas,­katrs­iz­vir­zī­tos­mēr­ķus
iz­pra­ta­ci­tā­di,­iz­man­to­ja­da­žā­-
dus­re­sur­sus.­Tā­pēc­arī­ra­dās
ne­pie­cie­ša­mī­ba­vie­nā­dot­ba­tal­-
jo­nu­ap­mā­cī­bu­lī­me­ni.­

«Šo­gad­pie­da­lās­in­struk­to­-
ri­no­vi­siem­trim­ba­tal­jo­niem.

Vi­ņi­tiek­ap­mā­cī­ti,­kā­pa­rei­zi­or­ga­ni­zēt­un
va­dīt­no­dar­bī­bas,­kā­di­re­sur­si­ir­jā­iz­vē­las,
lai­turp­māk­katrs­ba­tal­jons­pat­stā­vī­gi­va­rē­-
tu­rī­kot­sa­vas­ap­mā­cī­bas,­ ta­ču­ tās­būs­ar
vie­no­tu­me­to­di­ku.­

Mā­cī­bās­ir­ie­sais­tī­ti­gan­ka­reiv­ju,­gan
in­struk­to­ru­sa­stā­vi,­ku­ri­ap­gūst­no­dar­bī­bu
va­dī­ša­nu­—­to,­kā­diem­jā­būt­mēr­ķiem­un
iz­pil­des­kri­tē­ri­jiem.­To­po­ša­jiem­in­struk­to­-
riem­ir­ie­spē­ja­ne­vien­mā­cī­ties,­bet­arī­pa-
š­iem­pa­sniegt­no­dar­bī­bas,­kļūs­tot­par­kā­das
ak­ti­vi­tā­tes­at­bil­dī­ga­jām­per­so­nām.­Mā­cī­bās
tiek­ap­gū­tas­zi­nā­ša­nas­ka­ra­dar­bī­bai­zie­mas
ap­stāk­ļos­in­di­vi­du­ālā­lī­me­nī­—­kā­ka­ra­vī­-
ram­pa­rei­zi­ap­ģēr­bties,­kā­jā­slē­po,­kā­jā­veic
dar­bī­bas­ar­ie­ro­čiem­slē­po­jot,­kā­rī­ko­ties,
ie­lūs­tot­le­dū.­

Do­mā­ju,­ka­grū­tā­kais­iz­aici­nā­jums­ka­-
ra­vī­riem­ir­pārorientēties­un­dar­bo­ties­pēc
vie­no­tas­me­to­di­kas,­jo­zi­nā­ša­nu­no­do­ša­na
tā­lāk­nā­ka­ma­jam­ka­ra­vī­ram­vien­mēr­var­būt

sais­tī­ta­ ar­ ka­ra­vī­ra­ per­so­nī­go
in­ter­pre­tā­ci­ju,­kaut­kas­tiek­iz­-
laists­vai­ne­līdz­ga­lam­iz­prasts,
tā­pēc­kon­krē­tas­lie­tas­ir­pre­cī­zi
jā­de­fi­nē­vie­no­tā­do­ku­men­tā.

Ir­ vi­sai­maz­ ka­ra­vī­ru,­ ku­-
riem­ ir­ pie­re­dze­ iz­dzī­vo­ša­nā
zie­mas­ap­stāk­ļos,­tā­pēc­ka­ra­vī­ri
ar­ iz­prat­ni­ iz­tu­ras­pret­vie­no­-
tām­ap­mā­cī­bām,­ku­rās­ap­gūst
ka­ra­dar­bī­bas­zie­mas­spe­ci­fi­ku,»
sa­vās­ at­zi­ņās­ da­lī­jās­ kap­tei­nis
Ēriks­Keis­ters.­

Ka­ra­vī­riem­ša­jās­mā­cī­bās­nā­cās­iz­pil­dīt
uz­de­vu­mus­re­ālos­zie­mas­apstākļos —­par
to­pār­lie­ci­nā­jās­arī­«Tē­vi­jas­Sargs».­Pie­mē­-
ram,­SzS­KBde­Kau­jas­at­bal­sta­ba­tal­jo­na
Mi­li­tā­rās­ iz­lū­ko­ša­nas­ ro­tas­ virs­nie­ku
kap­tei­ni­ Ag­ri­ Ro­bež­nie­ku­ sa­gai­dī­jām
Āda­žu­po­li­go­na­ap­vi­dū­at­slē­po­jam­ko­pā­ar
mā­cī­bu­da­līb­nie­kiem.­

«Ka­ra­vī­riem­šo­mā­cī­bu­ie­tva­ros­ir­pār­-
bau­dī­jums­vai­rā­kas­die­nas­dzī­vot­zie­mas
ap­stāk­ļos­me­žā,­kā­arī­iz­pil­dīt­no­teik­tus­uz­-
de­vu­mus­par­uz­do­ta­jām­tē­mām.­Ka­ra­vī­ri
ak­tī­vi­un­ar­in­te­re­si­pil­da­uz­de­vu­mus,­jo­la­bi
ap­zi­nās,­ka­jau­nā­kam­gad­vi­ņi­vei­dos­ap­-
mā­cī­bas­sa­vās­vie­nī­bās,­kur­vi­sa­at­bil­dī­ba
būs­paš­iem­jā­uz­ņe­mas.­Vi­ņiem­ir­at­šķi­rī­ga
die­nes­ta­pie­re­dze,­tie,­ku­ri­ir­ap­gu­vu­ši­kur­-
sus­Cē­su­In­struk­to­ru­sko­lā,­ir­la­bāk­sa­ga­ta­-
vo­ti,­ ci­tiem­ tā­ ir­ pirm­ā­ pie­re­dze­ šā­dās
zie­mas­mā­cī­bās.­«Zie­mā­2013»­ka­ra­vī­riem
bi­ja­no­dar­bī­bas­no­da­ļas­lī­me­ņa­tak­ti­kā,­bīs­-
ta­mo­šķēr­šļu­pār­va­rē­ša­nā,­sav­star­pē­jā­at­-
bal­sta­snieg­ša­nā­ne­ga­dī­ju­mu,­ap­sal­dē­ju­mu
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un­trau­mu­kon­tro­lē­un­no­vēr­ša­nā,­kā­arī­jā­-
ap­gūst­rī­cī­ba­pēc­ie­lū­ša­nas­le­dū­—­āliņ­ģī.­

Uz­ska­tu,­ka­ka­ra­vī­riem­lie­lā­kais­iz­aici­-
nā­jums­ir­se­vi­mo­rā­li­pār­va­rēt­un­pie­ņemt
zie­mas­ap­stāk­ļus,­snie­gu­un­auk­stu­mu,»­pa­-
skaid­ro­ja­kap­tei­nis­Ag­ris­Ro­bež­nieks.­

«Ka­ra­vī­riem­šo­gad­snie­dzam­pa­mat­zi­-
nā­ša­nas­iz­dzī­vo­ša­nas­tak­ti­kā­zie­mas­ap­stāk­-
ļos,­ ne­ņe­mot­ vē­rā­ kat­ra­ in­di­vī­da­ priekš­-
­zi­nā­ša­nas,­jo­mū­su­uz­de­vums­ir­ie­mā­cīt­in­-
struk­to­riem,­kā­no­dot­tā­lāk­pa­šu­ap­gū­tās
ka­ra­vī­ra­ie­ma­ņas.­Viens­no­grū­tā­ka­jiem­uz­-
de­vu­miem­bi­ja­slē­po­jums­pil­nā­eki­pē­ju­mā
pa­ no­teik­to­ marš­ru­tu.­ Arī­ ūdens­šķēr­šļu
pār­va­rē­ša­na­un­ka­ra­vī­ru­sa­ska­ņo­tā­dar­bī­ba

ne­lai­mes­ga­dī­ju­mā­bi­ja­no­no­piet­nā­ka­jiem
pār­bau­dī­ju­miem,»­past­ās­tī­ja­SzS­1.­KB1.­kāj­-
nie­ku­ ro­tas­ ko­man­die­ra­ viet­nieks­ virs­-
leit­nants­Edu­ards­Šin­kūns,­kas­vi­sas­ap­­-
mā­cī­bu­die­nas­bi­ja­līdz­ās­ka­ra­vī­riem­vi­ņu
uz­de­vu­mos.­

Kā­pa­ši­ap­mā­cā­mie­ka­ra­vī­ri­—­in­struk­-
to­ri­vēr­tē­«Zie­mu­2013»,­vai­cā­ju­SzS­1.­KB
diž­ka­rei­vim­Kris­ta­pam­Kud­lā­nam,­ SzS­
1.­KB­diž­ka­rei­vim­Ju­rim­Kjah­ja­ram­un
SzS­2.­KB­ser­žan­tam­In­gum­Zan­der­so­nam.­

— jums paš iem nā kam gad būs 
jā or ga ni zē un jā va da  mā cī bas 
sa vu vie nī bu pa do ta jiem ka ra vī riem. 
Kā jūs vēr tē jat šo gad or ga ni zē tās 
mā cī bas «Zie ma 2013»?

Kris­taps­Kud­lāns­(K.­K.):­—­Gū­tās­zi­nā­-
ša­nas­vēr­tē­ju­ne­ti­kai­kā­spe­ci­fis­kas­mi­li­tā­ras

lie­tas,­bet­arī­kā­ie­ma­ņas,­kas­no­der­ci­vi­la­-
jā­dzī­vē,­sa­ska­ro­ties­ar­zie­mas­ap­stāk­ļiem.
Pie­mē­ram,­se­vis­un­sa­va­ap­ģēr­ba­sa­ga­ta­vo­-
ša­na­un­pie­lā­go­ša­na.­

In­gus­Zan­der­sons­(I.­Z.):­—­Gal­ve­nais
ak­cents­mā­cī­bās,­lai­mēs­spē­tu­ie­gū­tās­zi­-
nā­ša­nas­pa­sniegt­jaun­ajiem­ka­ra­vī­riem,­ku­-
riem,­ie­spē­jams,­šā­di­zie­mas­ap­stāk­ļi­būs
kas­jauns­un­ne­gai­dīts.­Šo­brīd­lie­kam­ko­pā

vi­su­ie­priekš­gū­to­pie­re­dzi,­lai­ko­pā­ar­in­-
struk­to­riem­se­cī­gi­va­ram­gan­pa­ši­iz­prast
no­dar­bī­bas,­gan­tā­lāk­ko­man­dēt­ka­ra­vī­rus.­

— Kas šķi ta vis grū tā kais pār bau dī jums?
K.­K.:­—­Man­per­so­nī­gi­liels­iz­aici­nā­-

jums­bi­ja­ski­jo­rings,­slē­po­ša­na­aiz­mi­li­tā­rā
trans­por­ta­lī­dzek­ļa.­

Ju­ris­ Kjah­jars:­—­ Slē­po­ša­nas­ pār­gā­-
jiens­pil­nā­eki­pē­ju­mā­ne­būt­ne­bi­ja­viegls,
jo­ bi­ja­ jā­pie­do­mā­ pie­ slo­dzes,­ ko­ uz­li­ka
sma­gā­so­ma,­kā­sa­da­līt­spē­kus,­ko­un­kā­da­-
rīt­slē­po­jot,­ko —­ap­stā­jo­ties.

I.­Z.:­—­Jā,­arī­man­bi­ja­sa­rež­ģī­ti­pār­va­-
rēt­no­teik­to­marš­ru­tu­ar­slē­pēm,­jo,­pro­-
tams,­snie­gu­šķēr­sot­slē­pes­pa­līdz,­ta­ču­ci­tā
brī­dī­tās­slīd,­līdz­tu­krī­ti!

— Un kā jūs vēr tē jat dar bu ar 
per so nā lu? vai spē jāt ko man dēt 
pa do tos, lai jū su do tie uz de vu mi bū tu
la bi iz pil dā mi? 

I.­Z.:­—­Kad­sāk­mākt­no­gu­rums­un­ir
mo­rā­li­sma­gi,­tad­pa­vē­ļu­iz­pil­de­ne­ve­das
tik­rai­ti­un­ka­ra­vī­ri­mēdz­paust­sa­vu­ne­ap­-
mie­ri­nā­tī­bu.­Ta­ču­tas­ir­sa­pro­tams.­Mums
kā­in­struk­to­riem­ar­to­ir­jā­rē­ķi­nās.­Ša­jās
mā­cī­bās­vai­rā­ku­mam­ka­ra­vī­ru­ir­kaut­vai
ne­lie­la,­to­mēr­die­nes­ta­pie­re­dze,­tā­pēc­īpa­-
šu­sa­rež­ģī­ju­mu­nav.­Ta­ču­pa­re­dzu,­ka,­ap­-
mā­cot­jaun­os­ka­ra­vī­rus,­darbs­būs­kriet­ni
grū­tāks.­

— vai nā kam gad spē siet plā not, 
or ga ni zēt un va dīt mā cī bas kā pat stā -
vī gi in struk to ri?

K.­K.:­—­Šo­gad­ir­la­bi­tas,­ka­pa­ši­ejam
cau­ri­un­ap­gūs­tam­vi­su­to,­ko­nāk­sies­ap­-
gūt­nā­ka­ma­jiem­ka­ra­vī­riem.­Uz­ska­tu,­ka
mēs­ap­gūs­tam­pa­pil­du­pie­re­dzi,­kas­no­teik­-
ti­no­de­rēs,­ko­man­dē­jot­nā­ka­mos­ka­ra­vī­rus.
Pa­pil­du­grū­tī­bas­va­rē­tu­ras­ties,­ņe­mot­vē­rā
re­ālos­lai­ka­ap­stāk­ļus,­ar­ku­riem­sa­stap­si­-
mies­nā­kam­gad.­
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Tiek­gatavota­nometne,­kur­karavīri­nakšņos­vairākas­dienas.

Mācību­«Ziema­2013»­dalībnieki,­apmācāmie­instruktori;­no
kreisās­—­SzS­1.­KB­dižkareivis­Kristaps­Kudlāns,­SzS­1.­KB
dižkareivis­Juris­Kjahjars­un­SzS­2.­KB­seržants­Ingus­Zandersons.
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Tai­vo­Trams
Foto — Normunds Mežiņš.

Zie meļ at lan ti jas lī gu ma or ga ni zā ci jas
(NA­TO) dar bī ba ne ap ro be žo jas ti kai ar aiz -
sar dzī bas jo mu. 20. gs. seš des mi ta jos ga dos
NA­TO­ gal ve na jā mīt nē Bri se lē die no šo
virs nie ku dzī ves bied res no lē ma uz sākt ini -
ci atī vu, lai snieg tu prak tis ku pa lī dzī bu da -
žā diem so ci āliem pro jek tiem. Kat ra ga da
no ga lē šīs or ga ni zā ci jas ie tva ros no ri si nās
vē rie nīgs lab da rī bas tir dziņš, ku rā sa vāk -
tie lī dzek ļi tiek sa da lī ti da žā diem ne val stis -
ko or ga ni zā ci ju ie snieg tajiem pro jek tiem.
sā kot nē ji ti ka at bal stī ti ti kai Beļ ģi jas ne -
val stis ko or ga ni zā ci ju ie snieg tie pro jek ti,
tie sa, tie va rē ja būt pa re dzē ti arī ci tām
val stīm. Pie mē ram, lai ka gai tā ir at bal stī ti
da žā di lab da rī bas pro jek ti af ga nis tā nā,
Āf ri kas val stīs, snieg ta pa lī dzī ba arī ja pā -
nas ze mes trī cē cie tu ša jiem. 

2004. ga dā līdz tam pri vā tā ini ci atī va ie -
gu va ofi ci ālā ku vei do lu, or ga ni zē jot ne val -
stis ko or ga ni zā ci ju «NA­TO­Charity­Ba­za­ar»,
un kopš 2005. ga da tiek at bal stī ti vi su
pro jek ta da līb val stu ie snieg tie pro jek ti.
Tie sa, Beļ ģi jas pro jek tiem jo pro jām ir ga -
ran tē ta sa lī dzi no ši lie la da ļa no sa vāk tās
nau das — vēl ne sen tā bi ja pus e no vi -
siem lī dzek ļiem. Pērn šī at tie cī ba ti ka mai -
nī ta, sa gla bā jot Beļ ģi jas or ga ni zā ci ju
ie snieg ta jiem pro jek tiem 35% lī dzek ļu.
Lab da rī bas mē rogs ir ie vē ro jams — aiz -
va dī tā ga da tir dzi ņā ti ka sa vāk ti 188 000
eiro. No šī de vu ma re kor dlie lu pa lī dzī bu pērn
sa ņē ma arī di vi Lat vi jas pro jek ti.

For­māts­ne­mai­nās
«Pro­jek­ta­da­līb­nie­ki­strā­dā­un­at­bal­sta

vi­di,­ku­rā­dzī­vo­—­ša­jā­ga­dī­ju­mā­tā­ir­Beļ­ģi­ja.
Ta­ču­lai­ki­mai­nās,­un­pa­sau­le­kļūst­at­vēr­tā­ka.
Arī­NA­TO­ lab­da­rī­bas­nau­da­kļūst­ar­vien
pie­eja­mā­ka­ci­tu­val­stu­pro­jek­tiem,»­stās­ta
Lat­vi­jas­mi­li­tā­rā­pār­stāv­ja­NA­TO­un­ES­bri­-
gā­des­ģe­ne­rā­ļa­Ju­ra­Ki­uku­cā­na­kun­dze­Ilo­na
Ki­uku­cā­ne,­ku­ra­vai­rā­kus­ga­dus­ak­tī­vi­ie­-
sais­tī­ju­sies­ša­jā­or­ga­ni­zā­ci­jā.­Ta­gad­vi­ņas
ģi­me­ne­ir­at­grie­zu­sies­Rī­gā,­bet­dar­bu­lab­-
da­rī­bas­ini­ci­atī­vā­tur­pi­na­ci­tas­Bri­se­lē­die­-
no­šo­mi­li­tār­per­so­nu­ģi­me­nes.

Ga­du­gai­tā­NA­TO­lab­da­rī­bas­tir­dzi­ņa
no­ri­ses­mo­de­lis­nav­mai­nī­jies­—­no­vem­brī
no­tiek­pats­tir­dziņš,­sa­vu­kārt­vi­sa­ga­da­ga­-
ru­mā­NA­TO­ gal­ve­na­jā­ mīt­nē­ pe­ri­odis­ki
no­tiek­da­žā­di­ci­ti­lī­dzek­ļu­vāk­ša­nas­pa­sā­-
ku­mi.­Pie­mē­ram,­ ļo­ti­po­pu­lā­ras­ ir­mā­jās

cep­tu­ce­pu­mu­un­kū­ku­tir­go­ša­nas­die­nas
jeb­tā­sau­ca­mās­ba­ke­sa­les.­To­lai­kā­kat­ras
NA­TO­da­līb­valsts­pār­stā­ves­pie­dā­vā­kā­du­sa­-
vai­ze­mei­rak­stu­rī­gu­kon­di­to­re­jas­iz­strā­dā­ju­-
mu.­Ce­nas­iz­strā­dā­ju­miem­tiek­no­teik­tas­ļo­ti
vien­kār­ši,­lai­tir­go­ša­nās­ie­tu­ie­spē­ja­mi­rai­ti.
«Die­nas­lai­kā­mēs­ie­tir­go­jām­ap­2000­eiro.
Tā­di­pa­sā­ku­mi­no­tiek­vis­maz­trīs­rei­zes­ga­dā,
tā­tad­tā­var­ie­gūt­fi­nan­sē­ju­mu­ve­se­lam­pro­-
jek­tam,»­sa­ka­I.­Ki­uku­cā­ne.­Pro­jek­tiem­pie­-
šķi­ra­mie­ lī­dzek­ļi­ tiek­ sa­vāk­ti­ ti­kai­ un
vie­nī­gi­ no­ da­žā­diem­ lab­da­rī­bas­ pa­sā­ku­-
miem,­bet­ar­lī­dzek­ļiem­mēdz­pa­lī­dzēt­arī
spon­so­ri,­ pie­mē­ram,­ ban­kas,­ kas­ strā­dā
NA­TO­mīt­nē.­

Jā­do­mā­vien­kār­ši­un­prak­tis­ki
Pērn­ Lat­vi­jas­ or­ga­ni­zā­ci­ju­ ie­snieg­tie

pro­jek­ti­bi­ju­ši­spē­cī­gi,­ļo­ti­la­bi­sa­ga­ta­vo­ti.
Te­lie­la­da­ļa­pa­tei­cī­bas­pie­nā­kas­arī­Ilo­nai
Ki­uku­cā­nei­—­vi­ņa­ne­vien­ak­tī­vi­līdz­dar­-
bo­jās­lab­da­rī­bas­ak­ci­ju­or­ga­ni­zē­ša­nā,­bet
arī­uz­ru­nā­un­kon­sul­tē­po­ten­ci­ālos­pro­jek­-
tu­ie­snie­dzē­jus­un­aģi­tē­Lat­vi­jas­uz­ņē­mē­jus
ar­sa­vu­pro­duk­ci­ju­pie­da­lī­ties­tir­dzi­ņā,­tā
rek­la­mē­jot­val­sti­ko­pu­mā.

Lai­sek­mī­gi­star­tē­tu­kon­kur­sā,­pro­jek­-
tam­jā­būt­ie­spē­ja­mi­prak­tis­kam.­«Gal­ve­no­-
kārt­ tiek­ at­bal­stī­ti­ vien­kār­ši,­ sa­pro­ta­mi
pro­jek­ti­ar­skaid­rām­va­ja­dzī­bām­—­kon­-
krē­ta­ pa­lī­dzī­ba­ kon­krē­tam­ ob­jek­tam,»
skaid­ro­I.­Ki­uku­cā­ne.­Iz­ska­tot­un­vēr­tē­jot
ie­snieg­tos­pro­jek­tus,­nau­da­ne­tiek­pie­šķir­ta
val­stij­—­ie­snie­dzē­jai,­bet­tieši­pro­jek­tam,
iz­vēr­tē­jot­tā­kva­li­tā­ti­un­ak­tu­ālo­va­ja­dzī­bu.
Bal­so­ša­na­pē­dē­jos­di­vos­ga­dos­no­tiek­pil­nī­gi

ano­nī­mi,­lai­ie­vē­ro­tu­mak­si­mā­la­go­dī­gu­ma
prin­ci­pu.­

«No­Bri­se­les­pro­jek­tu­at­bil­stī­bu­ir­grū­ti
pār­bau­dīt,­tā­dēļ­viss­bal­stās­gal­ve­no­kārt­uz
uz­ti­cē­ša­nos­un­na­ci­onā­lo­pār­stāv­ju­go­da­prā­-
tu.­ Pro­tams,­ pro­jek­ti­ tiek­ arī­ pār­bau­dī­ti.­
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Aizvadītā­gada­NATO­labdarības­akcijā­lielāko­atbalstu­no­Latvijas­saņēma­Latgales­reģionālais­atbalsta­centrs
«Rasas­pērles». 

Ilona­Kiukucāne­kā­Latvijas­pārstāve­«NATO­labdarības
tirgus»­organizācijā­aktīvi­strādājusi,­lai­popularizētu
Latvijas­produkciju­un­sekmētu­atbalstu­Latvijas­pro-
jektiem.



At­bil­sto­ši­ or­ga­ni­zā­ci­jas­ sta­tū­tiem­NA­TO
Charity­Ba­za­ar»­da­līb­nie­ces­pār­bau­da­pro­-
jek­tus­ne­ti­kai­da­līb­val­stīs,­bet­arī­Beļ­ģi­jā.
«Pa­ti­ es­mu­ in­spi­cē­ju­si­ trīs­ or­ga­ni­zā­ci­jas
Beļ­ģi­jā,­kas­ie­snie­dza­pro­jek­tus,­un­tā­bi­ja
ļo­ti­in­te­re­san­ta­pie­re­dze,»­past­ās­ta­I.­Ki­uku­-
cā­ne.­Ga­da­lai­kā­pēc­pro­jek­ta­ap­stip­ri­nā­ša­nas
tā­re­ali­zē­tā­jiem­jā­sū­ta­pār­skats­or­ga­ni­zā­ci­jai.
Diem­žēl­or­ga­ni­zā­ci­jas­vēs­tu­rē­ir­bi­ju­ši­pre­-
ce­den­ti,­ka­pro­jek­ti­īs­te­no­ti­ne­vi­sai­god­-
prā­tī­gi.­Ie­spē­jams,­tie­ši­tā­pēc­pē­dē­jā­lai­kā
jo­rū­pī­gi­tiek­vēr­tē­ta­pro­jek­tu­tā­mes­vien­-
kār­šī­ba­un­pār­ska­tā­mī­ba.

Pie­teik­ša­nās­nav­sa­rež­ģī­ta
Pro­jek­tus­ie­sniedz­ik­ga­dus­līdz­1.­mai­jam

(tā­tas­bi­jis­pē­dē­jos­trīs­ga­dos).­Mē­ne­ša­lai­kā
ko­mi­si­ja­pē­ta­to­at­bil­stī­bu­kon­kur­sa­pra­sī­bām,
bet­va­sa­ras­gai­tā­pro­jek­ti­tiek­vēr­tē­ti.­Sa­vu­kārt
sep­tem­brī­ or­ga­ni­zā­ci­jas­ kop­sa­pul­cē­ no­tiek
bal­so­ša­na,­pēc­ku­ras­re­zul­tā­tiem­pro­jek­tus­sa­-
rin­do­pri­ori­tā­rā­se­cī­bā.­Kat­ru­ga­du­tiek­at­bal­-
stī­ti­ 16­ līdz­ 18­ pro­jek­ti­—­ tas­ at­ka­rīgs­ no
sa­vāk­to­lī­dzek­ļu­dau­dzu­ma.­Pie­mē­ram,­2011.
ga­dā­no­Lat­vi­jas­ie­snieg­ta­jam­pro­jek­tam­pie­-
trū­ka­vie­nas­balss,­lai­tik­tu­at­bal­stī­to­skai­tā.­Sa­-
vu­kārt­ 2012.­ ga­dā­ di­vi­ ie­snieg­tie­ Lat­vi­jas
pro­jek­ti­ie­rin­do­jās­5.­un­16.­vie­tā.

Fi­nan­si­āli­lie­lā­ko­at­bal­stu­9696­eiro­ap­-
mē­rā­pērn­ie­gu­va­Lat­ga­les­re­ģi­onā­lais­at­-
bal­sta­ centrs­ «Ra­sas­ pēr­les»,­ kas­ sa­vā
pro­jek­ta­pie­tei­ku­mā­bi­ja­ap­rak­stī­jis­ne­pie­-
cie­ša­mī­bu­ie­gā­dā­ties­jaun­as­mē­be­les­bēr­nu
gu­ļam­is­ta­bām.­Sa­vu­kārt­pri­vā­ta­jai­sā­kum­-
sko­lai­«Va­ra­vīk­sne»­bēr­niem­ar­īpa­šām­va­-
ja­dzī­bām­Lie­pā­jā­ti­ka­4456­eiro,­ko­tā­pat
pa­re­dzēts­iz­lie­tot­tel­pu­re­mont­am­un­mē­-
be­ļu­ie­gā­dei.­«Šo­pro­jek­tu­pie­tei­ku­mi­un­tā­-
mes­pa­tie­šām­bi­ja­pre­cī­zas,­tā­pēc­Lat­vi­jas
pre­ten­den­ti­sa­ņē­ma­pra­sī­to­at­bal­stu,»­se­ci­na
I.­Ki­uku­cā­ne.

Pri­ori­tā­rā­sta­tu­sā­pa­ras­ti­ir­pro­jek­ti,­kas
lūdz­ at­bal­stu­ bēr­nu­na­miem,­ bēr­niem­ ar
īpa­šām­va­ja­dzī­bām,­tel­pu­re­mont­am,­mē­be­ļu
vai­ap­rī­ko­ju­ma­ie­gā­dei­utt.­Rei­zēm­ide­ja­un
pro­jekts­esot­ļo­ti­la­bi,­ta­ču­ir­skaidrs,­ka­diez
vai­pro­jekts­gūs­at­bal­stu.­Pie­mē­ram,­ir­bi­-
ju­ši­la­bi­un­no­zī­mī­gi­pro­jek­ti­da­žā­du­in­for­-
ma­tī­vo­ ma­te­ri­ālu­ iz­strā­dei,­ no­met­ņu­ un
pa­sā­ku­mu­at­bal­stam,­ta­ču­kon­kur­sa­ko­mi­-
si­ju­tie­pa­ras­ti­nav­pār­lie­ci­nā­ju­ši.­Vēl­jā­ņem
vē­rā,­ka­fi­nan­sē­jums­vie­nam­pro­jek­tam­ne­-
drīkst­pār­sniegt­10 000­eiro.­Tur­klāt­or­ga­ni­-
zā­ci­jai,­kas­ie­sniedz­pro­jek­tu,­jā­būt­ne­lie­lai­—
tā­ne­var­būt­kā­das­vē­rie­nī­gas­starp­tau­tis­kas
kus­tī­bas­vai­or­ga­ni­zā­ci­jas­fi­li­āle.

Lai­sī­kāk­uz­zi­nā­tu­par­ie­spē­jām­pie­teik­-
ties­pa­lī­dzī­bas­sa­ņem­ša­nai­no­NA­TO­lab­-
da­rī­bas­ini­ci­atī­vas,­jā­se­ko­līdz­i­in­for­mā­ci­jai
in­ter­ne­ta­ viet­nē­ www.NATOcharityba-
zaar.org­—­tur­at­ro­da­mas­zi­ņas­par­pie­teik­-
ša­nās­ ie­spē­jām­un­pra­sī­bām­nā­ka­ma­jam
ini­ci­atī­vas­pos­mam.­Pa­ti­pie­teik­ša­nās­ir­ļo­ti
vien­kār­ša­un­ne­pra­sa­īpa­šas­zi­nā­ša­nas­—
pre­ten­den­tam­jā­iz­pil­da­pie­teik­ša­nās­veid­-
la­pa­un­jā­no­sū­ta­ap­lie­ci­nā­jums,­ka­šā­da­or­-
ga­ni­zā­ci­ja­ pa­tie­šām­ past­āv.­ Jā­no­sū­ta­ arī
sta­tū­tu­ko­pi­ja­un­ban­kas­ap­stip­ri­nā­ta­in­for­-
mā­ci­ja­par­or­ga­ni­zā­ci­jas­kon­tu.

Mu­di­nās­Lat­ga­li
Ilo­na­Ki­uku­cā­ne­pa­ti­ir­uz­ru­nā­ju­si­dau­-

dzas­ne­val­stis­kās­or­ga­ni­zā­ci­jas­un­rak­stī­ju­si
tām­par­ie­spē­jām­sa­ņemt­at­bal­stu­no­NA­TO.
«Ie­priek­šē­jos­di­vos­ga­dos­rak­stī­ju­dau­dzus
jo­dau­dzus­e-past­us­un­stās­tī­ju­par­ie­spē­jām
pre­ten­dēt.­Ne­vi­si­man­at­bil­dē­ja­—­sa­pro­tu,
kā­dam­ir­ci­tas­rū­pes,­kāds­cits­vien­kār­ši­ne­-
tic­šā­dai­ie­spē­jai.­Bet­ar­dau­dziem­ru­nā­ju
un­skaid­ro­ju­pie­teik­ša­nās­pro­ce­su,»­stās­ta
I.­Ki­uku­cā­ne.­Arī­2012.­ga­dā­at­bal­stu­gu­vu­-
šo­pro­jek­tu­au­to­ri­ lū­gu­ši­vi­ņai­pa­lī­dzī­bu.

«Pie­mē­ram,­krī­žu­centrs­vai­cā­ja,­kā­da­vei­-
da­at­bal­stu­la­bāk­pra­sīt.­Ie­tei­cu­ak­cen­tēt­va­-
ja­dzī­bu­ie­gā­dā­ties­mē­be­les­bēr­niem­—­un
tas­no­strā­dā­ja.»

Pro­jek­ti­no­Lat­vi­jas­NA­TO­lab­da­rī­bas
ini­ci­atī­vas­at­bal­stu­gu­vu­ši­arī­ag­rāk.­Pie­mē­-
ram,­Lie­pā­jas­sko­li­ņas­«Va­ra­vīk­sne»­pro­-
jekts­at­bal­stīts­arī­pirms­čet­riem­ga­diem.
Fi­nan­ses­sa­vu­ide­ju­īs­te­no­ša­nai­sa­vu­laik­sa­-
ņē­mis­arī­Kaz­dan­gas­bēr­nu­centrs­un­ci­ti
pro­jek­ti.­«Kur­zem­nie­ki­bi­ju­ši­diez­gan­ak­-
tī­vi­pro­jek­tu­pie­tei­cē­ji,­tā­dēļ­ta­gad­es­cen­-
šos­vai­rāk­ie­kus­ti­nāt­Lat­ga­les­ne­val­stis­kās
or­ga­ni­zā­ci­jas.»­

Iz­gar­šo­Lat­vi­ju­NA TO «sir­dī»
2012.­ga­da­tir­dziņš­no­ti­cis­tie­ši­18.­no­-

vem­brī,­līdz­ar­to­Lat­vi­jas­pār­stāv­jiem­tie­bi­-
ju­ši­du­bul­ti­ svēt­ki.­Lat­vi­jas­ sten­di­NA­TO
gal­ve­na­jā­mīt­nē­iz­ce­ļas­uz­pā­rē­jo­fo­na.­«Mēs
ap­zi­nā­ti­ ak­cen­tē­jam­ sa­vu,­ ja­ tā­ var­ teikt,
amat­nie­cis­ko­pro­duk­ci­ju.­Es­ne­va­ru­ap­gal­-
vot,­ka­mū­su­sten­dā­ir­ti­kai­eko­lo­ģis­ki­iz­-
strā­dā­ju­mi­un­pro­duk­ti,­ta­ču­mēs­sakām —
te­ir­Lat­vi­jas­zem­nie­ku­pre­ce.»

Vai­rā­ki­Lat­vi­jas­uz­ņē­mu­mi­NA­TO­tir­-
dzi­ņā­ pie­da­lās­ jau­ tra­di­ci­onā­li.­Viens­no
tiem­ ir­ SI­A­ «Zak­si»­ ar­ sla­ve­no­ «Uža­vas
alu».­Lai­arī­Beļ­ģi­jā­ir­se­nas­un­sla­ve­nas­alus
da­rī­ša­nas­tra­dī­ci­jas,­60­l­«užav­nie­ka»­die­-
nas­lai­kā­«aiziet­rūk­da­mi».­Tik­pat­re­gu­lā­ri
tir­dzi­ņa­sor­ti­men­tā­ir­«Lai­mas»­šo­ko­lā­de
un­«Pu­ra­to»­(ag­rā­kā­«Pū­re­fo­od»)­ra­žo­ju­mi.
Ga­ļas­ pār­strā­des­ uz­ņē­mums­ «Nā­kot­ne»
dod­sa­vas­de­sas,­bet­«Sier­štel­le»­—­sie­ru.
La­ba­sa­dar­bī­ba­šo­ga­du­lai­kā­Lat­vi­jas­pār­-
stāv­jiem­NA­TO­lab­da­rī­bas­ini­ci­atī­vā­iz­vei­-
do­ju­sies­ar­Lat­vi­jas­Augļ­ko­pju­aso­ci­āci­ju­—
no­tās­tir­dzi­ņa­ap­mek­lē­tā­jiem­tiek­pie­dā­vā­-
tas­su­kā­des,­da­žā­das­tē­jas,­dzēr­ve­nes­pū­-
der­cu­ku­rā­u.tml.­Lat­vi­jas­sten­dā­at­ro­da­ma
arī­ «Lā­ču»­ mai­ze,­ «Dim­diņ­kā­pos­ti»­ un
«Al­la­žu­ķi­me­lis».­Tās­ir­lie­tas,­kas­rak­stu­rī­-
gas­ti­kai­Lat­vi­jai.­Ot­rā­sten­dā­ir­Lat­vi­jas­ke­-
ra­mi­ka,­lins,­ro­taļ­lie­tas­un­ci­ti­iz­strā­dā­ju­mi
no­ko­ka.­In­te­re­se­par­Lat­vi­jas­pre­cēm­un­pro­-
duk­tiem­ir­ne­mai­nī­gi­augst­a.­«Ap­jo­mi­nav
lie­li,­jo­tir­dziņš­dar­bo­jas­ti­kai­vie­nu­die­nu.
Ta­ču­kā­Lat­vi­jas­pre­ces­rek­lā­mas­ie­spē­jai­tam
ir­ļo­ti­liels­po­ten­ci­āls,»­uz­ver­I.­Ki­uku­cā­ne.

Lat­vi­jas­sek­mī­ga­da­lī­ba­NA­TO­lab­da­rī­-
bas­tir­dzi­ņā­ne­bū­tu­ie­spē­ja­ma­bez­Aiz­sar­-
dzī­bas­mi­nis­tri­jas­un­Na­ci­onā­lo­bru­ņo­to
spē­ku­at­bal­sta.­Ja­lab­da­rī­bai­pa­re­dzē­tās­pre­-
ces­nāk­tos­trans­por­tēt­pa­šām­Lat­vi­jas­sten­da
vei­do­tā­jām,­ne­kā­da­peļ­ņa­pār­i­ne­pa­lik­tu.­Tie­-
ši­tā­pat­iz­šķi­rī­ga­no­zī­me­la­bā­re­zul­tā­tā­ir­vi­-
siem­pā­rē­jiem­Lat­vi­jas­sten­da­ie­kār­to­tā­jiem.
«Mēs­strā­dā­jam­kā­vie­na­ko­man­da,­un­es­no
sa­vas­pus­es­va­ru­ti­kai­teikt­mil­zī­gu­pal­dies­vi­-
siem­pa­lī­giem,»­teic­Ilo­na­Ki­uku­cā­ne.­
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«NATO­labdarības­tirgus»­organizācijas­sertifikātu­saņēmis­fonds­«Izglītība»­no­Liepājas.



Lie­ne­Ul­bi­na,
Kras ta ap sar dzes die nes ta sa bied ris ko
at tie cī bu spe ci ālis te.
Fo to — no JSF un Il vas Lu te res 
per so nis kā ar hī va.

Šis pa va sa ris Lie pā jā at ne sis svēt kus jū -
ras spē ku flo ti les (jsF) mī nu mek lē tā jam
M-04 «iman ta», ku ram mar tā ap rit 29.
ga da die na, no tiem Lat vi jas re pub li kas
ūde ņos aiz va dī ti se ši ga di, bet rī gā sa vu
17. ga da die nu sa gai dī ja glāb ša nas ku ģis
Ka-14 «as tra», no ku riem 13 ga di aiz va -
dī ti jsF sa stā vā.

2007.­ ga­dā­ par­ mī­nu­ mek­lē­tā­ja­ M-04
«Iman­ta»­krust­mā­ti­ie­cē­la­Il­vu­Lu­te­ri,­ku­ra­ir­īs­-
te­na­lie­pāj­nie­ce.­Tēvs­strā­dā­jis­«Lie­pā­jas­sar­ka­-
na­jā­me­tal­ur­gā»,­mā­te­—­Lie­pā­jas­ ziv­ju­ kon­-
ser­vu­rūp­nī­cā.­Il­va­at­ce­ras:­«Tā­kā­bie­ži­ciemo­jos
pie­mam­mas­dar­bā,­kas­at­ra­dās­jū­ras­kras­tā,­ziv­-
ju­smar­ža,­ko­at­kal­pēc­dau­dziem­ga­diem­sa­ju­tu,
pir­mo­rei­zi­at­ro­do­ties­uz­sa­va­ku­ģa,­uz­jun­dī­ja
ļo­ti­pa­tī­ka­mas­bēr­nī­bas­at­mi­ņas.»

Pēc­augst­sko­las­ab­sol­vē­ša­nas­Il­va­iz­vei­do­ja
māk­slas­ga­le­ri­ju­«Ro­žu­lau­kums»,­ku­ra­pa­ma­-
zām­kļu­va­po­pu­lā­ra­ne­ti­kai­Lie­pā­jā­un­Lat­vi­jā,
bet­ arī­ ār­pus­mū­su­ valsts­ ro­be­žām.­ Tas­ ļā­va
jaun­o­dā­mu­pa­ma­nīt,­lai­iz­vē­lē­tu­par­mī­nu­ku­-
ģa­M-04­«Iman­ta»­krust­mā­ti.­«Viss­no­ti­ka­ļo­ti
ātr­i.­Vie­nu­die­nu­pie­ma­nis­uz­ga­le­ri­ju­at­nā­ca­Jū­-
ras­spē­ku­ka­ra­vīrs­ar­mil­zī­gu­zie­du­puš­ķi­ro­kās
un­bil­di­nā­ja­kā­lī­ga­vu,»­stās­ta­ku­ģa­krust­mā­te.

Il­va­le­po­jas­ar­sa­vu­ku­ģi,­uz­ska­tot,­ka­līdz­ar
kat­ru­jaun­u­ku­ģa­ko­man­die­ri­pel­dlī­dzek­lis­ie­-
gūst­pa­pil­du­rak­stu­ra­šķaut­nes.­Se­viš­ķi­spil­gti­
Il­va­ at­ce­ras­ ie­pa­zī­ša­nos­ ar­ ku­ģa­ ko­man­du.­

To­reiz­pus­ga­du­il­ga­jā­ku­ģa­pir­ma­jā­pār­gā­jie­nā
2008.­ga­dā,­kad­Jū­ras­spē­ki­ti­ka­pār­stā­vē­ti­NA­TO
1.­past­āvī­ga­jā­jū­ras­pre­tmī­nu­gru­pā,­mū­su­vi­su
dzī­vē­sā­kās­jauns­posms.­Tā­kā­prom­bi­ja­jā­do­-
das­ jan­vā­ra­pir­ma­jās­die­nās,­ku­ģa­krust­mā­te
līdz­i­dā­vā­ja­eg­lī­ti,­kā­arī­kat­ram­ko­man­das­bied­-
ram­pa­sar­geņ­ģe­lim.­Sa­vu­kārt­ku­ģa­ko­man­da­no
kat­ras­pie­tur­vie­tas­Il­vai­sū­tī­ja­pa­at­klāt­nei.­Jo­-
pro­jām­ku­ģa­krust­mā­te­bie­ži­vie­so­jas­uz­ku­ģa,
un­kat­ra­šī­tik­ša­nās­ļauj­ie­pa­zīt­vie­nam­ot­ru­tu­-
vāk,­ie­klau­sī­ties­ka­ra­vī­ru­dzī­ves­stās­tos.­Pēc­ku­-
ģa­krust­mā­tes­do­mām,­vi­ņus­pirm­ām­kār­tām
vie­no­vēl­me­die­nēt­JSF­un­do­ties­jū­rā,­lai­pil­dī­tu
uz­ti­cē­tos­uz­de­vu­mus.­Ku­ģa­pir­mos­ga­dus­Lat­-
vi­jas­Re­pub­li­kas­ūde­ņos­ at­ce­ro­ties,­ Il­va­ teic:
«Vi­ņi­vi­si­bi­ja­kā­viens­—­uz­vie­na­viļ­ņa!»

Šo­dien­il­gga­dē­jo­ku­ģa­ko­man­die­ri­kap­teiņ­-
leit­nan­tu­Rus­la­nu­Pe­ču­li,­kas­uz­ku­ģa­die­nē­ja
kopš­tā­ie­kļau­ša­nas­Jū­ras­spē­ku­sa­stā­vā,­t. i.,­no
2007.­ga­da­7.­mar­ta,­līdz­2012.­ga­da­mai­jam,­no­-
mai­nī­jis­virs­leit­nants­Ju­rijs­Tro­ic­kis,­kas­Jū­ras
spē­kos­dien­kopš­1998.­ga­da.­Ju­rijs­Tro­ic­kis­mi­-
li­tā­ro­pro­fe­si­onā­lo­die­nes­tu­uz­sā­cis­Jū­ras­spē­ku
Ra­dio­teh­nis­kā­ba­tal­jo­na­Rī­gas­in­for­mā­ci­jas­cen­-
trā.­Viņš­Jū­ras­spē­ku­virs­nie­ka­spe­ci­ali­tā­ti­ap­gu­-
vis­Dā­ni­jas­Ka­ra­lis­ko­jū­ras­spē­ku­aka­dē­mi­jā.

Ik­die­nā­mī­nu­ku­ģu­gal­ve­nais­uz­de­vums­ir
mek­lēt­un­iz­nī­ci­nāt­sprā­dzien­bīs­ta­mus­priekš­-
me­tus­Lat­vi­jas­Re­pub­li­kas­ūde­ņos.­Virs­leit­nants
Ju­rijs­Tro­ic­kis­at­zīst,­ka­šo­brīd­ku­ģa­pri­ori­tā­te­ir
tā­uz­tu­rē­ša­na­la­bā­teh­nis­kā­stā­vok­lī­un­per­so­-
nāl­sas­tā­va­pa­dzi­ļi­nā­ta­ap­mā­cī­ba.

Sa­vu­laik­ku­ģa­ko­man­da­iz­de­va­ku­ģa­avī­zi,
ku­rā­ti­ka­at­spo­gu­ļo­tas­ku­ģa­ko­man­das­gaitas —

no­ti­ku­mu­ap­rak­sti,­no­vē­lē­ju­mi,­ap­svei­ku­mi­sa­-
ka­rā­ar­ģi­me­nes­pie­augu­mu,­daž­ne­da­žā­das­as­-
prā­tī­bas­ lai­ka­ pa­tī­ka­mā­kai­ pa­va­dī­ša­nai.­ Arī
ku­ģa­krust­mā­tei­vien­mēr­ti­ka­at­vē­lē­ta­lap­pu­se,
par­ko­vi­ņa­prie­cā­jo­ties­teic:­«Man­ļo­ti­pa­tīk,
ka­ku­ģa­ko­man­da­ir­pat­ri­otis­ka­—­Lie­pā­jas­ka­-
ro­gu,­ko­uz­dā­vi­nā­ju­ku­ģim,­at­grie­žo­ties­mā­jās
pēc­pirm­ā­ga­rā­pār­gā­jie­na,­ko­man­das­vī­ri­no­-
vie­to­ja­virs­nie­ku­ka­jī­tē­pie­sie­nas.­Le­po­jos­ar
vi­ņiem!»

Uz­glāb­ša­nas­ku­ģa­KA-14­«As­tra»­dien
di­vas­ko­man­das,­at­tie­cī­gi­ku­ģim­ir­di­vi­ko­-
man­die­ri.­Bā­zes­vie­ta­—­Vents­pils.­Tā­gal­ve­-
nais­uz­de­vums­—­būt­20­mi­nū­šu­ga­ta­vī­bā,
lai­do­tos­jū­rā­mek­lēt­un­glābt­ne­lai­mē­no­nā­-
ku­šus­cil­vē­kus­vai­snieg­tu­ci­ta­vei­da­at­bal­stu,
pie­mē­ram,­lik­vi­dē­tu­jū­rā­no­plū­du­šus­naf­tas
pro­duk­tus.

Ku­ģa­«As­tra»­1.­ko­man­das­ko­man­die­ris
virs­leit­nants­Val­dis­An­der­sons­at­zīst,­ka­ir
ap­mie­ri­nāts­ar­lai­ku,­kas­līdz­šim­pa­va­dīts­uz
ku­ģa­«As­tra».­Vi­ņa­prāt,­uz­šā­da­ku­ģa­var­die­-
nēt­augs­ti­mo­ti­vē­ti­ka­ra­vī­ri.­2.­ko­man­das­ko­-
man­die­rim­virs­leit­nantam­Rit­va­ram­Ozo­lam
at­liek­ti­kai­pie­bilst:­««As­tra»­mīl­kva­li­tā­ti!»

No­2000.­ga­da­ku­ģa­«As­tra»­krust­mā­tes
pie­nā­ku­mus­pil­da­Vi­ta­Ko­tā­ne,­Lat­vi­jas­sie­-
vie­šu­sēd­vo­lej­bo­la­iz­la­ses­tre­ne­re.­Ku­ģa­ko­-
man­die­ri­at­zīst,­ka­sa­dar­bī­ba­iz­vēr­su­sies­itin
veik­smī­ga.­To­ap­lie­ci­na­ko­pī­gie­pa­sā­ku­mi,
pie­mē­ram,­aiz­va­dī­tā­valsts­dzim­ša­nas­die­na
svē­tī­ta­ko­pā­uz­glāb­ša­nas­ku­ģa,­ve­ro­ties­ugu­-
ņo­ša­nas­skais­ta­jā­lie­tū­pār­Dau­ga­vu.­
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M-04­«Iman­ta»
Ku ģa tips — «iman tas» kla se
Bū ves gads — 1984. 
Teh­nis­kie­da­ti
Ūdens iz spaids,  pilns — 595 t
iz mē ri — 51,6 x 8,96 x 2,6 m
Dzi nē ji — 1 x Brons-Werkspoor­A-RUB
215X-12­(1860 Zs)
Āt rums — 15 mez gli ar dī zeļ dzi nē ju, 
7 ar elek tris ko
ap kal pe — 44 jūr nie ki
Bru­ņo­jums­
1 x GI­AT­20F-2­20mm/90
so nārs — Tha­les­DUBM­21B
Pre tmī nu ap rī ko jums — 2 x PAP­104

Ma ni bil di nā ja ar mil zī gu zie du puš ķi!

KA-14­«As­tra»­
Kla se — KBV­
Tips — glāb ša nas ku ģis 
Bū ves gads, vie ta —1996., so mi ja 
Teh­nis­kie­da­ti
ga rums — 22,80 m
Pla tums — 5,60 m
ie gri me —1,1 m
Dzi nē ji — Sca­ni­a­D91­1467M­
jau da — 3 x 460 kW 
Āt rums mezg los — max 30





6. un 7. aprīlī 
tiks organizēti SUV kaujinieku pamatapmācības kursa

iestājpārbaudījumi un kandidātu atlase

Spe ci ālo uz de vu mu vie nī ba aici na die nēt

pa mat pra sī bas kan di dā tiem:

• Lat vi jas Re pub li kas pil so nī ba.

• Valsts va lo das pras me augst āka jā lī me nī.

• Ve se lī bas ka pa ci tā te atbilstoši Spe ci ālo uz de vu mu vie nī bas 

pra sī bām (A6 vai B5).

• Vi dē jā iz glī tī ba. Vē la ma vi dē jā spe ci ālā vai augst ākā iz glī tī ba.

• Ve cu ma ie ro be žo jums līdz 35 ga diem, lai die nē tu kau jas un   

kau jas at bal sta ko man dās.

at la ses pār bau dī ju mi die nes tam kau jas vai 

kau jas at bal sta apakš vie nī bās

Fi zis kie pār bau dī ju mi:

• ro ku sa liek ša na un iz tais no ša na bal stā gu ļus – 

60 rei zes 2 min lai kā;

• ķer me ņa augš da ļas pa cel ša na – 60 rei zes 2 min lai kā; 

• pie vil kša nās pie stie ņa – 1 pie gā jie nā bez lai ka 

ie ro be žo ju ma 14 rei zes;

• pel dē ša na – 1500 m 50 min;

• kross – 10 km 50 min; 

• pār gā jiens – 20 km 3 h 20 min.

psiho lo ģis kā iz vēr tē ša na

kan di dā ta psiho lo ģis kā at bil stī ba Spe ci ālo 

uz de vu mu vie nī bas pra sī bām.

at la ses pār bau dī ju mi die nes tam kau jas no dro ši nā ju ma 

apakš vie nī bās vai Spe ci ālo uz de vu mu vie nī bas štā bā

fi zis kie pār bau dī ju mi

NBS nor ma tī vi jā no kār to, sa ņe mot no vēr tē ju mu «tei ca mi»

vai «iz ci li».

psiho lo ģis kā iz vēr tē ša na

Kan di dā ta psiho lo ģis kā at bil stī ba Spe ci ālo uz de vu mu 

vie nī bas pra sī bām.

pro fe si onā lā iz vēr tē ša na

Pre ten den tu kom pe ten ce kā dā no spe ci ali tā tēm tiek 

iz vēr tē ta pa pil dus.





Nacionālo bruņoto spēku Speciālo uzdevumu vienība
ir īpaši organizēta, ekipēta un apmācīta vienība speciālo operāciju veikšanai. 
SUV pamatuzdevums — ar speciālām operācijām nodrošināt valsts 

aizsardzību un sniegt atbalstu valsts drošības un tiesībaizsardzības institūcijām cīņā
ar organizēto noziedzību un terorismu. 

Speciālās operācijas īsteno speciāli norīkoti, organizēti, apmācīti un ekipēti spēki,
izmantojot taktiku, aprīkojumu un paņēmienus, kas nav raksturīgi konvencionālajiem
spēkiem.

PIEVIENOJIES MUMS UN KĻŪSTI PAR VIENU NO VISLABĀKAJIEM!
Tavas nākotnes perspektīvas, dienot SUV:
Tev būs iespēja pašam izvēlēties specializāciju atbilstoši Tavām interesēm un

spējām, kļūstot par izcilu snaiperi, izlūku, kaujas peldētāju, spridzinātāju, JTAC, 
«brīčeri», kinologu vai mediķi glābēju u.c.

Tev būs iespēja mācīties un gūt pieredzi apmaksātos Latvijas un ārvalstu kursos
(ASV, Francijā, Zviedrijā, Vācijā, Norvēģijā u.c.).

Tev būs speciālo spēku ekipējums, kāds ir pieejams tikai SUV karavīriem un nav
nevienā citā NBS vienībā.

Tu varēsi savas prasmes un zināšanas izmantot praktiski, piedaloties 
starptautiskajās operācijās, kā arī dažāda mēroga mācībās sadarbībā ar ārvalstu 
speciālo spēku vienībām.

Tu būsi viens no vislabāk apmācītajiem un trenētajiem speciālistiem 
Nacionālajos bruņotajos spēkos un dienēsi vienībā, kurā augstu vērtē un ciena gan
savus karavīrus, gan savas tautas vēsturisko mantojumu.

Iegūtās zināšanas un prasmes būs Tavu profesionālo panākumu atslēga!

NĀC UN PIESAKIES SUV!
JA TU ESI:
• MĒRĶTIECĪGS — zini, ko vēlies sasniegt, un neapstājies, 

saskaroties ar grūtībām. Esi gatavs mācīties, pilnveidot un attīstīt sevi.
• PAŠPĀRLIECINĀTS — tici sev, saviem spēkiem un iespējām.
• DROSMĪGS — nebaidies riskēt, pārvarēt sevi, pieņemt lēmumus un uzņemties

atbildību.
• RADOŠS UN APĶĒRĪGS — esi spējīgs saskatīt vairāk nekā vienu uzdevuma 

izpildes iespēju.

• EMOCIONĀLI UN FIZISKI NOTURĪGS — esi spējīgs loģiski, racionāli 
un praktiski domāt paaugstināta stresa un bīstamības situācijās. 
Esi noturīgs pret fiziskiem pārbaudījumiem un ierobežojumiem.

Kas mani sagaida, kad būšu nokārtojis iestājpārbaudījumus?
Tevi sagaida dinamisks, interesants, kā arī fiziskiem un psiholoģiskiem 

pārbaudījumiem bagāts gads Mācību komandā. Tajā ir viens atlases posms un 
10 apmācību posmi. Atlases posms ilgst vienu mēnesi, tā laikā ir dažādi 
pārbaudījumi, kuros tiek vērtētas kursantu spējas izpildīt instruktoru noteiktos 
uzdevumus miega un pārtikas ierobežojuma, kā arī citu stresoru iespaidā (aukstums,
šauras telpas, laika trūkums u.c.) .

Pirms atlases posma Tevi apmācīs un sagatavos Mācību komandas instruktori,
kuri palīdzēs katram kandidātam pilnveidoties fiziski un morāli, lai sekmīgi pabeigtu
Mācību komandas kursu un pildītu SUV kaujinieka uzdevumus.

Apmācību posmos Tu iegūsi profesionālās zināšanas un prasmes, 
kas nepieciešamas kaujiniekam. Šo posmu laikā kursanti tiek gan apmācīti, 
gan arī pārbaudīti fiziski un psiholoģiski, lai izvērtētu katra kursanta spējas kļūt 
par kaujinieku.

Sekmīgi pabeidzot Mācību komandas kursu, kursants iegūst kvalifikāciju 
kaujinieks un tiesības nēsāt zaļo bereti.

Ko lai daru, ja kādā no jomām man nav nepieciešamo prasmju, 
bet ir pārliecība, ka tieši SUV ir mana nākotne?

Neuztraucies! Mēs nemeklējam «supermeņus», bet reālus cilvēkus, kuri ir gatavi
mācīties, sevi pilnveidot un attīstīt, lai veiksmīgi pildītu gan individuālos, gan komandas
uzdevumus. Tāpēc esam gatavi sniegt Tev konsultācijas, vērtīgus padomus un ieteikumus,
kas palīdzēs sasniegt nepieciešamo fizisko un morālo sagatavotību, lai Tavs mērķis dienēt
SUV būtu īstenojams.

Vienmēr atceries — DROŠAIS UZVAR!
Sazināties ar mums un uzdot jautājumus vari gan zvanot, gan rakstot.

Tālr. 67840690, 67840733, Fax 67840699
E-pasts: stucp@mil.lv

Adrese: Dzintara iela 63, Rīga, LV-1016



Ir­dažas­lietas,­bez­kurām­karaspēks­nevar
pastāvēt.­Visos­laikos,­kopš­cilvēces­vēsture­pazīst
tādu­sociālo­elementu­kā­armija,­šīs­struktūras
vadības­viena­no­galvenajām­rūpēm­bijusi­kara-
vīru­apgāde.­Savus­karavīrus­vajadzēja­apgādāt
ne­tikai­ar­visādiem­cērtamajiem,­duramajiem
un­šaujamajiem­rīkiem,­bet­arī­ar­to,­ko­karavīrs
liek­uz­zoba.­Jo­cilvēks­tā­ir­iekārtots,­ka­bez­ēša-
nas­nav­nekādas­dzīvošanas.­Un,­jo­pilnāks­vē-
ders,­jo­lustīgāka­karavīra­ikdiena.­Tā­nu­gan­ir
gadsimtu­garumu­izturējusi­vēsturiskā­aksioma!

Runājot­par­mūsu­pašu­valsts­militāro­vēs-
turi,­der­atcerēties,­ka­Latvijas­armijā­jau­kopš­tās
izveidošanas­vadība­par­vienu­no­galvenajām
savas­darbības­prioritātēm­pasludināja­teicamas
karavīru­apgādes­izveidošanu.­Tai­skaitā­arī­ar
pārtiku.­Neatkarības­kara­(1918—1920)­laikā­ar
pārtikas­apgādi­bija­grūti,­bet­pēc­kara­beigām
un­armijas­pārejas­uz­miera­laika­štatu­karavīru
apgāde­ar­pārtiku­uzlabojās­un­mūsu­karavīru
pārtikas­ uzturdevas­ bija­ krietni­ lielākas­ nekā
citur­Eiropā.

Pievērsīsimies­tālaika­statistikas­datiem:­20.
gs.­20.­gadu­sākumā,­pēc­Kara­saimniecības­pār-
valdes­veiktajiem­aprēķiniem,­Latvijas­armijas
karavīrs­dienā­saņēma­uzturu,­kurā­bija­3058­ka-
lorijas.­Viena­vidēja­fiziska­darba­strādnieka­die-
nas­ norma­ bija­ 3024­ kalorijas,­ tātad­ Latvijas
armijas­karavīri­uzturā­saņēma­nedaudz­vairāk.

1925.­gadā­karavīra­dienas­uztura­devas­lie-
lums­pieauga­līdz­apmēram­4240­kalorijām,­kas
bija­labākais­rādītājs­Eiropas­valstu­armijās.­Salī-
dzinājumam­—­1925.­gadā­Padomju­Savienības
Sarkanajā­armijā­dienas­uztura­devas­lielums­bija

3017­kalorijas,­Lielbritānijas­armijā­—­3326­ka-
lorijas,­ASV­armijā­—­3658­kalorijas.­Beļģijas­ar-
mijā­—­3800,­Itālijas­armijā­—­3330­kalorijas.

1932.­gada­12.­aprīlī­Latvijas­Republikas­kara
ministrs­izdeva­«Noteikumus­par­karavīru­uz-
turu».­Šajos­noteikumos­bija­norādīts­arī­karavī-
riem­ vēlamo­ ēdienu­ pagatavošanas­ veids,
mūsdienu­valodā­runājot­—­sātīgu­un­militār-
personām­ noderīgu­ ēdienu­ receptes.­ Šodien
diētu­speciālisti­varētu­pret­šādiem­ēdieniem­ie-
bilst,­bet­jāatceras,­ka­karavīrs­visos­laikos­bija
(un­ir)­smaga­fiziska­darba­veicējs.­Šīs­receptes­ir
uzskatāmas­par­savdabīgu­kulinārijas­vēstures
avotu,­bet­nav­izslēdzama­arī­to­izmantošana­šo-
dien­«pēc­piederības».­Lūk,­dažas­no­noteikumos
minētajām­receptēm.

Zirņu zupa: cūkas­gaļa­100­gr.,­grūbas
30­gr.,­zirņi­70­gr.,­sīpoli,­sāls­un­pipari­pēc­garšas.
Zirņu­zupu­var­vārīt­ne­tikai­ar­cūkas­gaļu,­bet­arī
ar­liellopu­un­aitas­gaļas­piedevu.­Zirņu­zupa­ļoti
garšīga,­ja­to­vāra­ar­žāvētas­gaļas­piedevu.­Grūbu
vietā­var­ņemt­arī­miežu­putraimus­vai­kartupeļus
(150­gr.).­Gaļa­jāsadala­mazākos­gabalos,­jāpārlej
ar­vajadzīgo­ūdens­daudzumu,­jāpievieno­uzbrie-
dēti­ zirņi,­ grūbas­ un­ garšas­ vielas­ un­ jāvāra,
kamēr­gatava.­Ja­zirņi­cieti­un­ilgi­jāvāra,­tad­grū-
bas­nav­tūlīt­liekamas,­bet­vēlāk,­kad­zirņi­ir­jau
pavārījušies.­Grūbas­var­vārīt­arī­atsevišķi,­pārle-
jot­ar­buljonu,­un­pievienot­zupai,­kad­pēdējā­ga-
tava.­Zirņu­zupa­ jāsniedz­galdā­kopā­ar­gaļas
porciju.­Gaļa­sadalāma­porcijās,­kad­zupa­gatava.
Gaļas­ sīkumi­ sasmalcināmi­ un­ pievienojami
zupai.

Nieru zupa: liellopu­gaļa­150­gr.,­nieres
desmitā­daļa,­miežu­putraimi­20­gr.,­kartupeļi
200­gr.,­burkāni­100­gr.,­skābi­gurķi­20­gr.,­sāls,­pi-
pari­un­sīpoli­pēc­garšas.­No­gaļas­un­kauliem­jā-
vāra­buljons.­Kad­ gaļa­mīksta,­ tā­ jāatdala­no
kauliem,­jāsagriež­mazos­gabalos,­buljons­jānokāš
no­kauliem.­Nokāstā­buljonā­ jāvāra­putraimi,
burkāni­un­kartupeļi.­Nieres­iepriekš­vārīšanas
1—2­stundas­jānomērcē­ūdenī,­jāvāra­buljonā,
kad­mīkstas­—­smalki­jāsagriež.­Kad­putraimi,
burkāni­un­kartupeļi­mīksti,­tie­kopā­ar­sagriezto
gaļu­un­skābiem­gurķiem­jāpievieno­zupai.­Lai
zupa­būtu­garšīgāka,­īsi­pirms­pasniegšanas­var
pievienot­10­gr.­skāba­krējuma.­

Sālītu mencu zupa ar kartupe-
ļiem un burkāniem: sālītas­mencas­180
gr.,­kartupeļi­250­gr.,­burkāni­100­gr.,­kviešu­milti
10­gr.,­speķis­20­gr.,­sīpoli­un­pipari­pēc­garšas.­Sā-
lītas­mencas­18­stundas­aukstā­ūdenī­jāmērcē,­jā-
sagriež­gabalos,­jāliek­vārīties­aukstā­ūdenī;­kad
ūdens­sāk­vārīties,­jāpieliek­notīrīti,­sagriezti­bur-
kāni,­kartupeļi,­sīpoli;­kad­saknes­gatavas,­men-
cām­jāizņem­asakas,­jāsadala­gabalos­un­jāielaiž
atpakaļ­zupā.­Jāpieliek­speķis,­jāuztumē­un­vēlreiz
jāuzvāra.­Garšīgāka­ir­zupa,­ja­speķa­vietā­lieto
sviestu­vai­margarīnu.

Imitēta zivju zupa: piens­250­gr.,­bur-
kāni­100­gr.,­kartupeļi­250­gr.,­speķis­15­gr.,­kviešu
milti­10­gr.,­pipari,­sīpoli,­sāls­un­dilles­pēc­garšas.
Jānotīra­burkāni,­jāsagriež­ar­sakņu­nazīti­un­jā-
liek­vārīties,­pieliekot­garšas­vielas.­Tad­jānoloba
kartupeļi,­jāsagriež­tāpat­kā­burkāni­un­jāpievieno
zupai.­Kad­zupa­gatava,­jāpielej­uzvārīts­piens,­iz-
kausēts­speķis­(sviests­vai­margarīns),­jāuztumē­ar
miltiem­un­jāuzkarsē.­Var­liet­arī­nevārītu­pienu,
tikai­tad­tas­jādara­iepriekš,­kamēr­kartupeļi­nav
mīksti.­Ļoti­garšīga­imitēta­zivju­zupa,­ja­speķa
vietā­lieto­sviestu­vai­margarīnu.

Grūbu augļu zupa: grūbas­50­gr.,­cu-
kurs­60—70­gr.,­dzērvenes­30­gr.,­plūmes­30­gr.
Grūbas­jānoskalo­un­jāliek­vārīties.­Plūmes­jāno-
mazgā­un­jāliek­vārīties­atsevišķā­traukā,­pievie-
nojot­dzērveņu­sulu.­Dzērvenes­iepriekš­jāsaspiež,
jāuzlej­nedaudz­ūdens­un­jāizkāš­caur­sietu.­Var
arī­dzērvenes­savārīt­un­tad­izkāst,­bet­pie­vārīša-
nas­dzērvenes­zaudē­savu­aromātu.­Kad­grūbas
mīkstas,­jāpievieno­sagatavotas­plūmes­un­cukurs
pēc­vajadzības.­Ja­dzērveņu­sulas­par­maz,­var
pielikt­citrona­skābi.­Ja­nav­parocīgi­plūmes­vārīt
atsevišķi,­var­vārīt­kopā­ar­grūbām,­tikai­plūmes
jāpieliek­tad,­kad­grūbas­ir­gandrīz­mīkstas,­jo­plū-
mes­ilgi­nav­jāvāra.­Beidzot­jāpievieno­dzērveņu
sula­un­cukurs.

Cūkas gaļas cepetis ar sautētiem
kāpostiem: cūkas­gaļa­150­gr.,­skābi­kāposti
240­gr.,­speķis­15­gr.,­kviešu­milti­10­gr.,­kartupeļi
400­gr.,­sāls,­pipari­un­sīpoli­pēc­garšas.­Līdzīgi
cūkas­gaļas­cepetim­var­pagatavot­cepeti­arī­no
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21.­feb­ru­ārī­Rī­gā­no­ti­ka­Na­ci­onā­lo­bru­ņo­to
spē­ku­(NBS)­čem­pio­nāts­ša­hā.­Tur­nī­ru­kā­ie­rasts

rī­ko­ja­NBS­Spor­ta­klubs,­sa­dar­bo­jo­ties­ar­Rī­-
gas­Ša­ha­fe­de­rā­ci­ju.­Šis­bi­ja­viens­no­vis­pla­šāk
pār­stā­vē­ta­jiem­ ša­ha­ čem­pio­nā­tiem­ pē­dē­jo
piec­u­ga­du­lai­kā,­un­ta­jā­par­uz­va­ru­cī­nī­jās­23

da­līb­nie­ki­no­da­žā­dām­re­gu­lā­ro­spē­ku­un­Ze­mes­-
sar­dzes­(ZS)­vie­nī­bām.­Ko­man­dām­da­lī­bu­tur­nī­rā
bi­ja­pie­tei­ku­šas­de­vi­ņas­vie­nī­bas,­no­tām­sep­ti­ņas
star­tē­ja­pil­nā­sa­stā­vā,­kat­rā­pa­trim­spē­lē­tā­jiem.

Čem­pio­nāts­no­ri­si­nā­jās­as­to­ņās­kār­tās­sa­-
ska­ņā­ar­FI­DE­ātr­ā­ša­ha­no­tei­ku­miem­pēc­Švei­-

ces­sis­tē­mas.­Lai­ka­kon­tro­le­kat­ram­spē­lē­tā­jam­bi­ja
13­mi­nū­tes­vie­nai­par­ti­jai,­plus­2­se­kun­des­par­kat­ru­iz­da­-

rī­to­gā­jie­nu.
Ko­man­du­vēr­tē­ju­mā­visspē­cī­gā­kā­ iz­rā­dī­jās­Mi­li­tā­rā­po­li­ci­ja

(kpt.­Jā­nis­Slai­diņš,­srž.­Ar­no­Stū­rī­tis­un­dkar.­Jā­nis­Slai­diņš).­2.­vie­tu
ie­gu­va­ZS­Stu­den­tu­ba­tal­jo­na­ko­man­da,­ku­ra­cī­nī­jās­bez­sa­va­lī­-
de­ra­zs.­Jā­ņa­Va­lei­ņa,­kas­sli­mī­bas­dēļ­ne­pie­da­lī­jās­sa­cen­sī­bās.­Ko­-
man­das­sa­stāvs:­plt.­Os­valds­Ar­ni­cāns,­kpt.­Alek­sandrs­Ja­kov­ļevs
un­zs.­Ed­gars­En­gī­zers.­3.­vie­tā­ie­rin­do­jās­Jū­ras­spē­ku­flo­ti­les­ko­man­-
da­(vlt.­Jā­nis­Vīk­sne,­kpr.­Rus­lans­Vaļ­čiks­un­dmtr.­An­dris­Pā­pe).

In­di­vi­du­āla­jā­vēr­tē­ju­mā­pār­lie­ci­no­ši­1.­vie­tu­iz­cī­nī­ja­v.zs.­Va­lē­-
rijs­Ri­žihs­no­ZS­19.­no­dro­ši­nā­ju­ma­ba­tal­jo­na,­2.­vie­tā­at­stā­jot­
kpt.­Alek­san­dru­Ja­kov­ļe­vu­no­ZS­Stu­den­tu­ba­tal­jo­na.­3.­vie­tā­ie­-
rin­do­jās­dkar.­Jā­nis­Slai­diņš­no­Mi­li­tā­rās­po­li­ci­jas.

In­di­vi­du­āla­jā­vēr­tē­ju­mā­pro­fe­si­onā­lā­die­nes­ta­ka­ra­vī­ru­gru­pā
1.­vie­tu­un­zel­ta­me­da­ļu­iz­cī­nī­ja­kpt.­Alek­sandrs­Ja­kov­ļevs­no­ZS
Stu­den­tu­ba­tal­jo­na,­2.­vie­tu­—­dkar.­Jā­nis­Slai­diņš,­bet­3.­vie­tu­—
kpt.­Jā­nis­Slai­diņš.­Abi­spē­lē­tā­ji­pār­stā­vē­ja­Mi­li­tā­ro­po­li­ci­ju.

Kā­at­zi­na­sa­cen­sī­bu­ties­ne­ši­no­Rī­gas­Ša­ha­fe­de­rā­ci­jas,­Al­berts
Cim­diņš­un­Ai­vars­Lai­zāns,­NBS­čem­pio­nā­ta­da­līb­nie­ku­spē­les­lī­me­-
nis­ir­pie­tie­ka­mi­augsts,­lai­sek­mī­gi­star­tē­tu­arī­Lat­vi­jas­čem­pio­-
nā­tā­ša­hā.­Pie­mē­ram,­šo­sa­cen­sī­bu­uz­va­rē­tājs­v.zs.­Va­lē­rijs­Ri­žihs
Lat­vi­jas­čem­pio­nā­tā­ti­ka­līdz­pat­ce­tur­tdaļ­fi­nā­lam.

Jā­iz­ceļ­arī­srž.­Mā­ra­No­vi­ka­(SZS­1.­KB)­snie­gums,­kurš­in­di­vi­-
du­āla­jā­vēr­tē­ju­mā­ie­gu­va­5.­vie­tu,­bet­pro­fe­si­onā­lā­die­nes­ta­ka­ra­-
vī­ru­gru­pā­ie­rin­do­jās­tū­līt­aiz­go­da­pje­des­tā­la.­Viņš­ir­il­gga­dējs­NBS
ša­ha­čem­pio­nā­ta­da­līb­nieks­un­NBS­ir­pār­stā­vē­jis­arī­Bal­ti­jas­ka­ra­-
vī­ru­spor­ta­spē­lēs.

Čem pi oni šahā — Mi­li­tā­rā­po­li­ci­ja, 
in­di­vi­du­āli — ri žihs un ja kov ļevs

Vieta Vienība Punkti
1 NBS MP 16
2 ZS StBN 15
3 JSF 13
4 SzS KBde 12
5 NBS ŠB 11
6 SzS 1. KB 9
7 ZS 17. PABN 9

8* ZS 19. NBN 7
9* NBS IS 4

*­Ko­manda­startēja­ne­pilnā­sastāvā.

NBs 2013. ga da ša ha čem pio nā ta ko man du kop vēr tē jums

aitas,­teļa­vai­liellopu­gaļas,­tikai­tad­gaļa­iepriekš­jā-
apcep­karstos­taukos­brūna.­Ja­gaļa­ir­svaiga,­nav­sā-
līta,­tad­tā­jāierīvē­ar­sāli,­pipariem­un­jācep­krāsnī
uz­pannas.­Jācep,­bieži­pārlaistot,­kamēr­apcepusi
brūna.­Mērce­jāpagatavo­no­pannas­atvārījuma,­pie-
liekot­miltus.­ Kāpostiem­ jānospiež­ sula­ un­ jāliek
katlā,­ apcepot­ sīpolu,­ tad­ jāpārlej­ ar­ buljonu­ vai
ūdeni­un­jāsautē,­pieliekot­piparus.­Kad­kāposti­mīk-
sti,­jāuztumē­ar­miltiem.

Kotletes: liellopu­gaļa­200­gr.,­ speķis­40­gr.,
kviešu­milti­30­gr.,­kartupeļi­400­gr.,­sāls,­pipari,­sīpoli
pēc­garšas.­Gaļas­masa­jāsamaļ­divas­reizes,­jāpieliek
pēc­garšas­sāls,­pipari­(vēlama­nomērcēta,­sastrādāta
baltmaize)­un­gabaliņos­sagriezts­apcepts­speķis.­Pēc
tam­jāveido­kotletes.­Jācep­sakarsētos­taukos­brūnas­no
abām­pusēm.­Mērci­pagatavo­no­pannas­atvārījuma
vai­buljona,­uztumējot­ar­miltiem.­Jāsniedz­galdā­kopā
ar­novārītiem­kartupeļiem­vai­sautētām­saknēm.

Gaļas pudiņš: cūkas­gaļa­75­gr.,­vārīta­liel-
lopu­gaļa­100­gr.­(ņemama­no­pēdējās­maltītes­gaļas

zupas),­burkāni­400­gr.,­kviešu­milti­10­gr.,­sāls,­pipari
pēc­garšas.­Cūkas­gaļa­jāsagriež­četr­kantainos­gaba-
liņos­un­jāapcep.­Vārītā­liellopu­gaļa­jāsamaļ.­Bur-
kāni­labi­jānomazgā,­jānovāra­un­jāsarīvē,­ jāliek
formā­kārtām:­burkāni,­gaļa,­līdz­forma­pilna,­no-
beidzot­ar­burkāniem.­Milti­jāatšķaida­ar­ūdeni,­bul-
jonu­vai­pienu,­jāpieliek­sāls­un­jāliek­cepties­cepešu
krāsnī.­Burkānu­vietā­var­ņemt­arī­vārītus­kartupeļus
vai­citus­dārzājus.

Sālītu mencu un skābu gurķu sau -
tējums: sālītas­mencas­250­gr.,­kartupeļi­400­gr.,
kviešu­milti­10­gr.,­speķis­30­gr.,­sīpoli­pēc­garšas,­skābs
gurķis­60­—­80­gr.­Speķis­un­sīpoli­jāsagriež­un­katlā
jāapcep­caurspīdīgi,­jāpieliek­nomizoti,­gabalos­sa-
griezti­kartupeļi­un­tik­daudz­ūdens,­lai­kartupeli­ap-
ņemti.­Kad­kartupeļi­pusmīksti,­jāpieliek­18­stundas
aukstā­ūdenī­mērcētas­un­gabalos­sagrieztas­zivis.
Kad­kartupeļi­un­zivis­gatavi,­jāpieliek­gabalos­sa-
griezti­skābi­gurķi,­miltu­tume­un­vēlreiz­jāuzvāra.

Baltmaizes pudiņš: baltmaize­150­gr.,
speķis­20­gr.,­piens­60­gr.,­žāvēti­āboļi­vai­citi­augļi­30
gr.,­cukurs­60­—70­gr.,­dzērvenes­20­gr.,­kartupeļu
milti­10­gr.,­citronu­skābe­pēc­garšas.­Baltmaize­jā-
sagriež­plānās­šķēlēs,­jāpārsmērē­ar­taukiem.­Āboļi
jāsavāra,­pieliekot­drusku­cukura.­Apsmērētā­bal-
tmaize­un­āboļu­masa­tad­jāliek­formā­kārtām,­no-
beidzot­ar­baltmaizi­un­pārlejot­ar­pienu,­pie­kura
pielikts­ cukurs.­ Jāļauj­ laiciņu­ pastāvēt­ un­ jāliek
krāsnī,­lai­cepas.­Dzērveņu mērce: dzērvenes­jāno-
mazgā,­jāizlasa,­jāpārlej­ar­nedaudz­ūdens­un­jāsa-
vāra.­ Jāsaspiež­un­ jāizlaiž­caur­sietiņu.­Pudiņš­ ir
garšīgāks,­ja­speķa­vietā­lieto­sviestu­vai­margarīnu.

Tās­ir­tikai­dažas­no­tālaika­karavīru­ēdienu­re-
ceptēm.­Militārā­kulinārija­un­tās­vēsture­—­neap-
šaubāmi­ir­interesants­izpētes­objekts.­Ne­mazāk
interesants­par­gastronomiskajiem­ceļojumiem.

Sagatavojis­Juris Ciganovs,­
Latvijas­Kara­muzeja­direktora­vietnieks.

Foto —­no­LKM­krājuma.

Sākums­21.­lpp.
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starp tau tis kais
ka­ra­vī­ru­ma­su­skrē­jiens/slēpojums­Lat­vi­jā

At­sau­co­ties­Starp­tau­tis­kās­mi­li­tā­rā­spor­ta
aso­ci­āci­jas­(CISM)­aici­nā­ju­mam,­Na­ci­onā­-
lo­bru­ņo­to­spē­ku­ka­ra­vī­ri­un­ze­mes­sar­gi
18.­feb­ru­ārī­Rī­gā­un­cit­viet­Lat­vi­jā­pie­da­lī­-
jās­starp­tau­tis­kā­ka­ra­vī­ru­ma­su­skrē­jie­nā.
Pro­jek­tā­«CISM­drau­dzī­ba­caur­Spor­ta­die­-
nas­skrē­jie­nu»,­kas­ir­vel­tīts­aso­ci­āci­jas­di­bi­-
nā­ša­nas­ga­da­die­nai,­pie­da­lī­jās­1130­Lat­vi­jas
ka­ra­vī­ru­ un­ ze­mes­sar­gu­ no­ 22­ re­gu­lā­ro
spē­ku­un­Ze­mes­sar­dzes­vie­nī­bām.

Starp­tau­tis­ko­mi­li­tā­rā­spor­ta­aso­ci­āci­ju,
ko­dē­vē­arī­par­Pa­sau­les­ka­ra­vī­ru­olim­pis­ko
ko­mi­te­ju,­di­bi­nā­ja­1948.­ga­da­18.­feb­ru­ārī.
Sā­kot­nē­ji­ta­jā­bi­ja­ti­kai­piec­as­da­līb­val­stis:
Beļ­ģi­ja,­Dā­ni­ja,­Fran­ci­ja,­Luk­sem­bur­ga­un
Nī­der­lan­de.­Šo­gad,­kad­tiek­svi­nē­ta­aso­ci­ā­-
ci­jas­65.­ga­da­die­na,­ta­jā­dar­bo­jas­vai­rāk­ne­kā
130­val­stis­no­vi­sas­pa­sau­les.­Lat­vi­ja­CISM
pie­vie­no­jās­1995.­ga­da­2.­ mai­jā.

Pir­mais­CISM­ka­ra­vī­ru­ma­su­skrē­jiens
no­ti­ka­2006.­ga­dā,­un­ta­jā­pie­da­lī­jās­150 000
ka­ra­vī­ru­no­28­val­stīm.­2012.­ga­dā­da­līb­nie­ku
skaits­bi­ja­pie­audzis­jau­līdz­623 000­ka­ra­-
vī­ru­no­37­pa­sau­les­val­stīm.­

CISM­ skrē­jie­na­ ide­ja­ ir­ pār­ņem­ta­no
Starp­tau­tis­kās­olim­pis­kās­ko­mi­te­jas,­kas­šo
vien­kār­šo­ak­ti­vi­tā­ti­ie­vie­sa­jau­1987.­ga­dā,
aici­not­vi­su­pa­sau­li­pie­vēr­sties­spor­tam­un
ve­se­lī­gam­dzī­ves­vei­dam,­jo­ti­kai­fi­zis­ki­at­-
tīs­tīts­un­ve­sels­cil­vēks­ir­sa­bied­ris­ki­un­so­-
ci­āli­drau­dzīgs,­ak­tīvs­un­lai­mīgs.

Pro­jek­ta­«Sports­vi­siem»­pa­mat­mēr­ķis­ir
pie­sais­tīt­ka­ra­vī­rus­vi­sā­pa­sau­lē­spor­tis­kām

ak­ti­vi­tā­tēm­bez­ra­ses,­re­li­ģis­kās­pār­lie­cī­bas,
so­ci­āliem­un­dzi­mu­ma­ie­ro­be­žo­ju­miem,­lai
sa­gla­bā­tu­ve­se­lī­bu,­uz­la­bo­tu­fi­zis­ko­sa­ga­ta­-
vo­tī­bu­un­lab­klā­jī­bu.

Lat­vi­jā­feb­ru­āris­pa­ras­ti­ir­viens­no­zie­-
mas­ auk­stā­ka­jiem­un­bal­tā­ka­jiem­mē­ne­-
šiem,­kad­zem­i­klāj­prā­va­snie­ga­kār­ta­un
kli­ma­tis­kie­ap­stāk­ļi­vai­rāk­at­bilst­dis­tan­ču
slē­po­ša­nai,­ne­vis­skrie­ša­nai.­Tā­pēc­šo­gad
198­da­līb­nie­ki,­to­skai­tā­arī­Na­ci­onā­lo­bru­-
ņo­to­ spē­ku­ko­man­die­ris­ģe­ne­rāl­leit­nants
Rai­monds­Grau­be,­iz­vē­lē­jās­skrē­jie­nu­aiz­-
stāt­ar­slē­po­ju­mu,­kas­ir­ie­ras­ta­prak­se­arī
ci­tās­ zie­meļ­val­stīs,­ kur­ val­da­ auk­sta­ un
snie­go­ta­zie­ma.­Ap­vie­no­tā­ štā­ba­ka­ra­vī­ri
un­dar­bi­nie­ki­vei­ca­4,7­km­ga­ro­dis­tan­ču
slē­po­ša­nas­ap­li­spor­ta­kom­plek­sā­«Bi­ķer­-
nie­ki».­Pā­rē­jie­932­da­līb­nie­ki­iz­vē­lē­jās­tra­-
di­ci­onā­lo­skrē­jie­nu.

Pa­sā­ku­mā­no­Rī­gas­gar­ni­zo­nā­dis­lo­cē­-
tajām­vie­nī­bām­pie­da­lī­jās:­AŠ­—­79­,­MVP
(tai­skai­tā­MVP­štābs,­SK,­VS,­SS,­AR­PUC)­—
35,­3.­ZSN­—­3,­NP­štābs­—­50,­SUV­—­55,
MP­—­32.­Savukārt­no­Cē­sīm (IS)­startēja­150,
no­Āda­žiem­(SZS­KBde)­—­507,­no­Alūk­-
snes­(KS,­ZS­31.­AMI­I)­—­54,­no­Lie­pā­jas
(JSF,­ JSF­ PKE,­ 1.­ RNC,­ 1.­ ZSNŠ,­ ZS­ 44.
KBN)­—­135,­no­Pre­iļiem­(2.­ZSN,­ZS­35.
NBN)­—­19­un­no­Kul­dī­gas­(ZS­45.­NBN)­—
11­ka­ra­vī­ri.­
Sa­ga­tavo­jusi­NBS­SK­Sporta­nodaļas­ve­cākā­strēl­niece

dižka reive Gerda Krū miņa.
Foto —­Gatis­Dieziņš.
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Edī­te­Son­do­vi­ča
Fo to — no au to res per so nis kā ar hī va
un Lu bā nas do mes ar hī va.

Pul­kve­dis­Os­kars­Kal­paks­sa­vu­mi­si­ju
tur­pi­na.­Viņš­bi­ja­un­pa­liek­ti­cī­bas­zvaig­zne
ik­vie­nam­un­vi­siem­ko­pā.­Pul­kve­ža­mūžs
bi­ja­ti­kai­37­ga­di,­bet­tā­spo­žums­—­žil­bi­-
nošs.­ Ai­zie­dams­ aiz­sau­les­ ce­ļos,­ Os­kars
Kal­paks­piec­ēla­tau­tu­cī­ņai­par­ne­at­ka­rī­gu
un­brī­vu­Lat­vi­ju,­kļūs­tot­par­sim­bo­lu­va­ro­-
nī­bai,­uz­ti­cī­bai­un­go­dī­gu­mam.­Pul­kve­dis
un­vi­ņa­aiz­sau­les­pul­ki­mū­žī­gi­būs­sar­dzē
par­sa­vu­tē­vu­zem­i,­mū­žī­gi­ko­pā­ar­šo­die­nas
ka­ra­vī­riem.

Šo­gad,­kār­tē­jo­rei­zi­6.­mar­tā­pul­cē­jo­ties
Vi­sa­ga­la­kap­sē­tā,­der­at­ce­rēties,­kā­bi­ja­1993.
ga­dā,­kad­vai­rāk­ne­kā­pēc­pus­gad­sim­ta­ma­-
do­nie­ši­at­jau­no­ja­šo­svi­nī­go­brī­di­pie­Os­ka­ra
Kal­pa­ka­pie­mi­nek­ļa.­No­tā­lai­ka­ne­ma­not
pa­gā­ju­ši­20­ga­di,­bet­no­at­mi­ņas­nav­pa­gai­-
su­si­svi­nī­gā­no­ska­ņa,­sa­trau­kums­—­kā­viss
iz­do­sies,­un­gan­da­rī­jums­par­pa­da­rī­to.

Bet­sā­kums­Os­ka­ra­Kal­pa­ka­go­di­nā­ša­-
nai­6.­mar­tā,­kad­1919.­ga­dā­stā­ja­puk­stēt
va­ro­nī­gā­ka­ra­vī­ra­sirds,­bi­ja­1992.­ga­dā­Rī­gā.
At­dzim­sto­šās­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­ko­man­die­ris
pul­kve­dis­Dai­nis­Tur­lais,­kas­arī­nā­cis­no
Ma­do­nas,­ko­pā­ar­sa­viem­do­mu­bied­riem
or­ga­ni­zē­ja­go­da­sar­dzi­pie­Brī­vī­bas­pie­mi­-
nek­ļa,­ kur­ple­cu­pie­ple­ca­ stā­vē­ja­bi­ju­šie

virs­nie­ki­no­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­un­jaun­ie­ka­-
ra­vī­ri.­Pēc­pie­mi­ņas­brī­ža­Štā­ba­ba­tal­jons,
ro­bež­sar­gi­un­Štā­ba­or­ķes­tris­de­vās­uz­Brā­-
ļu­ka­piem.­Tiem­lai­kiem­ļo­ti­dros­mīgs­bi­ja
D.­Tur­lā­lē­mums:­ar­dzies­mu­no­so­ļot­gar
Bal­ti­jas­ka­ra­ap­ga­ba­la­štā­bu­un­pa­K.­Val­-
de­mā­ra­ie­lu­un­Mie­ra­ie­lu­līdz­Mū­žī­ga­jai
ugu­nij.­ Rī­dzi­nie­ki­ re­dzē­ja­ so­ļo­jam­ sa­vas
valsts­ka­ra­vī­rus,­un­par­šo­no­ti­ku­mu­ar­ra­-
di­o­un­TV­gā­dī­bu­uz­zi­nā­ja­vi­sā­val­stī.

Drīz­pie­ko­man­die­ra­Dai­ņa­Tur­lā­ie­ra­-
dās­Ma­do­nas­ra­jo­na­Valsts­mi­li­tā­rā­die­nes­-
ta­ pār­val­des­ priekš­nieks­ Ha­rijs­ Ār­iņš­ ar
priekš­li­ku­mu­—­O.­Kal­pa­ka­pie­mi­ņas­die­-
nu,­6.­mar­tu,­at­zī­mēt­vi­ņa­dzim­ta­jā­pus­ē,­kā
tas­bi­ja­pirms­Lat­vi­jas­oku­pā­ci­jas.­Ne­sen
tie­ko­ties,­pul­kve­dis­Dai­nis­Tur­lais­at­zi­na:
«To­reiz,­kad­Lat­vi­jas­sa­bied­rī­bas­at­tiek­sme
pret­ar­mi­ju­bi­ja­ne­vien­mēr­sa­pro­to­ša­un
at­bal­sto­ša,­drī­zāk­gan­ot­rā­di,­šī­at­sau­cī­ba
un­sa­prat­ne­no­dzim­tās­pus­es­bi­ja­mo­rāls
at­balsts­vi­ņa­sap­ņiem­un­ie­ce­rēm,­vei­dot
stip­ru­ar­mi­ju­un­cie­šu­sa­dar­bī­bu­ar­tau­tu.
Prog­ress,­ lab­klā­jī­ba­un­dro­šī­ba­val­stī­ne­-
mēdz­ras­ties­pa­ti­no­se­vis.­To­tau­ta­ra­da­ko­-
pā.­ Iz­šķi­ro­šos­ brī­žos­ ir­ sva­rī­gi,­ lai­ bū­tu
va­dī­tājs,­kas­vi­sus­vie­no­tu.­1919.­ga­da­pir­-
ma­jos,­tur­klāt­vis­skar­bā­ka­jos­mē­ne­šos­Lat­-
vi­jai­bi­ja­pul­kve­dis­Os­kars­Kal­paks,­ku­ra
ga­ra­po­ten­ci­āls­bi­ja­tik­mil­zīgs,­ka­īsā­lai­kā,
ko­man­dē­jot­da­žus­sim­tus­vī­ru,­tas­bū­tis­ki
ie­tek­mē­ja­mū­su­valsts­un­tau­tas­lik­te­ni.»

Ko­man­die­ris­to­reiz,­ga­ta­vo­jo­ties­6.­mar­-
ta pa­sā­ku­mam­Ma­do­nā,­uz­aici­nā­ja­pa­lī­gos
arī­sa­vu­drau­gu­Ģir­tu­Ja­kov­ļe­vu­no­Na­ci­-
onā­lā­te­āt­ra,­lai­ko­pā­ar­ak­tri­si­Ve­ru­Gri­ba­-
ču­ vi­ņi­ gā­dā­tu­ par­ kon­cer­ta­ no­ri­si.­ To
sa­vu­kārt­ ga­ta­vo­ja­ Štā­ba­ or­ķes­tris­ sa­va
priekš­nie­ka­Dai­ņa­Vuš­kā­na­va­dī­bā.­Ka­ra­-
vī­ri­po­sās­pie­tau­tas.­Vi­sam­jā­būt­gods­go­-
dam.­ To­dien­ ļau­žu­ Vi­sa­ga­lā­ bi­ja­ daudz.
Vi­ņu­vi­dū­arī­Mar­ta­Kal­pa­ka,­Em­ma­Zir­ne
un­Ida­Ak­me­ne,­ku­ras­piec­des­mit­ga­du­bi­-
ja­ko­pu­šas­Kal­pa­ka­at­du­sas­vie­tu,­ne­su­šas
zie­dus…­Mar­ta­Kal­pa­ka­ka­ra­vī­rus­cie­nā­ja
ar­paš­cep­to­rupj­mai­zi­—­stip­ri­nā­ju­mam­no
Kal­pa­ka­dzim­tas.­ (Ta­gad­vi­ņa­dzī­vo­Val­-
mie­rā­pie­dē­la­un­7.­mai­jā­at­zī­mēs,­ja­Dievs
būs­lē­mis,­95.­dzim­ša­nas­die­nu.).­Sa­vu­kārt
ka­ra­vī­ru­bra­šā­stā­ja,­štā­ba­or­ķes­tra­iz­pil­dī­tā
valsts­him­na­«Dievs,­svē­tī­Lat­vi­ju»­stip­ri­-
nā­ja­cil­vē­kos­ti­cī­bu­sa­vai­val­stij,­ra­dī­ja­tik
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Lat­vi­jas­Valsts­pre­zi­dents­Gun­tis­Ul­ma­nis­pie­mi­ņas­pa­sā­ku­mā­Vi­sa­ga­la­kap­sē­tā.­1994.­ga­da­6.­marts.

Ša­jos­div­des­mit­ga­dos­
Ma­do­nas­ap­kai­mes­ļau­dis
kļu­vu­ši­ba­gā­tā­ki­vēl­par­
vie­nu­pie­mi­ņas­vie­tu­—­
Kal­pa­ka­dzim­tas­mā­jām

Ošu­pes­pa­gas­ta­
«Liep­sa­lās».



ļo­ti­va­ja­dzī­go­dro­šī­bas­iz­jū­tu.­Ne­trū­ka­ta­jā
die­nā­ la­bu­vār­du­no­ar­mi­jas­ko­man­die­ra
Dai­ņa­Tur­lā,­no­aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tra­Tā­la­-
va­Jun­dža,­un­bi­ja­arī­pa­šu­ma­do­nie­šu­sa­cī­-
tie­vār­di.­Arī­Oļ­ģer­ta­Sku­jas­ap­lie­ci­nā­jums
dze­jā:­«Bet­vi­sam­gals­/­ne­kad­tu­ne­bū­si.­/
Vien­at­pū­ta­/­pēc­iz­stai­gā­tām­ta­kām.­/­Pie
te­vis­dzī­vie­nāks,­/­jo­sauks­tos­Pul­kve­dis,­/
un­grū­tā­brī­dī­/­stā­vēs­cie­ši­bla­kām.»

At­grie­žo­ties­no­Vi­sa­ga­la,­Štā­ba­or­ķes­-
tris­un­ka­ra­vī­ri­pa­O. Kal­pa­ka­ie­lu­bra­ši­aiz­-
so­ļo­ja­līdz­Ma­do­nas­kul­tū­ras­na­mam,­kur
vi­ņus­sa­gai­dī­ja­pil­na­zā­le­klau­sī­tā­ju.

Nā­ka­ma­jā­ga­dā,­die­nu­pirms­svi­nī­ga­-
jiem­brī­žiem­6.­mar­tā,­ar­mi­jas­Spor­ta­klubs

priekš­nie­ka­pul­kve­ža­Ēri­ka­Vi­ķe­ļa­va­dī­bā
ko­pā­ar­pul­kve­di­D.­Tur­lo­un­ma­do­nie­šiem
or­ga­ni­zē­ja­spor­ta­sa­cen­sī­bas­O.­Kal­pa­ka­ce­-
ļo­jo­šās­bal­vas­iz­cī­ņā.­Pir­mo­rei­zi­ko­pā­star­-
tē­ja­ sko­lu­ un­ ar­mi­jas­ da­ļu­ ko­man­das­—
pa­vi­sam­28­ko­man­das­ar­140­da­līb­nie­kiem.
Un­turp­māk­tā­kat­ru­ga­du.­Arī­in­te­re­se­par
6.­mar­tu­Ma­do­nas­ pus­ē­ auga.­ Ce­ļu­ turp
mē­ro­ju­ši­valsts­pre­zi­den­ti,­mi­nis­tri,­paš­val­-
dī­bu­va­dī­tā­ji­no­Ma­do­nas­ra­jo­na­un­sko­lē­-
ni.­Štā­ba­or­ķes­tris­vie­so­jies­sko­lās,­kul­tū­ras
na­mos­un­baz­nī­cās.­Pul­kve­ža­Os­ka­ra­Kal­-
pa­ka­ga­ra­spē­ka­stip­ri­nā­ta,­iz­augu­si­jaun­a
pa­audze.

Ša­jos­div­des­mit­ga­dos­Ma­do­nas­ap­kai­-
mes­ļau­dis­kļu­vu­ši­ba­gā­tā­ki­vēl­par­vie­nu
pie­mi­ņas­vie­tu­—­Kal­pa­ka­dzim­tas­mā­jām
Ošu­pes­pa­gas­ta­«Liep­sa­lās».­Tie,­kas­re­dzē­-
ja­pa­dom­ju­lai­kā­at­stā­to­pos­ta­žu,­spēj­no­-
vēr­tēt­ to,­ ko­ pa­vei­ku­si­ Os­ka­ra­ Kal­pa­ka
brā­ļa­mei­ta­Ār­ija­Kal­paks-Grun­dma­ne­ ar

dau­dzu­cil­vē­ku­at­bal­stu.­Ģi­me­nes­ie­tau­pī­-
ju­mi­ie­gul­dī­ti­ša­jā­svēt­vie­tā,­kur­kopš­1997.
ga­da­jaun­ieši­ie­klau­sās­stās­tā­par­Lat­vi­jas
īs­te­no­pat­ri­otu­Os­ka­ru­Kal­pa­ku.­Ne­ti­kai
sko­lē­ni­brauc­uz­«Liep­sa­lām».­Pirms­vai­rā­-
kiem­ga­diem­sa­vu­cie­ņu­pul­kve­dim­ap­lie­-
ci­nā­ja­Mi­nis­tru­ka­bi­ne­ta­Valsts­kan­ce­le­jas
dar­bi­nie­ki.­Te­bi­ju­ši­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­ka­ra­-
vī­ri,­kul­tū­ras­dar­bi­nie­ki.­Ik­ga­du­18.­sep­-
tem­brī­ no­tiek­ Valsts­ ka­ro­ga­ svēt­ki,­ 22.
jū­ni­jā­Jā­ņu­ie­lī­go­ša­na.­Un­kur­tad­vēl­mi­li­-
ta­ri­zē­tās­jaun­iešu­no­met­nes,­tik­ša­nās­ar­ka­-
ra­vī­riem,­ku­ri­šo­brīd­dien­Lat­vi­jas­ar­mi­jā.­

«Die­vam,­Tēv­ze­mes­mī­les­tī­bas­cel­smei»­—
šie­vār­di­svei­ci­na­un­at­gā­di­na­ik­vie­nam,­ka
te­sā­cies­mūžs­di­žam­cil­vē­kam,­ku­ram­aug-
st­ākais­li­kums­bi­ja­go­dam­kal­pot­Lat­vi­jai.
Ār­ija­Kal­paks-Grun­dma­ne­vē­lē­ja,­lai­«pul­k­-
ve­ža­ Os­ka­ra­ Kal­pa­ka­ dzim­tas­ pie­mi­ņas­

vie­ta­«Liep­sa­las»­pa­liek­kā­vēs­tu­res­man­to­-
ju­ma­ lig­zda­ lat­vie­šu­ tau­tas­ jaun­ajām­
audzēm».

Lai­šo­vie­tu­tie­šām­sa­gla­bā­tu­un­tu­rē­tu
svē­tu,­lai­tā­kal­po­tu­tau­tas­nā­kot­nes­stip­ru­-
mam,­arī­Lat­vi­jas­val­stij­par­to­bū­tu­jā­gā­dā.
Šo­brīd­dar­bo­jas­ četr­pu­sējs­ lī­gums,­pro­ti,
Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­ja,­O. Kal­pa­ka­fonds,
paš­val­dī­ba­un­A. Kal­paks-Grun­dma­ne­no­-
dro­ši­na­pie­mi­ņas­vie­tas­iz­dzī­vo­ša­nai­ne­pie­-
cie­ša­mo.­Ta­ču,­lai­A. Kal­paks-Grun­dma­nes
pa­veik­tais­ darbs­ at­tīs­tī­tos,­ «Liep­sa­lām»,
manuprāt,­jā­kļūst­par­Lat­vi­jas­Ka­ra­mu­ze­ja
fi­li­āli­ar­ener­ģis­ku­un­jaun­u­va­dī­tā­ju.­­

Sa­vā­uz­ru­nā­2013.­ga­da­6.­mar­tā­Vi­sa­ga­-
la­kap­sē­tā­pie­Os­ka­ra­Kal­pa­ka­at­du­sas­vie­tas
vi­ņa­no­vad­nieks­pul­kve­dis­Dai­nis­Tur­lais­sa­-
cī­ja:­«Cil­vē­kus­un­tau­tas­val­stī­ap­vie­no­sim-
boli  —­ ka­rogs,­ ģer­bo­nis,­ him­na,­ va­lo­da,
va­ro­ņi.­Lai­Os­ka­ra­Kal­pa­ka­tēls­ir­to­sim­bo­lu,
va­ro­ņu­vi­dū,­kas­ap­vie­no­mūs.»­
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Pir­mais­at­jau­no­tās­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­ko­man­die­ris­atv.­pul­kve­dis­Dai­nis­Tur­lais­Vi­sa­ga­la­ka­pos­pie­pul­kve­ža­O.­Kal­pa­ka
at­du­sas­vie­tas.­2013.­ga­da­6.­marts.

NBS­or­ķes­tris­6.­mar­tā­ar­kon­cer­tu­ie­prie­ci­nā­ja­lu­bā­nie­šus.



Ēriks­Jē­kab­sons,
asoc. pro fe sors.
Foto — no Latvijas Kara muzeja krājuma.

1910. ga dā ti ka iz vei do ta Krie vi jas 
bru ņo to spē ku gai sa ka ra flo te, un vien -
lai kus strau ju at tīs tī bu uz sā ka avi āci jas
rūp nie cī ba, ku rā do mi nē ja vē lāk pa sau les
sla vu ie gu vu šais kon struk tors igors 
si kor skis. Pa sau les ka ra priekš va ka rā
viņš sek mī gi iz mē ģi nā ja t. s. krie vu 
li do jo šo cie tok sni jeb četr mo to ru ka ra
lid ma šī nu «Iļ­ja­Mu­ro­mec», sa snie dzot ar
to vai rā kus avi āci jas re kor dus kra vas 
ap jo mā, pa sa žie ru skai ta, li do ju ma lai ka
un augs tu ma zi ņā.
gai sa flo tes ie tva ros ti ka iz vei do tas di vas
lid ma šī nu pi lo tu ap mā cī bas skolas —
gat či nā un se vas to po lē, uz ku rie ni mā cī bā
ti ka no sū tī ti virs nie ki, arī lat vie ši.

1911.­ga­dā­Se­vas­to­po­les­avi­āci­jas­sko­las
div­ga­dī­go­prog­ram­mu­bei­dza­Jā­nis­Zem­itāns
(dzi­mis­1879.­ga­dā­Skrī­ve­ru­pa­gas­tā).­Viņš
līdz­1915.­ga­dam­pa­li­ka­sko­lā­kā­li­do­ša­nas
in­struk­tors,­un­vi­ņu­kā­«mū­su­ve­co­ēr­gli»­at­-
ce­rē­jās­ka­ra­lai­ka­lat­vie­šu­kur­san­ti­(sk.­«Tē­vi­-
jas­Sargs»,­2012.,­nr.­5).­1913.­ga­dā­sko­lu­bei­dza
kap­tei­nis,­vēlāk­apakš­pulk­ve­dis­Edu­ards Jau-
n­its­(dz.­1873.­ga­dā­Tri­kā­tas­pa­gas­tā),­un­vi­ņu
1914.­ga­da­feb­ru­ārī­ie­cē­la­par­Ki­je­vas­ka­ra
ap­ga­ba­la­avi­āci­jas­no­da­ļas­ko­man­die­ri.­Sa­vu­-
kārt­po­ru­čiks­Je­zups­Baš­ko­(dz.­1889.­ga­dā

Jas­mui­žas­pa­gas­tā)­pēc­Pē­ter­bur­gas­gais­-
kuģ­nie­cī­bas­sko­las­beig­ša­nas­1912.­ga­dā­ie­-
stā­jās­Gat­či­nas­ka­ra­avi­āci­jas­sko­lā­un­pēc
tās­beig­ša­nas­pēc­ga­da­ti­ka­at­stāts­sko­lā­kā
li­do­ša­nas­in­struk­tors.

To­mēr­bi­ja­ vis­maz­vēl­ viens­ lat­vie­tis,
kurš­ie­ņē­ma­ie­vē­ro­ja­mu­vie­tu­Krie­vi­jas­mi­-
li­tā­rās­avi­āci­jas­vēs­tu­rē,­ta­ču­līdz­šim­ti­cis
pil­nī­bā­aiz­mirsts.­1914.­ga­da­20.­jū­ni­jā­(3.­jū­-
li­jā, pēc­jaun­ā­sti­la)­lat­vie­šu­pre­se­vēs­tī­ja:­

«Avi­ators­Si­kor­skis­nak­tī­uz­16.­jū­ni­ju
pulk­sten­1­un­20­min.­uz­sā­cis­ar­sa­vu­gai­sa
dred­nau­tu­«Iļ­ja­Mu­ro­mec»­brau­cie­nu­no
Pē­ter­bur­gas­uz­Ki­je­vu.­16.­jū­ni­jā­pulk­sten
8­un­35­min.­«Iļ­ja­Mu­ro­mec»­pār­lai­dies­pār
Vi­teb­sku,­avi­ators­no­me­tis­uz­Pē­ter­bur­gu
ad­re­sē­tu­te­le­gram­mu,­ku­ra­sa­ņem­ta­16.­jū­-
ni­jā­pus­die­nā.­Te­le­gram­mā­Si­kor­skis­zi­ņo,
ka­brau­ciens­vei­cas­la­bi­un­ka­pir­mo­no­lai­-
ša­nos­ no­do­māts­ iz­da­rīt­ Or­šā,­Mo­gi­ļe­vas
gu­ber­ņā.­Brau­cie­nā­bez­Si­kor­ska­pie­da­lās
ka­ra­ avi­ato­ri:­ leit­nants­ Lav­rovs,­ ka­pi­tans
Prū­sis­un­me­hā­ni­ķis.­Or­šā­16.­jū­ni­jā­plkst.
pus­des­mi­tos­no­rī­ta­no­lai­dās­Si­kor­skis,­no­-
brau­cis­8­stun­dās­un­20­min.­ap­mē­ram­700
ver­stis.­Pēc­stun­das­at­pū­tas­Si­kor­skis­pa­cē­-
lās­gai­sā,­lai­tur­pi­nā­tu­brau­cie­nu­uz­Ki­je­vu.
No­Or­šas­sā­kot,­li­do­jums­vairs­ne­no­ri­si­nā­-
jies­tik­lai­mī­gi.­Mo­to­ra­ne­kār­tī­gas­dar­bī­bas
dēļ­li­do­tājs­bi­jis­spiests­no­lais­ties­pie­sta­ci­-
jas­Ko­pis.­No­Or­šas­iz­sauk­ti­me­hā­ni­ķi,­kas
bo­jā­ju­mu­ iz­la­bo­ju­ši.­ Si­kor­skis­ ar­ sa­viem
bied­riem­Or­šā­pār­lai­du­ši­nak­ti­un­17.­jū­ni­jā

plkst.­ 4­ no­ rī­ta­ pa­cē­lu­šies­ gai­sā.­ Ki­je­vas
aero­dro­mā­brau­cē­ji­no­lai­du­šies­17.­jū­ni­jā
plkst.­8­un­30­min.­no­rī­ta­un­svi­nī­gi­sa­-
ņem­ti.­Ce­ļo­jums­no­Or­šas­uz­Ki­je­vu­bi­jis
ne­lab­vē­līgs,­jo­lie­tus­dēļ­nā­cies­braukt­1200
met­ru­augs­tu­mā,­starp­mā­ko­ņiem,­rī­ko­jo­-
ties­vie­nī­gi­pēc­kom­pa­sa.­Ap­plkst.­8­un­30
min.­no­rī­ta­Si­kor­skis­vē­ro­jis,­ka­nu­vi­ņiem
va­jag­at­ras­ties­pār­Ki­je­vu,­un­no­lai­dies­500
met­ru­augs­tu­mā.­Iz­kļu­vu­ši­no­mā­ko­ņiem,
gai­sa­brau­cē­ji­ie­rau­dzī­ju­ši­apakš­ā­Ki­je­vas
klos­te­ra­ku­po­lus.­Pil­sē­ta­no­lē­mu­si­pa­sniegt
Si­kor­skim­kā­bal­vu­kau­su.­Ar­sa­vu­700­ver­-
stis­tā­lo­li­do­ju­mu­8­stun­dās­un­20­mi­nū­tēs
vie­nā­pa­ņē­mie­nā­no­Pē­ter­bur­gas­līdz­Or­šai
Si­kor­skis­uz­stā­dī­jis­jaun­u­pa­sau­les­re­kor­du
lid­ma­šī­nai­ar­4­cil­vē­kiem.»­

1.­ jū­li­jā­ (pēc­ jaun­ā­ sti­la­—­14.­ jū­li­jā)
pre­se­vēs­tī­ja:­

«Gai­sa­li­do­tājs­Si­kor­skis,­kā­jau­zi­ņots,
uz­ka­ra­gai­sa­li­do­ja­mā­apa­rā­ta­«Iļ­ja­Mu­ro­-
mec»­iz­da­rī­ja­li­do­ju­mu­no­Pē­ter­bur­gas­uz
Ki­je­vu,­pie­tam­viņš­kā­pa­sa­žie­rus­ve­da­sev
līdz­i­štāb­kap­tei­ni­Prū­si­(lat­vie­ti),­po­ru­či­ku
Lav­ro­vu­un­sa­vu­ma­šī­nis­tu­Pa­nas­ju­ku.­To­-
reiz­viņš­no­lai­dās­zem­ē­at­pūs­ties­ti­kai­vie­-
nā­vie­tā­—­pie­Or­šas­pil­sē­tas,­bet­tad­pēc
at­pū­ša­nās­bij­at­kal­pa­cē­lu­šies­gai­sā­un­kā­-
das­15­ver­stis­no­li­do­ju­ši,­kad­kaut­kas­sa­bo­-
jā­jies­pie­mo­to­ra,­tā­ka­va­ja­dzē­jis­at­kal­lais­ties
zem­ē,­kur­tad­pa­li­ku­ši­pa­nak­ti,­pēc­tam­ot­rā
rī­tā­cē­lu­šies­gai­sā­un­tad­arī,­ne­lū­ko­jot­uz
stip­ru­lie­tu,­lai­mī­gi­no­kļu­vu­ši­Ki­je­vā.­Vi­ņa
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at­pa­kaļ­li­do­jums­no­Ki­je­vas­uz­Pē­ter­bur­gu
iz­de­vies­vēl­lie­lis­kā­ki.­Šo­reiz­vi­ņam­bi­ju­ši
di­vi­ pa­sa­žie­ri­—­ štāb­kap­tei­nis­ Prū­sis­ un
ma­šī­nists­Pa­nas­juks.­Vi­ņi­pa­cē­lu­šies­gai­sā
Ki­je­vā­svēt­dien­pulk­sten­pus­čet­ros­rī­tā,­ce­-
ļā­no­lai­du­šies­ti­kai­vien­reiz­—­pie­No­vo­so­-
koļ­ņi­kiem,­un­ta­nī­pa­šā­die­nā­pulk­sten­6
pēc­pus­die­nas­lai­mī­gi­no­nā­ku­ši­Pē­ter­bur­-
gā.­Tā­lums­starp­Pē­ter­bur­gu­un­Ki­je­vu­ir
1244­ver­stis,­un­šā­tā­lu­ma­no­li­do­ša­nai­vi­-
ņiem­va­ja­dzē­jis­4­stun­das­un­45­mi­nū­tes.
Pre­tim­pū­tis­stiprs­vējš,­un­lie­liem­ap­ga­ba­-
liem­de­gu­ši­me­ži,­ku­ru­dū­mi­snie­gu­šies­ļo­ti
augs­tu,­pil­dī­ju­ši­vi­su­gai­su,­tā­ka­li­do­tā­jiem
il­gā­ku­lai­ku­ne­maz­ne­bi­jis­ie­spē­jams­ap­ga­-
ba­lu­pār­ska­tīt­un­iz­zi­nāt,­kur­at­ro­das.­Ci­tā­-
di­vi­ņi­šo­lie­lis­ko­li­do­ju­mu­bū­tu­iz­da­rī­ju­ši

vēl­īsā­kā­lai­kā.­To­mēr­arī­ta­gad­laik­rak­sti
pār­steig­ti­par­vi­ņu­li­do­ju­ma­ātr­o­gai­tu.­Tā
Pē­ter­bur­gā­vi­ņus­gai­dī­ju­ši­ti­kai­ap­pulk­sten
9­va­ka­rā,­bet­vi­ņi­jau­ie­ra­du­šies­tū­liņ­pēc
pulk­sten­6.­Drīz­pēc­vi­ņu­no­lai­ša­nās­zem­ē
ie­ra­dies­li­do­ša­nas­lau­ku­mā­ka­ra­mi­nistrs
ģe­ne­rā­lis­ Su­hom­ļi­novs­ un­ Si­kor­skim­ un
Prū­sim­no­vē­lē­jis­lai­mes­uz­vi­ņu­lie­lis­ka­jiem
pa­nā­ku­miem­li­do­ša­nā.»

Kas­tad­bi­ja­šis­no­slē­pu­mai­nais­li­do­tājs
Prū­sis?­Šo­brīd­to­iz­de­vies­no­skaid­rot­Krie­vi­-
jas­Valsts­mi­li­tā­rās­vēs­tu­res­ar­hī­vā.­Ru­na­ir
par­Kriš­jā­ni­Frīd­ri­ha­dē­lu­Prū­si.­Viņš­dzi­mis
1881.­ga­da­19.­feb­ru­ārī­Kur­ze­mes­gu­ber­ņā
un­cē­lies­no­zem­nie­ku­kār­tas,­bei­dzis­Lie­pā­-
jas­pil­sē­tas­sko­lu­(tas,­vis­ti­ca­māk,­no­zī­mē,­ka
cē­lies­no­šīs­pil­sē­tas­ap­kār­tnes)­un­1901.­ga­da
ru­de­nī­ie­stā­jies­mi­li­tā­ra­jā­die­nes­tā.­Tas­no­ri­tē­-
jis­Lie­pā­jas­cie­tok­šņa­ar­ti­lē­ri­jā,­kur­K.­Prū­sis

par­ap­zi­nī­gu­die­nes­tu­drīz­pa­aug­sti­nāts­par
jaun­āko­fei­er­ver­ke­ru­(un­te­ro­fi­cie­ra­jeb­apakš­-
virs­nie­ka­ap­zī­mē­jums­ar­ti­lē­ri­jas­da­ļās).­

Tā­pat­kā­dau­dzi­ lat­vie­šu­jaun­ieši­ša­jā
lai­kā,­viņš­iz­šķī­rās­par­virs­nie­ka­kar­je­ru­un
1902.­ga­da­va­sa­rā­ie­stā­jās­Mas­ka­vas­kāj­nie­-
ku­jun­kur­sko­lā,­ku­ru­bei­dza­ar­I­šķi­ru­pēc
di­viem­ ga­diem­ —­ 1904.­ ga­da­ augus­tā.
Jaun­ais­pod­po­ru­čiks­ie­ra­dās­sa­vā­pir­ma­jā
die­nes­ta­vie­tā­—­1.­Kau­kā­za­sa­pie­ru­ba­tal­-
jo­nā­Tif­li­sā.­Jau­1905.­ga­dā­par­cen­tī­gu­pie­-
nā­ku­mu­ iz­pil­di­ vi­ņu­ ap­bal­vo­ ar­ Svē­tā
Sta­ņis­la­va­II­I­šķi­ras­or­de­ni,­kas­tik­īsā­lai­ka
pe­ri­odā­pēc­virs­nie­ka­die­nes­ta­sā­ku­ma­bi­-
ja­ne­pa­ras­ta­pa­rā­dī­ba­un,­vis­ti­ca­māk,­ iz­-
skaid­ro­ja­ma­ar­kā­da­apakš­vie­nī­bas­veik­ta
spe­ci­āla­uz­de­vu­ma­iz­pil­di.­­

No­1907.­ga­da­feb­ru­āra­viņš­bi­ja­ro­tas
ko­man­die­ris,­bet­jau­tā­pa­ša­ga­da­ru­de­nī
ti­ka­pa­aug­sti­nāts­par­po­ru­či­ku­un­pār­vie­-
tots­uz­6.­Aus­trum­si­bī­ri­jas­sa­pie­ru­ba­tal­-
jo­nu­ Ir­kut­skā,­ kur­ ko­man­dē­ja­ ka­ra
te­le­grā­fa­ro­tu.­1909.­ga­dā­par­la­bu­die­nes­-
tu­ti­ka­ap­bal­vots­ar­Svē­tās­An­nas­II­I­šķi­ras
or­de­ni,­bet­1911.­ga­dā­ ti­ka­pa­aug­sti­nāts
par­štāb­kap­tei­ni.­Se­ko­ja­ko­man­dē­jums­uz
mā­cī­bām­Pē­ter­bur­gas­virs­nie­ku­gais­kuģ­-
nie­cī­bas­sko­las­avi­āci­jas­no­da­ļā,­kas­il­ga
no­1912.­ga­da­feb­ru­āra­līdz­ok­tob­rim,­kad
Prū­sis­mā­cī­bas­ļo­ti­sek­mī­gi­pa­beidz.­1912.
ga­da­ jū­li­jā­ lat­vie­šu­pre­sē­pa­rā­dī­jās­zi­ņa:
«Štāb­kap­tei­nis­ Prū­sis,­ pa­cel­da­mies­ no
kor­pu­sa­aero­dro­ma­ar­Far­ma­na­bip­lā­nu
[tā­ti­ka­dē­vē­ti­div­plāk­šņi],­ie­skrē­ja­grā­vī,
pie­tam­aero­plāns­sa­dra­gāts­un­pats­avi­-
ators­ti­ka­ie­vai­nots.»

1913.­ga­da­mar­tā­Kriš­jā­nis­Prū­sis­ti­ka
ie­skai­tīts­1.­avi­āci­jas­ro­tā­kā­1.­kor­pu­sa­avi­o­-
no­da­ļas­ ko­man­die­ris­ Pē­ter­bur­gā,­ un­ tur
viņš­tie­ši­pie­da­lī­jās­Krie­vi­jas­mi­li­tā­rās­avi­-
āci­jas­iz­vei­dē,­ci­ta­star­pā,­cie­ši­sa­dar­bo­jo­-
ties­ar­iz­ci­lo­kon­struk­to­ru­Igo­ru­Si­kor­ski,
ku­ra­li­do­ju­mos­pa­va­dī­ja­vi­ņu­kā­re­zer­ves
jeb­ot­rais­pi­lots.

Sā­ko­ties­ Pir­ma­jam­ pa­sau­les­ ka­ram,­
K.­Prū­sis­sa­vas­no­da­ļas­sa­stā­vā­pie­da­lī­jās
ka­ra­dar­bī­bā­fron­tē,­par­pa­rā­dī­to­va­ro­nī­bu
sa­ņe­mot­vai­rā­kus­kau­jas­ap­bal­vo­ju­mus­—
Svē­tā­Vla­di­mi­ra­ IV­šķi­ras­or­de­ni­ar­ šķē­-
piem­un­Svē­tās­An­nas­II­šķi­ras­or­de­ni­ar
šķē­piem.­1915.­ga­da­jū­li­jā­viņš­ti­ka­ie­celts
par­Gat­či­nas­avi­āci­jas­sko­las­prak­tis­ko­no­-
dar­bī­bu­pār­zi­ni­un­augus­tā­—­arī­par­«ap­-
mā­co­šo­virs­nie­ku»­jeb­li­do­ša­nas­in­struk­-
­to­ru.­1915.­ga­da­ok­tob­rī­vi­ņu­pa­aug­sti­na
kap­tei­ņa­die­nes­ta­pa­kā­pē.­To­mēr­1916.­ga­da
ap­rī­lī,­vei­cot­kār­tē­jo­mā­cī­bu­ li­do­ju­mu­ar
ap­mā­cā­mo­—­pod­po­ru­či­ku­Ni­ko­la­ju­Il­zi­nu
(ie­spē­jams­—­pēc­iz­cel­smes­lat­vie­ti,­kaut­arī
viņš­bi­ja­cē­lies­no­Kron­šta­tes),­lid­ma­šī­na
cie­ta­avā­ri­ju,­un­abi­li­do­tā­ji­gā­ja­bo­jā.­Kriš­-
jā­nis­Prū­sis­ti­ka­ap­be­dīts­Gat­či­nas­ka­ra­vī­-
ru­ ka­pos.­Vi­ņam­pa­li­ka­ ģi­me­ne­—­ sieva
Na­tā­li­ja,­dzi­mu­si­Kom­pa­nej­ce­va­un­mei­ta
Je­ļe­na­(dz.­1914.­ga­da­no­vem­brī).­Se­ko­jo­-
šie­vēs­tu­ris­kie­pro­ce­si­un­no­ti­ku­mi­iz­dzē­sa
K.­Prū­ša­dar­bī­bu­no­Lat­vi­jas­avi­āci­jas­vēs­tu­-
res­pir­ma­jām­lap­pu­sēm,­kaut­arī­vie­ta­ta­jās
vi­ņam­ne­ap­šau­bā­mi­pie­nā­kas.­
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VĒSTURE

«..Pē­ter­bur­gā­vi­ņus­gai­dī­ju­ši­
ti­kai­ap­pulk­sten­9­va­ka­rā,­bet­vi­ņi­jau­ie­ra­du­šies­
tū­liņ­pēc­pulk­sten­6.­Drīz­pēc­vi­ņu­no­lai­ša­nās­zem­ē­
ie­ra­dies­li­do­ša­nas­lau­ku­mā­ka­ra­mi­nistrs­ģe­ne­rā­lis­

Su­hom­ļi­novs­un­Si­kor­skim­un­Prū­sim­no­vē­lē­jis­lai­mes­
uz­vi­ņu­lie­lis­ka­jiem­pa­nā­ku­miem­li­do­ša­nā.»
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Egīls­Gel­de­riņš,­
Lat vi jas Ka ra mu ze ja Ie ro ču no da ļas
va dī tājs.
Foto — no LKM krā ju ma.

Auk­stie­ie­ro­či­Ei­ro­pas­ar­mi­jās
Auk­stie­ ie­ro­či­uz­ska­tā­mi­par­ se­nā­ka­-

jiem,­jo­ra­du­šies­jau­cil­vē­ces­rīt­aus­mā:­no­-
lū­zis­ko­ka­zars­un­no­ze­mes­pa­celts­ak­mens
va­rē­ja­būt­pirm­ie­priekš­me­ti,­no­ku­riem­lai­-
ka­gai­tā­iz­vei­do­jās­auk­sto­ie­ro­ču­kla­se.­Sā­-
kot­nē­ji­tie­vai­rāk­pil­dī­ja­dar­ba­rī­ku­fun­kci­jas,
jo­gal­ve­nais­ie­ro­ča­uz­de­vums­pir­mat­nē­jam
cil­vē­kam­bi­ja­sa­gā­dāt­me­dī­ju­mu,­lai­pa­pil­-
di­nā­tu­pār­ti­ku,­un­ti­kai­pēc­tam,­lai­aiz­sar­gā­-
tu­se­vi­pa­šu­un­gu­vu­mu­no­ci­tiem­cil­vē­kiem
vai­zvē­riem.­Gad­sim­tu­gai­tā­auk­sto­ie­ro­ču
daudz­vei­dī­ba­ie­vē­ro­ja­mi­pa­pla­ši­nā­jās,­īpa­ši
tā­sau­ca­mo­et­no­grā­fis­ko­auk­sto­ie­ro­ču­gru­pa,
ar­sav­da­bī­gām­ni­an­sēm­kat­ram­re­ģi­onam,
tau­tai­vai­cil­tij.

Līdz­15.—16.­gs.­auk­stie­ie­ro­či­bru­ņo­-
ju­mā­do­mi­nē­ja,­bet­līdz­ar­šau­ja­mo­ugun­s-
ie­ro­ču­piln­vei­do­ša­nos,­tie­lie­lā­mē­rā­zau­dē­ja
sa­vu­no­zī­mi.­Mūs­die­nās­ir­sa­sto­pa­mas­vai­-
rā­kas­auk­sto­ie­ro­ču­de­fi­nī­ci­jas,­bal­stī­tas­uz
to­ ie­dar­bī­bas­ vei­du­ un­ kon­struk­ci­ju.­ Pie
auk­sta­jiem­ie­ro­čiem­pie­skai­tā­mi­vi­si­tuv­cī­-
ņā­iz­man­to­ja­mie­cēr­ta­mie,­du­ra­mie­un­si­-
ta­mie­ie­ro­či,­ku­ru­gal­ve­nā­ko­pē­jā­pa­zī­me­ir
cil­vē­ka­mus­ku­ļu­spē­ka­iz­man­to­ša­na.1 Auk­stie
ie­ro­či­lie­to­ja­mi­ti­kai­tie­šā­sa­dur­smē­ar­ie­-
naid­nie­ku­tuv­cī­ņā.­Cī­ņa­ar­auk­stajiem­ie­ro­-
čiem­nav­ilg­sto­ša,­bet­tās­re­zul­tāts­ar­vien­ir
iz­šķi­rošs.­Ei­ro­pas­ar­mi­jās­vis­bie­žāk­lie­to­tie
auk­stie­ ie­ro­či­ bi­ja­ zo­be­ni,­ da­žā­du­ veidu
dun­či­vai­na­ži­un­šau­te­ņu­dur­kļi.­Sā­kot­ar
18.­gs.,­kad­sā­ka­vei­dot­vie­nā­du­ar­mi­jas­ie­-
tēr­pu,­kā­arī­tip­vei­da­ap­bru­ņo­ju­mu,­zo­be­-
nus­un­ci­tus­auk­stos­ie­ro­čus­da­ri­nā­ja­pēc
no­teik­tiem­pa­rau­giem,­kam­pie­šķī­ra­kā­du
īpa­šu­no­sau­ku­mu­ar­ga­da­skait­li,­kurš­no­-
rā­dī­ja,­kad­tas­uz­ņemts­ap­bru­ņo­ju­mā.­

Iz­šķī­ra­kāj­nie­ku,­ka­va­lē­ris­tu,­jūr­nie­ku,
ka­reiv­ju,­virs­nie­ku­un­dau­dzu­ci­tu­veidu
zo­be­nus­vai­dun­čus,­ku­ru­no­sau­ku­mā­ie­-
tvē­ra­šo­in­for­mā­ci­ju.­Kā­uni­ver­sāls­auk­stais
ie­ro­cis,­kas­bi­ja­pa­re­dzēts­pre­ti­nie­ka­at­vai­rī­-
ša­nai,­ne­iz­lai­žot­no­ro­kām­šau­jam­ie­ro­ci,­17.
gs.­pa­rā­dī­jās­ba­jo­ne­te­jeb­šau­te­nes­dur­klis,
kas­da­žā­dās­sa­vas­at­tīs­tī­bas­for­mās­kļu­va
par­ne­at­ņe­ma­mu­ka­ra­vī­ra­ap­bru­ņo­ju­ma­sa­-
stāv­da­ļu­turp­mā­ka­jos­gad­sim­tos.­Dur­kļus
lie­to­ja­pē­dē­jā­iz­šķi­ro­ša­jā­tuv­cī­ņā,­ie­ņe­mot
pre­ti­nie­ka­no­cie­ti­nā­ju­mus,­kad­bi­ja­jā­cī­nās

vī­ram­ pret­ vī­ru­ un­ uz­va­rē­ja­ spē­cī­gā­kais.
Šau­­te­ņu­dur­kļus­vis­bie­žāk­ap­zī­mē­ja­ar­ie­-
vie­ša­nas­ga­da­skait­li­un­šau­te­nes­no­sau­ku­-
mu,­ku­rai­tas­bi­ja­pa­re­dzēts.­

Pla­ša­jā­auk­sto­ie­ro­ču­klās­tā­īpa­šu­no­zī­-
mi­ie­gu­va­zo­be­ni,­kas­da­žā­dos­pa­sau­les­re­-
ģi­onos­iz­vei­do­jās­at­šķi­rī­gi­pēc­iz­ska­ta,­ar
da­žā­du­for­mu­šķel­tņiem­un­rok­tu­riem,­bet
līdz­īgām­ fun­kci­jām.­Zo­bens­ ir­ ie­ro­cis­ ar
me­tā­la­šķel­tni­un­rok­tu­ri,­kas­var­būt­iz­ga­-
ta­vots­ no­ me­tā­la­ vai­ iz­man­to­jot­ jauk­tus
ma­te­ri­ālus.­Tā­kā­dau­dzi­no­zo­be­nu­vei­-
diem­ap­vie­no­gan­cēr­ta­mā,­gan­du­ra­mā­ie­-
ro­ča­ īpa­šī­bas,­ tad­ tie­ši­ šie­ ie­ro­či­ gu­va
vis­pla­šā­ko­lie­to­ju­mu.­Pirm­ie­zo­be­ni­pa­rā­-
dī­jās­Ei­ro­pā­jau­bron­zas­laik­me­tā,­se­nā­kie
da­tē­ja­mi­ar­aptuveni­1800.­ga­du­pr. Kr.­Par
to­ dzim­te­ni­ uz­ska­ta­Un­gā­ri­jas­ te­ri­to­ri­ju,
kur­ir­va­ra­rak­tu­ves­un­se­nas­bron­zas­ap­-
strā­des­tra­dī­ci­jas.­2 Auk­stie­ie­ro­či­pār­vei­-
do­jās­ ļo­ti­ lē­ni­ —­ kā­di­ tie­ bi­ju­ši­ pirms
gad­sim­tiem,­tā­di­tie­bie­ži­pa­li­ku­ši­līdz­mūs­-
die­nām.­To­for­mu­un­nē­sā­ša­nas­vei­du­no­-
sa­ka­ne­ ti­kai­ fun­kci­ja,­bet­ arī­na­ci­onā­lās
īpat­nī­bas­un­tra­dī­ci­jas.

Da­žā­du­ka­ra­spē­ka­vei­du­dar­bī­bai­bi­ja
pie­lā­go­ti­spe­ci­fis­ki­auk­stie­ie­ro­či,­tos­tarp
zo­be­ni.­Pie­mē­ram,­jūr­nie­ku­zo­be­ni,­ko­bie­-
ži­dē­vē­par­abor­dā­žas­zo­be­niem,­bi­ja­īsi,­jo
tā­dus­bi­ja­ēr­tāk­lie­tot­ku­ģu­šau­ra­jās­tel­pās
un­ie­ro­be­žo­ta­jā­pla­tī­bā;­ka­va­lē­ris­tu­zo­be­ni
bi­ja­ liek­ti,­ lai­ cir­tie­na­ spē­ku­ pār­vei­do­tu
grie­zēj­spē­kā,­un­pie­tie­ka­mi­ga­ri,­lai­jāt­nieks
ar­zo­be­nu­va­rē­tu­sa­sniegt­uz­ze­mes­gu­ļo­šu
pre­ti­nie­ku.­Bi­ja­arī­zo­be­ni­ar­tī­ri­de­ko­ra­tī­-
vu­mēr­ķi­—­pa­rā­des­zo­be­ni,­ku­riem­rak­stu­-
rī­ga­se­viš­ķi­grez­na­ap­da­re.­

Vei­do­jo­ties­re­gu­lā­ra­jām­ar­mi­jām­un­ie­-
vie­šo­ties­uni­for­mām,­zo­bens­kļu­va­ne­ti­kai
par­cī­ņas­ie­ro­ci,­bet­arī­par­virs­nie­ka­go­du
un­ pie­nā­ku­mu­ sim­bo­li­zē­jo­šu­ eki­pē­ju­ma­

sa­stāv­da­ļu.­Kopš­19.­gs.­vi­dus­tie­ši­šai­zo­be­-
na­fun­kci­jai­bi­ja­gal­ve­nā­no­zī­me.­Mūs­die­-
nās­zo­be­ni,­dun­či­vai­šau­te­ņu­dur­kļi­dau­dzu
val­stu­ar­mi­jās­tiek­lie­to­ti­kā­pa­rā­des­vai­ce­-
re­mo­ni­ālie­ie­ro­či.­

Auk­stie­ie­ro­či­
Lat­vi­jā­Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā

Vei­do­jo­ties­na­ci­onā­la­jai­ar­mi­jai,­ka­ra­-
vī­ru­ap­bru­ņo­ša­nai­sā­ku­mā­ti­ka­iz­man­to­ti
jeb­ku­ri­pie­eja­mie­ie­ro­či­—­gan­ci­tu­ar­mi­ju
ka­ra­vī­ru­at­stā­tie,­gan­no­Vā­ci­jas­8.­ar­mi­jas
un­sa­bied­ro­to­spē­kiem­pa­lī­dzī­bas­vei­dā­sa­-
ņem­tie,­gan­kau­jās­pre­ti­nie­kam­at­ņem­tie.
Pro­tams,­sva­rī­gā­kā­lo­ma­bi­ja­strēl­nie­ku­un
ar­ti­lē­ri­jas­šau­jam­ie­ro­čiem.­Auk­sta­jiem­ie­-
ro­čiem­—­zo­be­niem,­dun­čiem­un­dur­kļiem
bi­ja­ma­zā­ka­no­zī­me.­Da­žiem­ka­ra­vī­riem,
īpa­ši­virs­nie­kiem,­auk­stie­ie­ro­či­bi­ja­sa­gla­-
bā­ju­šies­no­die­nes­ta­lai­ka­krie­vu­ar­mi­jā,­ne­-
daudz­ tos­ vēl­ va­rē­ja­ at­rast­ no­lik­ta­vās,
daž­reiz­ tos­ iz­snie­dza­vā­cu­vai­sa­bied­ro­to
spē­ku­pa­vēl­nie­cī­bas.­Ņe­mot­vē­rā­at­šķi­rī­gos
ie­gu­ves­avo­tus,­tā­pat­kā­šau­jam­ie­ro­či,­arī
auk­stie­ie­ro­či­Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā­bi­ja­ār­-
kār­tī­gi­da­žā­di.

Vis­pla­šā­ko­ ka­ra­vī­ru­ gru­pu,­ kam­ bi­ja
auk­stie­ie­ro­či,­vei­do­ja­ka­ra­vī­ri,­ku­ri­lie­to­ja
šau­te­nes­un­ka­ra­bī­nes,­jo­to­kom­plek­tā­ci­jā
ie­til­pa­dur­kļi.­To­vei­du­no­tei­ca­pa­ma­tie­ro­-
ča­sis­tē­ma.­No­Vā­ci­jas­8.­ar­mi­jas­no­lik­ta­vām
ko­pā­ar­Mau­ze­ra­sis­tē­mas­šau­te­nēm­un­ka­-
ra­bī­nēm­lat­vie­šu­ka­ra­vī­ri­sa­ņē­ma­vā­cu ar­-
mi­jā­lie­to­tos­naž­vei­da­dur­kļus­M.1884/98
un­M.1898/05 vai­arī­kā­dus­ci­tus­re­tāk­sa­sto­-
pa­mus­mo­de­ļus.­Arī­bri­tu­ie­ro­čiem­bi­ja­naž­-
vei­da­ dur­kļi­ —­ «Le e-En field» sis­tē­mas
da­žā­du­mo­di­fi­kā­ci­ju­šau­te­nēm­bi­ja­dur­klis
M1888 un­«Ross-En field 1914» šau­te­nēm­—
M1913.­ [1.­ att.] Dur­kļus­ vis­bie­žāk­ nē­sā­ja
mak­stī­pie­jos­tas­un­uz­sprau­da­šau­jam­ie­ro­cim
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1.­att.

5.­Cē­su­kāj­nie­ku­pul­ka­Skol­nie­ku­ro­ta.­Rī­ga,­Pār­dau­ga­va.­1919.­ga­da­sep­tem­bris.­
Ka­ra­vī­ru­ie­ro­či­—­bri­tu­šau­te­nes­«Ross-En­field­1914»­ar­uz­lik­tiem­1913.­ga­da­pa­rau­ga­dur­kļiem.­



ti­kai­pirms­tuv­cī­ņas­vai­arī­pa­rā­dēs­un­ci­tos
svi­nī­gos­ga­dī­ju­mos.­Da­žā­dos­ce­ļos­lat­vie­šu
na­ci­onā­lo­ka­ra­vī­ru­ro­kās­no­nā­ku­šās­ame­ri­-
kā­ņu­šau­te­nes­«Winchester M95» un­ja­pā­-
ņu­šau­te­nes­«Ari sa ka tip 30» un­«Ari sa ka
tip 38», t.i.,­1897.­ga­da­pa­rau­ga­un­1905.
ga­da­pa­rau­ga­6,5­mm­ka­lib­ra­šau­te­nes­un
ka­ra­bī­nes,­ ti­ka­ lie­to­tas­ ko­pā­ ar­ naž­vei­da
dur­kļiem.­Tos­cen­tās­vei­dot­kā­uni­ver­sā­lus
auk­stos­ie­ro­čus,­lai­iz­man­to­tu­gan­kā­dun­-
čus­ tuv­cī­ņā,­ gan­ kā­ na­žus­ da­žā­du­ dar­bu
veik­ša­nai­vai­arī­—­ga­rā­kos­un­sma­gā­kos­—
kā­ cir­tņus­ jeb­ fa­šīn­na­žus.­ Da­ļa­ no­ vā­cu
dur­kļiem­bi­ja­pie­lā­go­ti­kā­sa­pie­ru­in­stru­-
men­ti,­ar­zā­ģi­uz­šķel­tņa­mu­gu­ras.­Šau­te­ņu
dur­kļu­klāsts­bi­ja­vēl­daudz­vei­dī­gāks­ne­kā
pa­šas­ šau­te­nes.­ Pie­mē­ram,­ vā­cu­ ar­mi­jā
Mau­ze­ra­ sis­tē­mas­ šau­te­ņu­ dur­kļiem­ bi­ja
daudz­da­žā­du­mo­di­fi­kā­ci­ju,­kas­at­šķī­rās­ti­-
kai­de­ta­ļās.­

Šau­rā­kas­lie­to­ju­ma­ie­spē­jas­bi­ja­krie­vu
ar­mi­jas­stan­dar­ta­ap­bru­ņo­ju­mā­eso­ša­jiem

ada­tas­vei­da­jeb­ba­jo­ne­tes­ti­pa­dur­kļiem,­jo
tie­bi­ja­pie­lā­go­ti­ti­kai­dur­ša­nai­un­pie­stip­-
ri­nā­ti­pie­šau­te­nes.­Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā
sa­lī­dzi­no­ši­bie­ži­bi­ja­sa­sto­pa­mi­krie­vu­ar­mi­-
jas­1907./12.­ga­da­pa­rau­ga­ar­ti­lē­ris­tu­un­lož­-
me­tēj­nie­ku­ga­rie­dun­či­—­kin­ža­li­«be­bu­ti».
Tie­bi­ja­cēr­ta­mie­un­du­ra­mie­ie­ro­či­ar­60­cm
ga­riem­liek­tiem­div­as­me­ņu­šķel­tņiem­un
ko­ka­rok­tu­riem.­Lat­vie­šu­strēl­nie­ku­pul­kos
ar­šā­diem­kin­ža­liem­bi­ja­ap­bru­ņo­ti­jāt­nie­ku
iz­lū­ki.­Šie­ie­ro­či­Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā­vēl
bi­ja­sa­gla­bā­ju­šies­krie­vu­ar­mi­jas­no­lik­ta­vās,
dau­dzi­bi­ja­vien­kār­ši­pa­mes­ti.­

Auk­stie­ie­ro­či­
jaun­ās­Lat­vi­jas­valsts­bru­ņo­ju­mā

Sa­bied­ro­to­pa­vēl­nie­cī­bas­pa­lī­dzī­bas­ie­-
tva­ros­Lat­vi­ja­sa­ņē­ma­ASV­ra­žo­tās­1891.
ga­da­pa­rau­ga­trīs­lī­ni­ju­šau­te­nes,­kas­sā­kot­-
nē­ji­bi­ja­pa­re­dzē­tas­kā­pa­lī­dzī­ba­Krie­vi­jas
ar­mi­jai­Pir­ma­jā­pa­sau­les­ka­rā,­bet­pēc­boļ­-
še­vi­ku­ap­vēr­su­ma­1917.­ga­da­ru­de­nī­sū­tī­-
ju­mi­ ti­ka­ pār­trauk­ti.­ Sa­ra­žo­tos­ ie­ro­čus
sa­bied­ro­tie­no­de­va­bez­mak­sas­vai­pār­de­va
ar­pēc­mak­su­jaun­ajām­Ei­ro­pas­val­stīm,­kas
cī­nī­jās­ar­pa­dom­ju­Krie­vi­ju­par­sa­vu­ne­at­-
ka­rī­bu.­ 1891.­ ga­da­ pa­rau­ga­ šau­te­nei­ pēc
kon­struk­ci­jas­bi­ja­pa­re­dzēts­ada­tas­vei­da
četr­šķaut­ņu­ba­jo­ne­tes­ti­pa­dur­klis­M-1891,
ko­ nē­sā­ja,­ pie­lik­tu­ pie­ šau­te­nes­ [2.­ att.].
Krie­vu­1891.­ga­da­pa­rau­ga­kāj­nie­ku­va­ri­-
an­ta­trīs­lī­ni­ju­šau­te­nes­jau­rūp­nī­cās­pie­šā­va
ar­uz­lik­tu­dur­kli,­bet­nav­zi­nāms,­vai­to­da­-
rī­ja­arī­ar­ASV­rūp­nī­cās­ra­žo­ta­jām­šau­te­-
nēm.­Jau­Pirm­ā­pa­sau­les­ka­ra­lai­kā­lat­vie­šu
strēl­nie­ki­cen­tās­dur­kli­no­ņemt­un­pie­šaut
ie­ro­ci­no­jaun­a,­jo­ie­ra­ku­mos­dur­klis,­kurš
pa­ga­ri­nā­ja­šau­te­ni,­stip­ri­trau­cē­ja.­Tā­dēļ­to
uz­li­ka­ti­kai­pirms­tuv­cī­ņas,­ejot­trie­cie­nā.­

Ar­lai­ku­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­bru­ņo­ju­ma­pa­-
ma­tu­iz­vei­do­ja­an­gļu­šau­te­nes­«Ross-En field
1914» un­ka­ra­bī­nes­«Le e-En field Mk 1*» ar
at­tie­cī­ga­jiem­dur­kļiem­M 1913 un­M 1888
vai­rā­kās­va­ri­āci­jās­ar­ne­lie­lām­at­šķi­rī­bām.

Lat­vi­jā­bi­ja­sa­sto­pa­mi­gan­krie­vu,­gan
vā­cu,­gan­arī­ci­tu­val­stu­zo­be­ni,­vis­vai­rāk
jāt­nie­ku­ vie­nī­bās.­ Šī­ ka­ra­vī­ru­ ka­te­go­ri­ja,
ne­bi­ja­ ie­do­mā­ja­ma­ bez­ auk­sta­jiem­ ie­ro­-
čiem.­Vi­ņu­ap­bru­ņo­ju­mā­bla­kus­ka­ra­bī­nei
vai­ šau­te­nei­ va­ja­dzē­ja­ būt­ zo­be­nam­ kā

gal­ve­na­jam­ tuv­cī­ņas­ ie­ro­cim­ [3.­ att.]. Jau
Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā­Lat­vi­jas­ka­ra­spē­kā­pie
lie­lā­kiem­ka­ra­spē­ka­for­mē­ju­miem­—­pul­-
kiem­un­di­vī­zi­jām­—­vei­do­jās­jāt­nie­ku­vie­-
nī­bas­no­da­ļu­un­es­kad­ro­nu­lie­lu­mā,­ku­ras
pil­dī­ja­gal­ve­no­kārt­iz­lū­ko­ša­nas­un­pre­ti­nie­-
ka­va­jā­ša­nas­fun­kci­jas.­Lat­vi­jas­ar­mi­jas­jāt­-
nie­ku­ap­bru­ņo­jums­bi­ja­ļo­ti­ne­vien­da­bīgs­—
lie­to­ja­gan­vā­cu,­gan­krie­vu­un­bri­tu­ar­mi­ju
zo­be­nus,­gan­liek­tus,­gan­tais­nus­[4.­att.].
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Lat­vie­šu­ka­ra­vī­ri­Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņās­iz­man­to­ja­
jeb­kā­dus­ie­ro­čus,­kas­vi­ņiem­bi­ja­pie­eja­mi,­
jo­to­no­tei­ca­vēs­tu­ris­kā­si­tu­āci­ja,­ku­rā­ra­dās­

Lat­vi­jas­valsts.

2.­att.

Lat­vi­jas­ar­mi­jas­ka­rei­vis­Jā­nis­Aš­ma­nis­At­brī­vo­ša­nas­
cī­ņu­lai­kā.­Ka­rei­vim­ro­kā­trīs­lī­ni­ju­šau­te­ne­M-1891­
ar­uz­lik­tu­četr­šķaut­ņu­ba­jo­net­dur­kli,­pie­jos­tas­ro­kas
gra­nā­ta­M.17­«Stiel­hand­gra­na­ten»,­pie­krei­sa­jiem­
sā­niem­ne­no­skaid­ro­ta­naž­vei­da­dur­kļa­maksts.­

3.­att.

Lat­vie­šu­At­se­viš­ķās­jāt­nie­ku­no­da­ļas­I­es­kad­ro­na­
kap­rā­lis­Jē­kabs­Dā­le.­Kur­ze­me,­1919.­ga­da­4.­maijs.
Ka­ra­vī­ram­ro­kā­vā­cu­ar­mi­jas­ar­ti­lē­ri­jas­ka­reiv­ju­
zo­bens­M.1896­ar­tā­sau­kto­«ģe­ne­rā­ļa­Bli­he­ra»­efe­su.­

Turpinājums­30.­lpp.



Pir­mo­ka­va­lē­ri­jas­vie­nī­bu,­pro­ti,­At­se­-
viš­ķo­jāt­nie­ku­no­da­ļu,­kas­ie­kļā­vās­Kal­pa­ka
ba­tal­jo­na­ sa­stā­vā,­ for­mē­ja­ Tā­šu-Pa­du­res
mui­žā­1919.­ga­da­jan­vā­rī,­kur­at­ra­dās­vā­cu
ar­mi­jas­no­lik­ta­vas.­No­tām­lat­vie­šu­ka­ra­vī­-
rus­ap­gā­dā­ja­ar­ie­tēr­pu,­zir­giem­un­sed­liem,
kā­arī­ar­ap­bru­ņo­ju­mu.­Tā­jāt­nie­ku­ro­kās
no­nā­ca­gan­vā­cu­ka­va­lē­ris­tu­zo­be­ni,­gan
krie­vu­tro­fe­jas­zo­be­ni.­Ka­va­lē­ri­jā­bi­ja­arī
da­ži­pī­ķi,­sa­gla­bā­ju­šies­no­vā­cu­vai­krie­vu
vie­nī­bām.­Tos­gan­bie­žāk­iz­man­to­ja­kā­ka­-
ro­gu­kā­tus,­ne­vis­kā­ie­ro­ci,­bet,­ie­stā­jo­ties
mie­ra­lai­kam,­no­tiem­at­tei­cās­pa­vi­sam­[5.­att.].
Ka­va­lē­ris­tiem­līdz­īgi­ap­bru­ņo­ti­—­gan­ar
zo­be­niem,­gan­pī­ķiem­—­bi­ja­ar­ti­lē­ris­ti,­kas
iz­man­to­ja­zir­gus­gan­iz­lū­ko­ša­nā,­gan­arī­kā
liel­ga­ba­lu­vil­cēj­spē­ku.­­

Virs­nie­ki­zo­be­nus­nē­sā­ja­sa­mē­rā­re­ti,
ti­kai­at­se­viš­ķos­ga­dī­ju­mos­—­aiz­mu­gu­res
die­nes­tā,­re­pre­zen­tā­ci­jas­pa­sā­ku­mos­un­pa­-
rā­dēs.­Jā­pie­bilst,­ka­dau­dziem­virs­nie­kiem
šo­auk­sto­ie­ro­ču­ne­maz­ne­bi­ja,­jo­Krie­vi­jas
Pil­so­ņu­ka­ra­lai­kā­tie­bi­ja­gā­ju­ši­zu­du­mā.
Ne­at­ka­rī­bas­cī­ņu­lai­kā­un­pir­ma­jos­mie­ra
ga­dos,­līdz­1923.­ga­dam,­kad­vēl­ne­bi­ja­iz­-
do­tas­spe­ci­ālas­pa­vē­les­par­ie­ro­ču­nē­sā­ša­nu,

Lat­vi­jas­ar­mi­jas­virs­nie­ki­va­dī­jās­pēc­bi­ju­-
šās­Krie­vi­jas­im­pē­ri­jas­un­ci­tu­ar­mi­ju­reg­-
la­men­tiem­un­tur­pie­kop­ta­jām­tra­dī­ci­jām.
Vi­ņi­nē­sā­ja­Krie­vi­jā­lie­to­tos­un­no­Pirm­ā
pa­sau­les­ka­ra­ga­diem­sa­gla­bā­tos­1881.­ga­da
pa­rau­ga­un­1881./1909.­ga­da­pa­rau­ga­dra­-
gū­nu­virs­nie­ku­zo­be­nus­—­šaš­kas­un­1913.
ga­da­pa­rau­ga­kāj­nie­ku­virs­nie­ku­zo­be­nus­—
sa­bļas­vai­ka­ra­flo­tē­un­teh­nis­ka­jās­ka­ra­spē­ka
da­ļās­iz­man­to­tos­dun­čus­—­kor­ti­kus.­Īpa­ši
le­po­jās­Sv. Ju­ra­un­Sv. An­nas­zo­be­nu­nē­sā­-
tā­ji,­jo­tie­bi­ja­ca­ra­ar­mi­jas­auk­stie­ie­ro­či,­ko
virs­nie­kiem­pa­snie­dza­kā­ap­bal­vo­ju­mus­par
va­ro­nī­bu­fron­tē,­dau­dzi­no­tiem­bi­ja­no­pel­-
nī­ti­strēl­nie­ku­cī­ņās­tie­ši­Lat­vi­jas­te­ri­to­ri­jā.
Virs­nie­ka­zo­be­na­un­pā­rē­jo­auk­sto­ie­ro­ču­iz­-
skats­līdz­1923.­ga­dam­ne­ti­ka­reg­la­men­tēts.
Daudz­reiz­virs­nie­ki­iz­lī­dzē­jās­ar­zem­āka­jām
die­nes­ta­pa­kā­pēm­pa­re­dzē­ta­jiem­zo­be­niem.
Bi­ja­iz­pla­tī­ti­vā­cu­un­bri­tu­ar­mi­jās­lie­to­tie
zo­be­ni,­ja­vien­iz­de­vās­tos­ie­gūt.­

Rak­stot­par­auk­sta­jiem­ie­ro­čiem,­īpa­ši
par­zo­be­niem,­dun­čiem­un­na­žiem,­jā­at­zī­-
mē­li­te­rā­ra­jā­un­tau­tas­va­lo­dā­pla­ši­iz­pla­tī­tā
ter­mi­no­lo­ģi­jas­kļū­da,­proti,­tiek­jauk­tas­di­-
vas­auk­sto­ie­ro­ču­sa­stāv­da­ļas­—­as­mens­un
šķel­tnis.­Na­ža,­dun­ča­vai­zo­be­na­dar­ba­da­-
ļu­bie­ži­vien­ne­pa­rei­zi­dē­vē­par­as­me­ni.­As­-
mens­ir­ti­kai­šķel­tņa­plak­ņu­vei­do­tā­asi­nā­tā
šķaut­ne.­ Ne­var­ teikt­ «liekts­ as­mens»­ vai
«na­zis­ar­at­vā­ža­mu­as­me­ni».­Zo­be­nam­vai
dun­cim­pa­ras­ti­ir­ti­kai­viens­liekts­vai­taisns
šķel­tnis­ar­vie­nu­vai­di­viem­as­me­ņiem­uz
šķel­tņa­ sā­nu­šķaut­nēm.­Dau­dzās­va­lo­dās
kat­ram­zo­be­na­pa­vei­dam­ir­at­šķi­rīgs­no-
saukums —­špa­ga,­ra­pie­ris,­pa­lašs,­sa­bļa,
šaš­ka­u.c.,­bet­lat­vie­šu­va­lo­dā­šie­vār­di­ir
aiz­gu­vu­mi,­jo­mū­su­mi­li­tā­rā­ter­mi­no­lo­ģi­ja
to­laik­ vēl­ ne­bi­ja­ pie­tie­ka­mi­ at­tīs­tī­ju­sies.­

Ar­se­no­lat­vie­šu­vār­du­«tu­te­nis»,­pie­mē­ram,
ap­zī­mē­ja­ dun­ci­ jeb­ kor­ti­ku­ (кортик —
krie­vu­val.).­
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Pastkartes  ar  Latvi jas  armijas  
dienesta pakāpēm

Lai­propagandētu­nacionālo­heraldiku,­jau­1918.­gada­decembra
sākumā­fotogrāfs­Jānis­Rieksts­izdeva­sešas­septiņās­krāsās­iespies-
tas­pastkartes­ar­mākslinieka­Anša­Cīruļa­zīmējumiem,­kuras­vel-
tītas­nacionālajiem­simboliem —­Latvijas­karogam,­Daugavai,
Kurzemei­un­Zemgalei,­Latgalei­un­Rīgai.­Armijas­dienesta­pakā-
pēm­veltītas­pastkartes­nāca­klajā­1919.­gada­novembrī.­Sekoja
pastkarte­ar­Latvijas­teritorijas­karti,­kā­arī­atbrīvotajai­Rīgai­un
Latvijas­brīvības­cīnītājiem­veltītas­pastkartes.­Šie­pastkaršu­izlai-

dumi­veido­vienu­noslēgtu­pastkaršu­sēriju,
kuras­ autori­ ir­ fotogrāfs­ Jānis­Rieksts­ un
mākslinieks­Ansis­Cīrulis.­Šajās­pastkartēs
interesants­ir­arī­tas,­ka­karavīriem­pie­ce-
pures­ir­nozīme­ar­Latvijas­ģerboņa­variantu­—
sarkana­sešstūra­centrā­no­dzeltenas­pamat-
nes­uzlecoša­saule.­Tās­vidū­burts­«L»­un
trīs­zvaigznes.

Sagatavojis Gunārs Kušķis.

Sākums­28.­un­29.­lpp.

Kur­ze­mes­at­se­viš­ķā­es­kad­ro­na­ser­žants­Kār­lis­Re­biņš.
1919.­ga­da­12.­no­vem­bris.­Ap­bru­ņo­jums­—­vā­cu­ka­-
ra­bī­ne­Kar.98(a),­krie­vu­1881.­ga­da­pa­rau­ga­dra­gū­nu
ka­reiv­ju­zo­bens­—­šaš­ka,­pie­jos­tas­mak­stī­ne­no­skaid­-
rots­re­vol­ve­ris.­

4.­att.

5.­att.

Kur­ze­mes­ar­ti­lē­ri­jas­pul­ka­ka­rei­vis­Te­odors­Gai­lis.­Kur­ze­-
me,­1919.­gads.­Ka­ra­vī­ram­ro­kā­vā­cu­ar­mi­jas­ka­va­lē­ri­jas
pī­ķis­M.1883n.A.­ar­pie­stip­ri­nā­tu­Lat­vi­jas­ka­ro­gu,­pie­jos­-
tas­krie­vu­1881.­ga­da­pa­rau­ga­ka­za­ku­zo­bens­—­šaš­ka.­

1 Военный енциклопедический­словарь /­Под­ред.­Прохорова­А. М.­—
том­2.­—­Москва:­Научное­изд.­«Большая­Российская­энциклопедия»,
изд.­«Рипол­Классик»,­2001.­—­с. 725.;
Кулинский­А.­Русское­холодное­оружие­­XVIII—XX­вв.:­II­том. —
Санкт-Петербург:­изд.­«Атлант»,­2001.­—­с. 12.

2­Atgāzis­M.­Latvijā­atrastie­senākie­zobeni.­—­R.:­[b.i.],­2002.­—­347. lpp.­
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Tur­pi­nā­jums.­Sā­kums­«Tē­vi­jas­Sar­ga»­2012.­ga­da­
no­vem­bra­un­2013.­ga­da­jan­vā­ra­un­feb­ru­āra­nu­mu­rā.

De­vā­mies­ pār­i­ An­du­ kal­nu­ grē­dām.
Mū­su­ma­zais­bu­siņš­pa­lī­ku­mo­ta­jiem­ce­-
ļiem­trau­cās­dzi­ļāk­kal­nos­un­at­kal­ci­vi­li­zā­-
ci­jas­ klāt­būt­ne­ pa­zu­da­ jau­ aiz­ pirm­ā
lī­ku­ma.­Jo­augst­āk­brau­cām,­jo­vē­sāks­kļu­-
va.­Kal­nu­aina­vas­man­ļo­ti­at­gā­di­nā­ja­Ti­be­-
tu,­va­rē­tu­pat­sa­jaukt,­kur­ īs­ti­atrados —
Hi­ma­la­jos­ vai­ An­dos.­Ne­iz­sa­kā­mi­ stip­ra
līdz­ība­un­iz­jū­tas.­Jo­augst­āk­nokļuvām,­jo
ma­zāk­ ve­ģe­tā­ci­jas­ vi­sap­kārt.­ Ap­ 3700­m
augs­tu­mā­vairs­ne­bi­ja­ne­vie­na­ko­ka,­ti­kai
ne­lie­li­krū­mā­ji­starp­ak­me­ņiem.­Pa­ga­ba­lu
re­dzē­jām­la­mu­ga­nām­pul­ku.­Vie­tē­jo­ie­dzī­-
vo­tā­ju­ik­die­nas­va­ja­dzī­bām­tiek­iz­man­tots
la­mas­piens,­ga­ļa,­vil­na,­āda­un­pat­mēs­li,
no­ku­riem­vei­do­tā­das­kā­pan­kū­kas,­ku­ras
liek­žā­vē­ties­sau­lē­un­vē­lāk­lie­to­kā­ku­ri­nā­-
mo.­Tā­pat­kā­Hi­ma­la­jos,­An­du­augst­kal­nu

re­ģi­onos­koks­ne­kā­ku­ri­nā­mais­ir­re­tums,
tā­pēc­vie­tē­jie­ku­ri­na­krās­nis­ar­šīm­pan­kū­-
kām.­Ļo­ti­vēr­tī­ga­ir­la­mas­vil­na,­jo­la­bi­sa­-
gla­bā­sil­tu­mu.­No­vil­nas­tiek­da­ri­nāts­gan
ap­ģērbs,­gan­se­gas­un­tar­bas.­

Šķēr­so­jām­kal­nu­pār­eju­«La­Raya»­4300­m
augs­tu­mā,­un­at­kal­ska­tam­pa­vē­rās­pa­zīs­-
ta­mas­aina­vas­ar­le­dā­ja­un­snie­ga­no­seg­-
tām­ kal­nu­ vir­sot­nēm,­ kas­ ne­pār­trauk­ti
sa­sau­cās­ar­Hi­ma­la­jiem.­Di­vi­no­ma­niem
ce­ļa­bied­riem­at­zī­mē­ja,­ka­iz­jūt­vieg­lu­rei­-
bo­ni­re­ti­nā­tā­gai­sa­un­strau­jās­augs­tu­ma
mai­ņas­dēļ.­Pat­krā­sai­nos­bu­dis­tu­lūg­ša­nu
ka­ro­dzi­ņus­kāds­ce­ļo­tājs­bi­ja­pie­sē­jis­pie
sta­ba­ša­jā­kal­nu­pār­ejā­un­at­stā­jis­plan­dā­-
mies­vē­jā.­Bi­ja­pār­stei­gums,­ie­rau­got­kā­da
kal­nu­eze­ra­kras­tā­ro­zā­fla­min­gus,­ku­ri­tur
no­lai­du­šies­ pār­li­do­ju­mu­ starp­lai­kā.­ Pār­-
brau­cie­na­lai­kā­Hu­li­o­ap­tu­rē­ja­bu­si­ņu,­jo
pa­ma­nī­ja­kon­do­ru,­kas­cē­li­pla­nē­ja­virs­ie­-
le­jas,­ ne­ rei­zi­ ne­kus­ti­not­ sa­vus­ mil­zī­gos
spār­nus.­At­mi­ņā­uz­reiz­at­ausa­pa­zīs­ta­mā
me­lo­di­ja­—­sta­bu­les­so­lo­or­ķes­tra­pa­va­dī­-
ju­mā.­ Ja­ ne­mal­dos,­ skaņ­darbs­ arī­ sau­cas
«Kon­do­ra­li­do­jums».­

Sa­snie­dzām­Pu­no­jau­tum­sā.­Šī­die­na
bi­ja­ļo­ti­ga­ra,­bet­ie­spai­diem­pil­na,­pār­brau­-
ciens­no­Kus­ko­uz­Pu­no­il­ga­8,5­stun­das.
Mēs­ vi­si­ vēl­ ju­tām­Ma­ču­Pik­ču­mis­tis­ko
mu­ši­ņu­ko­du­mu­se­kas,­īpa­ši­Dei­vids,­kas
stip­ri­kli­bo­ja,­jo­čū­las­uz­kā­jām­bi­ja­bries­-
mī­gas.­Bei­dzot­bi­jām­pie­nā­ka­mā­le­ģen­dā­rā
ob­jek­ta­—­sla­ve­nā­Ti­ti­ka­kas­eze­ra.­At­ra­-
dām­ nakts­mā­jas­ ne­lie­lā,­ bet­ ļo­ti­ mā­jī­gā
vies­nī­cā­un­de­vā­mies­pie­mie­ra­pēc­ga­rās
die­nas.

Bi­jām­ie­ce­rē­ju­ši­sā­ku­mā­ap­mek­lēt­sla­-
ve­nās­uro­su­cilts­in­di­āņu­pel­do­šās­sa­las,­ku­-
ras­ at­ro­das­ Pe­ru­ pie­de­ro­ša­jā­ eze­ra­ da­ļā.
Eze­rā­ir­iz­vei­do­tas­ap­tu­ve­ni­50­sa­las,­un­uz
tām­ mīt­ in­di­āņi­ ar­ vi­sām­ ģi­me­nēm.­ No
nied­rēm­ir­da­ri­nā­tas­gan­mā­jas,­gan­sa­las,
gan­lai­vas.­No­vies­nī­cas­līdz­os­tai­mūs­aiz­-
ve­da­ar­au­to­bu­su,­kur­jau­gai­dī­ja­ne­liels­ku­-
ģī­tis.­Pu­no­ lī­cī­viļ­ņo­ša­nās­nav­stip­ra,­bet
tā­lāk­eze­rā­vē­jai­nā­lai­kā­viļ­ņi­esot­lie­li,­tā­-
pēc­uro­si­ceļ­sa­vas­pel­do­šās­mīt­nes­gal­ve­-
no­kārt­lī­cī.­

Nied­res­uro­si­ie­gūst­eze­rā,­sa­ga­ri­na­va­-
ja­dzī­gos­ga­ba­los,­stip­ri­na­ko­pā,­no­klāj­ar
vēl­ap­mē­ram­met­ru­bie­zu­kār­tu,­un­tad­no
tām­pa­šām­nied­rēm­slej­sa­vas­mā­ji­ņas,­vei­-
do­guļ­vie­tas­un­sē­ža­mos.­Mēdz­būt­arī­tā —
ja­kai­mi­ņi­sa­strī­das,­tad­viens­ņem­un­no­-
zā­ģē­sa­vu­sa­las­ga­ba­lu­un­pie­tau­vo­jas­pie­ci­-
tiem.­Da­žiem­ ir­ sau­les­ba­te­ri­jas,­kas­ tiek
lie­to­tas­ra­di­o­un­tele­vi­zo­ru­dar­bi­nā­ša­nai.
No­nied­rēm­uro­si­tai­sa­arī­lai­vas,­kas­vi­zu­-
āli­ir­ļo­ti­iz­ska­tī­gas.­Tie­sa­gan,­pār­is­ga­dos
tās­sa­pūst,­un­ir­jā­tai­sa­jaun­as,­tā­pēc­iz­pla­-
tī­tas­ir­arī­ko­ka­un­me­tā­la­lai­vas,­ir­arī­da­-
žas­mo­tor­lai­vas.­Uz­vie­nas­no­pel­do­ša­jām
sa­lām­at­ro­das­sko­la,­un­turp­rī­tos­knē­ve­ļi
iras­ar­laivām —­diez­gan­ami­zants­skats.­

Ap­cie­mo­jām­di­vas­sa­las.­Ļau­dis­uz­pel­-
do­ša­jām­sa­lām­dzī­vo­ne­lie­lās­ko­pie­nās,­un
kat­rai­no­tām­ir­va­dī­tājs.­Šeit­ir­sa­vas­tra­dī­-
ci­jas­un­li­ku­mi,­kas­at­šķi­ras­no­tiem,­ku­ri­ir
spē­kā­uz­sau­sze­mes.­Iz­kā­pām­uz­vie­nas­sa­las,
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Niedru­kuģītis­vikingu­stilā.­

Ti­ti­ka­kas­ezers­sla­vens­ar­to,­ka­ir
vi­saug­stāk­eso­šais­(3812­m­v. j. l.)­ku­-
ģo­ja­mais­ezers­pa­sau­lē­un­vien­lai­kus
arī­lie­lā­kais­ezers­Dien­vid­ame­ri­kā­(ja
ne­skai­ta­Ma­ra­kai­bo­ eze­ru,­ ku­ru­ var
uz­ska­tīt­arī­par­la­gū­nu).­No­sau­kums
tul­ko­ju­mā­ no­zī­mē­jot­ Klin­šu­ Pu­ma.
Tāds­eze­ram­dots­tā­for­mas­dēļ,­kas­it
kā­at­gā­di­not­pu­mu,­kas­ķer­za­ķi.­Ap­-
mē­ram­uz­pus­ēm­to­da­la­Pe­ru­ro­be­ža
ar­Bo­lī­vi­ju.­Eze­rā­ir­vai­rā­kas­da­žā­da
lie­lu­ma­ap­dzī­vo­tas­sa­las,­bet­īpa­ši­ie­-
vē­ro­ja­mas­ir­Sau­les­sa­la­un­Mē­ness­sa­la,
kas­at­ro­das­Bo­lī­vi­jas­te­ri­to­ri­jā.­
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ju­tām,­ka­tā­šū­po­jas.­Sa­jū­ta­tā­da,­it­kā­stai­-
gā­tu­pa­pur­vu.­Sa­svei­ci­nā­jā­mies­ar­ma­zās
ko­mū­nas­ie­dzī­vo­tā­jiem,­kas­mums­vies­mī­-
lī­gi­ at­ļā­va­ ie­lū­ko­ties­ mā­jok­ļa­ iekš­pu­sē.
Tur…­bi­ja­gan­tele­vi­zors,­gan­ra­dio­apa­rāts.
Šāds­skats­iz­rai­sī­ja­smai­du­kā­mums,­tā­in­-
di­āņiem.­Tā­tad­tik­izo­lē­ti­no­ār­pa­sau­les­vi­ņi
ne­maz­nav.­Mā­je­lē­bi­ja­arī­pa­var­da­vie­ta,
kur­ku­rē­jās­uguns­un­bļo­dā­vā­rī­jās­zi­vis.
Pa­vards,­iz­vei­dots­uz­me­tā­la­pa­mat­nes,­at­-
gā­di­nā­ja­sa­te­lī­ta­šķī­vi.­Šeit­esot­bi­ju­ši­arī
uguns­grē­ki,­bet­ūdens­ir­vi­sap­kārt,­un­dzē­-
ša­na­no­tie­kot­ātr­i.­Ta­ču,­ja­uz­reiz­ne­no­re­-
aģē,­pel­do­šā­sa­la­da­žos­mir­kļos­uz­lies­mo­jot
kā­lā­pa.­Vie­tē­jie­lab­prāt­po­zē­ja,­arī­ko­pē­jai
bil­dei,­ta­ču­par­šā­du­lab­vē­lī­bu­diez­gan­uz­-
stā­jī­gi­mums­pie­dā­vā­ja­ie­gā­dā­ties­vi­ņu­da­-
ri­nā­tos­rok­dar­bus.­Tas­ir­vi­ņu­iz­ti­kas­avots,
un,­pro­tams,­no­pir­kām­da­žas­ar­ro­ku­iz­šū­-
tas­spil­ven­drā­nas.­Ce­ru,­ka­tiem­cil­vē­kiem
tā­nau­da­arī­pa­liek­un­nav­jā­at­dod­tū­ris­ma
fir­mu­pār­stāv­jiem­par­ap­mek­lē­tā­ju­at­ve­ša­-
nu.­Ie­dzim­tie­mums­gan­dzies­mas­dzie­dā­-
ja,­gan­iz­vi­zi­nā­ja­ar­sa­vām­nied­ru­lai­vām­un
de­mon­strē­ja­sa­vus­ko­šos­na­ci­onā­los­ap­ģēr­-
bus.­Vi­sā­ša­jā­pa­sā­ku­mā­ir­iz­teik­ta­ko­mer­c­-
tū­ris­ma­pie­ska­ņa,­ta­ču­jā­teic,­ka­ik­die­nas

dzī­ve­ar­sa­vu­spe­ci­fi­ku­uz­pel­do­ša­jām­sa­-
lām­ir­diez­gan­skar­ba.

Sla­ve­nais­nor­vē­ģu­ce­ļo­tājs­un­pēt­nieks
Tūrs­Hei­jer­dāls­bi­ja­ie­ra­dies­tie­ši­uz­Ti­ti­ka­-
kas­eze­ru,­lai­tur­ie­gū­tu­cel­tnie­cī­bas­ma­te­-
ri­ālu,­pro­ti,­nied­res,­sa­va­«Kon-Ti­ki»­bū­vei.
Ar­sa­vu­pār­dro­šo­eks­pe­dī­ci­ju­viņš­gri­bē­ja
pie­rā­dīt,­ka­Pe­ru­ie­dzī­vo­tā­ji­se­nat­nē­vei­ku­ši
mil­zī­gus­at­tā­lu­mus­pār­i­oke­ānam­un­to­klāt­-
būt­nes­lie­cī­bas­ir­at­ras­tas­Po­li­nē­zi­jā.­Mū­su
gids­no­rā­dī­ja­uz­lie­lā­ka­jām­nied­ru­lai­vām,
kas­at­gā­di­na­vi­kin­gu­lai­vas.­Šā­das­skan­di­-
nā­vu­sti­li­zē­tas­lai­vas­te­pa­rā­dī­ju­šās­ti­kai­pēc
Tū­ra­Hei­jer­dā­la­vi­zī­tes.­Ne­lie­la­iz­brau­cie­na
lai­kā­mū­su­lai­vu­pa­nā­ca­ma­zā­ka­lai­vi­ņa,­un
trīs­ma­zi­pui­še­ļi­iz­vei­cī­gi­ie­rā­pās­mū­su­lai­-
vā­un­snie­dza­dzies­mu­iz­pil­dī­ju­mu­se­šās­va­-
lo­dās,­par­to­sa­ņem­da­mi­ap­lau­sus,­uz­sla­vas,
kā­du­nau­di­ņu­un­sal­du­mus.­

Eze­rā­ir­arī­sa­las,­kas­ne­uz­ņem­tū­ris­tus
un­dzī­vo­sav­ru­pi.­Uz­kā­das­ne­lie­las­sa­las­ir
ie­rī­kots­hos­pi­tā­lis,­kur­da­žas­sie­vi­ņas­sē­dē­-
ja­rin­dā,­gai­dot­pie­ņem­ša­nu­pie­ār­sta.­Esot
arī­sa­la,­kur­at­ro­das­vie­tē­jais­po­li­ci­jas­ie­cir­-
knis,­un­vie­nī­ga­jam­po­li­cis­tam­esot­lai­va­ar
mo­to­ru,­lai­viņš­va­rē­tu­ātr­i­no­kļūt­līdz­jeb­-
ku­rai­no­pel­do­ša­jām­sa­lām.

Ti­ti­ka­kas­ezers­tiek­uz­ska­tīts­par­vie­nu
no­mis­tis­kā­ka­jām­mū­su­pla­nē­tas­vie­tām,­jo
tas­sais­tīts­ar­daudz­se­nā­ku­ci­vi­li­zā­ci­ju­at­-
stā­tām­pē­dām,­kas­mek­lē­ja­mas­eze­ra­dzī­lēs
un­ap­kār­tnē.­Ne­ti­kai­zi­nāt­nie­ki,­vēs­tu­res
un­et­no­grā­fi­jas­pēt­nie­ki­iz­rā­da­lie­lu­in­te­re­-
si­par­šo­vie­tu,­arī­ezo­tē­ri­ķi­un­cit­pla­nē­tu
ci­vi­li­zā­ci­jas­pē­du­mek­lē­tā­ji.­Ti­ti­ka­kas­eze­-
ru­sais­ta­ar­vie­tu­Ti­be­tā,­kur­at­ro­das­mis­ti­-
kas­ap­vī­tais­Kai­la­sa­kalns,­kas­ir­hin­duis­tu,
bu­dis­tu,­džai­nis­tu­un­bo­na­re­li­ģi­jas­se­ko­tā­-
ju­spē­ka­vie­ta.­Šīs­«spē­ka­vie­tas»­at­ro­das­pil­-
nī­gi­ pre­tē­jās­ ze­mes­lo­des­ da­ļās,­ ta­ču­ sa­vā
star­pā­esot­sais­tī­tas.

Tā­lāk­ar­au­to­bu­su­brau­cām­gar­Ti­ti­ka­-
kas­eze­ra­kras­tu­140­km­ga­ru­mā,­vē­ro­jot
pa­sa­kai­nas­kal­nu­un­eze­ra­so­nā­tes­aina­vas
līdz­pat­Bo­lī­vi­jas­ro­be­žai.­Pe­ru­un­Bo­lī­vi­jas
ro­be­žas­ šķēr­so­ša­na­ bi­ja­ ātr­a­ un­ vien­kār­ša.
Ma­zā­bū­ce­nī,­ceļ­ma­lā,­kat­ram­no­mums­ie­-
spie­da­zī­mo­gu­pa­sē,­un­mēs­kā­jām­šķēr­so­jām
ro­be­žu.­ Vie­tē­jiem­ ne­kā­da­ ro­bež­kon­tro­le
ne­ek­sis­tē,­tie­sa­vās­ik­die­nas­gai­tās­stai­gā­pa
pu­tek­ļai­no­ce­ļu­no­Pe­ru­uz­Bo­lī­vi­ju­un­at­-
pa­kaļ.­At­va­dī­jā­mies­no­sa­va­pa­va­do­ņa­Hu­-
li­o,­kas­mē­ros­ce­ļu­at­pa­kaļ­uz­Li­mu,­bet­uz

Bo­lī­vi­jas­ro­be­žas­mūs­jau­gai­dī­ja­cits­gids
ar­trans­por­tu.

Jau­uz­ro­be­žas­at­kal­bi­ja­ma­nā­mas­sie­vi­-
ņas­na­ci­onā­la­jās­drā­nās­ar­ami­zan­to­kat­li­ņu
gal­vā.­Iz­ska­tās,­ka­kat­li­ņa­iz­mērs­ir­par­ma­-
zu­un­tas­te­ju­vai­no­kri­tīs­no­gal­vas,­ta­ču­re­-
dzu,­ka­da­žām­sie­vie­tēm­tas­no­stip­ri­nāts­ar
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Uz­Peru­un­Bolīvijas­robežas.

Bo­lī­vi­ja­ir­na­ba­dzī­gā­kā­Dien­vid­-
ame­ri­kas­valsts.­Tās­te­ri­to­ri­ja­ir­17­rei­-
žu­lie­lā­ka­par­Lat­vi­ju,­bet­ta­jā­dzī­vo
vien­10­mil­jo­ni­ie­dzī­vo­tā­ju.­80%­no­vi­-
ņiem­ir­keč­vu­un­aima­ru­tau­tī­bas­—
tie­šie­in­ku­pēc­te­či.­Bo­lī­vi­ja­ro­be­žo­jas­ar
Pe­ru,­Bra­zī­li­ju,­Čī­li,­Pa­rag­va­ju­un­Ar­-
gen­tī­nu.­Tās­kon­sti­tu­ci­onā­lā­gal­vas­pil­-
sē­ta­ir­Suk­re­(Suc­re),­ad­mi­nis­tra­tī­vā­—
La­pa­sa­(La­Paz).­Lai­ka­gai­tā­vai­rā­ku
mi­li­tā­ru­kon­flik­tu­re­zul­tā­tā­ar­kai­miņ­-
val­stīm­Bo­lī­vi­ja­ir­zau­dē­ju­si­sa­vas­te­-
ri­to­ri­jas,­ kas­ de­va­ tai­ pie­eju­ Klu­sā
oke­āna­pie­kras­tei.



stri­ķī­ti­ap­zo­du.­Šis­at­ri­būts­tiek­nē­sāts­ar­cie­-
ņu,­uz­sve­rot­sa­vu­atbalstu­se­na­jai­tra­dī­ci­jai.

Bo­lī­vi­jas­pus­ē­kā­pām­sa­vā­bu­si­ņā.­Uz
ro­be­žas­sa­mai­nī­jām­10­ASV­do­lā­rus­pret­67
bo­li­vi­ano­(BOB).­Ap­mek­lē­jām­po­li­ci­jas­ie­-
cir­kni­Bo­lī­vi­jas­pus­ē,­mui­tu,­da­bū­jām­zī­-
mo­gu­pa­sē,­un­ap­pus­dien­lai­ku­bi­jām­jau
Ko­pa­ka­ba­nā,­kas­ir­ne­lie­la­pil­sē­ti­ņa­Ti­ti­ka­-
kas­eze­ra­kras­tā.­Ko­pa­ka­ba­na­ir­pa­sau­lē­pa­-
zīs­ta­ma­ plud­ma­le­ Bra­zī­li­jā,­ ta­ču­ sa­vu
no­sau­ku­mu­tā­ņē­mu­si­tie­ši­no­šīs­maz­pil­-
sē­ti­ņas­Ti­ti­ka­kas­eze­ra­kras­tā.­

De­vā­mies­uz­os­tu,­lai­ar­sa­tik­smes­ku­-
ģī­ti­brauk­tu­uz­Sau­les­sa­lu.­Pēc­se­nas­le­ģen­-
das­šī­sa­la­uz­ska­tā­ma­par­Sau­les­ra­dī­ša­nas
vie­tu.­Brau­ciens­il­ga­pus­ot­ru­stun­du,­mak­-
sa­—­20­BOB.­Pār­brau­ciens­pa­Ti­ti­ka­kas
eze­ra­tir­kīz­za­ļa­jiem­un­dzid­ra­jiem­ūde­ņiem
bi­ja­pa­sa­kains.­Sau­les­sa­la­in­ku­pēc­te­čiem
tiek­uz­ska­tī­ta­par­svē­tu­mu,­jo­vis­tie­šā­ka­jā
vei­dā­ir­sais­tī­ta­ar­se­nat­ni­un­in­ku­im­pē­ri­-
jas­pir­mo­val­dnie­ku­iz­cel­smi.­Vi­ra­ko­ča,­pa­-
sau­les­ra­dī­tājs,­in­ku­pan­te­onā­bi­ja­vie­na­no
sva­rī­gā­ka­jām­die­vī­bām­un­ir­ko­pē­js­vi­sām
An­du­re­ģi­onā­mī­to­ša­jām­Dien­vid­ame­ri­kas
tau­tām.­ Pēc­ šo­ tau­tu­ mī­tiem,­ Vi­ra­ko­ča

ir­ra­dī­jis­Vi­su­mu,­zvaig­znes,­Sau­li­un­Mē­-
ne­si.­Viņš­ir­arī­lai­ka­ra­dī­tājs,­tas,­kurš­vir­-
za­Sau­li­pa­de­be­su­ju­mu.­Vi­ņu­pie­lūdz­kā
Sau­les­die­vu.­Vira­ko­ča­pa­rā­dī­jies­no­Ti­ti­ka­-
kas­eze­ra,­kad­pār­Zem­i­val­dī­ju­si­tum­sa,­un
ne­sis­pa­sau­lei­gais­mu.­Viņš­ra­dī­jis­cil­vē­kus,
ie­pū­šot­dzī­vī­bu­ak­me­ņos,­ta­ču­pir­mais­mē­-
ģi­nā­jums­bi­jis­ne­veik­smīgs,­jo­jaunās­būt­-
nes­ bi­ju­šas­ ne­ap­zi­nī­gi­ gi­gan­ti,­ kas­ nav
pa­ti­ku­šas­to­ra­dī­tā­jam.­Vi­ra­ko­ča­tos­iz­nī­ci­-
nā­jis­ar­mil­zī­giem­plū­diem­un­tad­ra­dī­jis
jaun­as­būt­nes­no­ma­zā­kiem­ak­me­ņiem.­Pēc
cil­vē­ku­ ra­dī­ša­nas­Vi­ra­ko­ča­ de­vies­ prom,
pār­i­Klu­sa­jam­oke­ānam,­un­klī­dis­pa­pa­-
sau­li,­mas­kē­jo­ties­par­uba­gu,­mā­cī­dams­cil­-
vē­kiem­ ci­vi­li­zā­ci­jas­ pa­ma­tus.­ Sa­ska­ņā­ ar
ti­cē­ju­mu­Vi­ra­ko­ča­pa­rā­dās­ vien­mēr,­ kad
cil­vē­cei­ir­grū­ti­lai­ki.

Pie­sa­las­pie­stā­jām­ma­zi­ņā­lī­cī­tī,­kurš
bi­ja­ne­daudz­pa­sar­gāts­no­viļ­ņiem­un­vē­ja.
Pa­sa­kains­ skats­ pa­ve­rās­ vi­sap­kārt­—­pa­ti
sa­la­4000­m­augs­tu­mā,­mil­zī­gā­eze­ra­ūde­ņi
un­Kor­dil­je­ru­kal­nu­grē­das­snie­go­tās­vir­-
sot­nes­tā­lu­mā.­Tie­šām­—­pa­sau­les­ra­dī­ša­-
nai­pie­mē­ro­ta­vie­ta.

Pa­stā­vām­in­ku­kāp­nēm­(In­ca­steps)­de­-
vā­mies­augš­up.­Re­ti­nā­tais­gaiss­un­fi­zis­kā
slo­dze­li­ka­ma­nīt­vieg­lu­ap­dul­lu­mu.­Pa­kāp­-
jo­ties­augst­āk,­no­kļu­vām­stip­ra­vē­ja­brāz­-
mās.­Sa­la­ir­kal­nai­na­un­skar­ba.­Ta­jā­nav
as­fal­tē­tu­ce­ļu,­vien­ak­me­ņai­nas­kal­nu­ta­ci­-
ņas.­Līdz­ar­to­ne­kā­du­mo­to­ri­zē­tu­trans­-
por­ta­lī­dzek­ļu­tur­nav.­Kra­vu­pār­nē­sā­ša­nas
fun­kci­ju­pil­da­ēze­lī­ši.­Vai­rā­kās­vie­tās­ap­ska­-
tī­jām­se­nu­kul­ta­vie­tu­dru­pas,­kur­jo­pro­jām
no­tiek­ri­tu­āli­sa­ska­ņā­ar­se­na­jām­tra­dī­ci­-
jām.­Stip­rais­vējš­mūs­sal­dē­ja.­Te­kā­uz­bur­-
vja­mā­jie­nu­pa­ ta­ci­ņu­pre­tim­nā­ca­di­vas
vie­tē­jās­sie­vi­ņas,­ve­dot­di­vus­ēze­lī­šus,­kas
bi­ja­ ap­krau­ti­ ar­ sa­iņiem.­ Sie­vi­ņas­mums
pie­dā­vā­ja­no­pirkt­sil­tus­la­mas­un­al­pa­kas
vil­nas­džem­pe­rus­un­ja­kas.­Ce­nas­bi­ja­ļo­ti
zem­as,­bet­pre­ces­kva­li­ta­tī­vas,­ek­so­tis­kas,
un­gal­ve­nais­—­īs­ta­jā­brī­dī.­Ie­pir­kā­mies,­sa­-
ģēr­bā­mies­un­bi­jām­prie­cī­gi,­ka­viss­no­ti­ka
tie­ši­ tā.­Pār­i­sa­lai­gā­jām­kā­du­stun­du­vai
pus­ot­ru.­Tur­pat­ne­tā­lu­bi­ja­re­dza­ma­Mē­-
ness­sa­la,­kas­arī­skai­tās­ri­tu­ālu­no­ri­ses­vie­-
ta.­Bi­ja­ie­ce­re­pa­būt­arī­tur,­ta­ču­mū­su­gids
tei­ca,­ka­strau­ji­sāk­mai­nī­ties­lai­ka­ap­stāk­ļi

un­eze­rā­var­sāk­ties­vēt­ra.­Tie­šām,­īsā­lai­kā
zi­lās­de­be­sis­aiz­vil­kās­ar­mā­ko­ņiem­un­kļu­-
va­tumšs­kā­nak­tī,­kad­ne­gaiss­brā­zās­vir­sū.
Mēs­ris­kē­jām­kāpt­lai­vā­un­trauk­ties­at­pa­kaļ
uz­Ko­pa­ka­ba­nu,­bet­ce­ļā­mūs­to­mēr­no­ķē­ra
ne­gaiss,­un­pie­dzī­vo­jums­kļu­va­te­ju­dra­ma­-
tisks,­jo­vai­rāk­kārt­no­pār­slo­dzes­no­slā­pa­lai­-
vas­mo­tors.­Lie­tus­gā­za­kā­ar­spai­ņiem,­viļ­ņi
mē­tā­ja­lai­vu­kā­mal­kas­pa­ga­li,­un­tad­zi­bens
šaut­ras­pār­plē­sa­de­be­sis.­Te­nu­mēs­sa­ju­tām
cil­vē­ka­nie­cī­bu­da­bas­priekš­ā.­Var­būt­Vi­ra­-
ko­ča­pa­rā­dī­ja­sa­vu­klāt­būt­ni?­Lai­vas­kap­tei­-
nis­ arī­ iz­ska­tī­jās­ ļo­ti­ no­bi­jies.­ Vi­ņam

vai­rā­kas­rei­zes­iz­de­vās­ie­dar­bi­nāt­mo­to­ru,
un­mēs­pa­brau­cām­kā­du­ga­ba­li­ņu,­ta­ču­tad
mo­tors­at­kal­no­slā­pa,­un­kap­tei­nis­me­tās­to
la­bot.­Man­li­kās,­ka­pār­is­rei­zes­lai­vas­kap­-
tei­nis­tik­tik­ko­no­tu­rē­jās,­lai­kār­tē­jais­vil­nis
vi­ņu­ne­iz­mes­tu­no­lai­vas.­Mēs­bi­jām­bez­-
spē­cī­gi­ša­jā­si­tu­āci­jā,­jo­viss­bi­ja­at­ka­rīgs­no
lai­vas­ kap­tei­ņa.­ Pro­tams,­ ša­jos­ mir­kļos
katrs­pār­do­mā­ja,­ka­va­ja­dzē­ja­ne­gai­su­pār­-
laist­sa­lā,­ka,­kāp­jot­lai­vā,­mēs­ne­pār­lie­ci­-
nā­jā­mies,­ vai­ ta­jā­ ir­ glāb­ša­nas­ riņ­ķi­ un
ves­tes.­Jā,­bi­ja­di­vi­glāb­ša­nas­riņ­ķi,­bet­mēs
bi­jām­se­ši­vī­rie­ši.­Ce­ļot­ir­jau­ki,­bet­vien­-
mēr­ir­jā­būt­ga­ta­vam­sa­dur­ties­ar­ie­spē­ja­-
ma­jām­ grū­tī­bām­ un­ pro­ble­mā­tis­kām
si­tu­āci­jām.­Ja­ne­esi­tam­ga­tavs­—­sē­di­mā­-
jās.­Ta­ču,­ja­būs­lemts,­ne­lai­me­var­at­ga­dī­-
ties­vi­sur.­Dzī­ve­ir­spē­le,­un,­kā­tu­to­spē­lē­si,
ir­at­ka­rīgs­ti­kai­no­te­vis­pa­ša.­Mēs­lī­dzē­jām
lai­vas­kap­tei­nim,­kā­spē­jām,­tu­rot­pār­klā­ju
virs­at­seg­tā­mo­to­ra­un­spī­di­not­gais­mu­ar
luk­tu­rī­šiem,­lai­viņš­var­dar­bo­ties­ar­mo­to­ru.
Zi­bens­spē­ra­te­pat­bla­kus,­ap­žil­bi­not­un­iz­-
gais­mo­jot­vi­su­ap­kār­tni,­un­pēr­ko­na­grā­viens

nā­ca­ko­pā­ar­zi­be­ni.­Līdz­īga­sa­jū­ta­bi­ja­tad,
kad­stā­vē­ju­bla­kus­«Le­opard»­tan­kam­kā­-
dā­po­li­go­nā­Vā­ci­jā­un­tanks­iz­šā­va.­Ne­zi­-
nā­ju,­ka­tan­ka­eki­pā­ža­šaus,­un­ne­bi­ju­tam
ga­tavs.­Tan­ka­stobrs­bi­ja­5­līdz­6­m­at­tā­lu­-
mā,­šā­vie­na­lai­kā­man­gal­vā­bi­ja­ti­kai­be­-
re­te,­ ne­bi­ja­ arī­ ausu­ aiz­lik­tņu.­ Li­kās,­ ka
blie­ziens­iz­gā­ja­cau­ri­vi­sām­šū­nām­un­no­-
dār­dē­ja­vi­sā­ķer­me­nī.­Tie­ši­šā­da­sa­jū­ta­bi­-
ja­uz­eze­ra,­kad­zi­bens­un­pēr­kons­ār­dī­jās
mums­vi­sap­kārt.­
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Iz dots jauns li kums par «Kait se li it»
Mar­ta­sā­ku­mā­Igau­ni­jas­par­la­ments­tre­-

ša­jā­la­sī­ju­mā­vienbalsīgi —­ar­86­balsīm ­—­pie­ņē­ma­val­dī­-
bas­ini­ci­ēto­li­ku­mu­par­«Kait­se­li­it».­Tā­dē­jā­di­zau­dē­ja­spē­ku
1999.­ga­dā­iz­do­tais­un­jau­mo­rā­li­no­ve­co­ju­šais­li­kums­par
valsts­mi­li­ta­ri­zē­to­for­mē­ju­mu.­Tik­ko­iz­do­ta­jā­li­ku­mā­daudz
pre­cī­zāk­at­ru­nā­ta­«Kait­se­li­it»­dar­bī­ba,­tie­sī­bas­un­ga­ran­ti­jas.­

Li­ku­mā­no­teikts,­kā­di­pie­nā­ku­mi­«Kait­se­li­it»­jā­uz­ņe­-
mas­valsts­aiz­sar­dzī­bas­jo­mā­un­pat­ri­otis­ka­jā­audzi­nā­ša­nā.
«Kait­se­li­it»­uz­de­vu­mos­ie­tilps­arī­ie­dzī­vo­tā­ju­aiz­sar­gā­tī­bas
lī­me­ņa­pa­aug­sti­nā­ša­na,­ta­jā­skai­tā­mi­li­tā­ro­mā­cī­bu­or­ga­ni­-
zē­ša­na,­val­stis­ki­sva­rī­go­ob­jek­tu­ap­sar­dze,­da­lī­ba­glāb­ša­nas
ope­rā­ci­jās,­ki­ber­dro­šī­bas­pa­sā­ku­mi­u.c.­Kā­bū­tisks­jau­ni­-
nā­jums­li­ku­mā­no­teikts,­ka­«Kait­se­li­it»­da­līb­nie­kiem­pēc
trau­mas­gū­ša­nas­die­nes­ta­uz­de­vu­mu­pil­dī­ša­nas­lai­kā­pie­-

nāk­sies­tā­das­pa­šas­so­ci­ālās­ga­ran­ti­jas­kā­Aiz­sar­-
dzī­bas­ spē­ku­ ie­rin­das­ mi­li­tār­per­so­nām.
Gūs­tot­trau­mas,­pie­da­lo­ties­glāb­ša­nas­ope­-
rā­ci­jās­ko­pā­ar­po­li­cis­tu­asis­ten­tiem­vai
brīv­prā­tī­ga­jiem­glā­bē­jiem,­«Kait­se­li­it»­da­-
līb­nie­ki­ sa­ņems­ana­lo­ģis­kas­ so­ci­ālās­ga­-

ran­ti­jas­kā­ci­ti­ope­rā­ci­ju­da­līb­nie­ki.­Tur­klāt
li­kums­pa­redz,­ka­vi­siem­dar­ba­de­vē­jiem­(ne

ti­kai­pub­lis­ka­jā­sek­to­rā­—­kā­līdz­šim)­ir­pie­nā­-
kums­pie­šķirt­«Kait­se­li­it»­da­līb­nie­kiem­līdz­10

brī­vām­die­nām­ga­dā,­ lai­vi­ņi­va­rē­tu­pie­da­lī­ties­mā­cī­bās.
Turp­māk­būs­no­re­gu­lēts­arī­jau­tā­jums­par­«Kait­se­li­it»­da­-
līb­nie­ku­ie­ro­čiem,­do­dot­tie­sī­bas­lie­tot­mā­cī­bu­lai­kā­gan­ci­-
vi­los,­gan­die­nes­ta­ie­ro­čus,­kas­at­bil­sto­ši­re­ģis­trē­ti­valsts
ci­vi­la­jā­un­die­nes­ta­ie­ro­ču­re­ģis­trā.

Ko­men­tē­jot­jaun­o­li­ku­mu,­aiz­sar­dzī­bas­mi­nistrs­Ur­mass
Rein­sa­lu­uz­svē­ra,­ka­«Kait­se­li­it»­bū­tī­ba­un­pa­ma­ti­nav­mai­-
nī­ju­šies.­Arī­turp­māk­šis­ap­bru­ņo­tais­mi­li­ta­ri­zē­tais­for­mē­-
jums,­kas­pie­da­lās­valsts­aiz­sar­dzī­bas­pa­sā­ku­mos,­dar­bo­sies
uz­brīv­prā­tī­bas­prin­ci­pa.­Pēc­mi­nis­tra­teik­tā,­«Kait­se­li­it»­ir
uni­kāls­for­mē­jums,­ar­ku­ra­starp­nie­cī­bu­katrs­pil­so­nis­pēc
brī­vas­gri­bas­var­kļūt­par­na­ci­onā­lās­aiz­sar­dzī­bas­kom­po­-
nen­tu.­Se­viš­ķu­gan­da­rī­ju­mu­mi­nistrs­pau­da­par­so­ci­ālo­ga­-
ran­ti­ju­no­stip­ri­nā­ša­nu­«Kait­se­li­it»­da­līb­nie­kiem.

Ar kti kā sa du ras 
vai rā ku val stu stra tē ģis kās in te re ses

Nor­vē­ģi­jas­un­Liel­bri­tā­ni­jas­aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­An­ne
Grē­te­Erik­se­na­un­Fi­lips­He­monds­ir­vie­nis­prā­tis­par­ne­pie­-
cie­ša­mī­bu­pa­pla­ši­nāt­un­in­ten­si­fi­cēt­NA­TO­mi­li­tā­rās­mā­cī­bas
zie­me­ļu­ap­stāk­ļos.­Šā­du­pa­zi­ņo­ju­mu­iz­pla­tī­jis­Liel­bri­tā­ni­jas
Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­jas­pre­ses­die­nests­pēc­F. He­mon­da­ne­-
se­nās­vi­zī­tes­Zie­meļ­nor­vē­ģi­jā­(150­km­aiz­Zie­me­ļu­po­lā­rā­lo­-
ka),­ kur­ no­ri­si­nā­jās­ nor­vē­ģu­ un­ bri­tu­ ko­pī­gās­ mi­li­tā­rās
mā­cī­bas­«Ce­tus-13».

Ko­men­tē­jot­vai­rā­ku­ali­an­ses­da­-
līb­val­stu,­ arī­ Liel­bri­tā­ni­jas­ pē­dē­jos
ga­dos­iz­rā­dī­to­past­ip­ri­nā­to­in­te­re­si
par­zie­me­ļu­re­ģi­onu,­A. G. Erik­se­na
at­zi­na,­ka­šā­da­si­tu­āci­ja­at­bilst­NA­TO

stra­tē­ģi­jai,­kas­pa­redz­pie­vērst­lie­lā­ku­vē­rī­bu­ali­an­ses­iek­šē­jām
te­ri­to­ri­jām.­

Nor­vē­ģi­ja­sa­vas­at­ra­ša­nās­vie­tas­dēļ­ir­lo­ģis­ka­iz­vē­le­ali­an­-
ses­spē­ku­ko­pī­go­mā­cī­bu­rī­ko­ša­nai,­uz­ska­ta­mi­nis­tre.­Ar­kti­kai
ir­stra­tē­ģis­ka­no­zī­me­kon­tek­stā­ar­Liel­bri­tā­ni­jas­na­ci­onā­la­jām
in­te­re­sēm­un­ko­pī­gās­mā­cī­bas­ar­nor­vē­ģiem­ļauj­bri­tu­ka­ra­vī­-
riem­ie­gūt­tik­va­ja­dzī­gās­ie­ma­ņas­efek­tī­vai­dar­bī­bai­zie­me­ļu
re­ģi­onā,­uz­svē­ra­F. He­monds.

Sa­vu­kārt­ Krie­vi­jas­ pre­zi­dents­ Vla­di­mirs­ Pu­tins­ pub­lis­ki­
iz­tei­cies,­ka­NA­TO­sa­bied­ro­to­val­stu­ak­ti­vi­tā­tes­Ar­kti­kā­ra­da
drau­dus­Krie­vi­jas­dro­šī­bai.­V.­Pu­tins
brī­di­na,­ka­«tie­kot­veik­ti­me­to­dis­ki­pa­-
sā­ku­mi,­lai­tā­vai­ci­tā­di­mē­ģi­nā­tu­sa­-
šū­pot­ stra­tē­ģis­ko­ spē­ku­ līdz­sva­ru.
Past­āv­ arī­ Ar­kti­kas­ mi­li­ta­ri­zā­ci­jas
bries­mas».
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Mi li tā rā bu dže ta ap cir pša na 
ap drau dēs kau jas spē ju sa gla bā ša nu

Liel­bri­tā­ni­jas­aiz­sar­dzī­bas­mi­nistrs­Fi­lips­He­monds­si­tu­-
āci­ju­Ka­ra­lis­ka­jos­bru­ņo­ta­jos­spē­kos­(KBS)­ir­no­dē­vē­jis­par
«ār­kār­tī­gi­sa­sprin­gtu»,­kopš­no­ti­ku­si­pē­dē­jo­20­ga­du­lai­kā­vē­-
rie­nī­gā­kā­bu­dže­ta­lī­dzek­ļu­ap­cir­pša­na.­«Ja­Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­-
tri­jai­ fi­nan­sē­jums­ tiks­ sa­ma­zi­nāts­ par­ lie­lu­ sum­mu,­ KBS
rī­cīb­spē­ja­būs­no­piet­ni­ap­drau­dē­ta,»­brī­di­nā­jis­mi­nistrs.­Ko­-
men­tē­jot­gai­dā­mo­Fi­nan­šu­mi­nis­tri­jas­ lie­lo­re­vī­zi­ju,­F.­He­-
monds­pau­da­ap­ņē­mī­bu­de­dzī­gi­cī­nī­ties­par­mi­li­tā­rā­bu­dže­ta
sa­gla­bā­ša­nu­vis­maz­paš­rei­zē­jā­lī­me­nī­(pat­la­ban­Liel­bri­tā­ni­jas
AM­bu­džets­ir­34­mil­jar­di­ster­li­ņu­mār­ci­ņu).

Sa­ska­ņā­ar­ag­rā­ka­jiem­plā­niem,­sā­kot­no­2015.­līdz­2016.
ga­dam,­AM­bu­dže­tu­bi­ja­pa­re­dzēts­pa­lie­li­nāt­par­1%­kat­ru­ga­-
du,­bu­dže­ta­pie­li­ku­mus­pa­re­dzot­no­vir­zīt­jaun­a­bru­ņo­ju­ma­ie­-
gā­dēm.­ Pēc­ mi­nis­tra­ teik­tā,­ paš­rei­zē­jos­ ap­stāk­ļos­ ne­lie­lu
eko­no­mi­ju­ar­mi­ja­vēl­va­rē­tu­at­ļau­ties,­pa­aug­sti­not­dar­bī­bas
efek­ti­vi­tā­ti,­ta­ču­ie­vē­ro­jams­lī­dzek­ļu­sa­ma­zi­nā­jums­no­ve­dīs­pie
tā,­ka­tiks­ap­drau­dē­tas­valsts­aiz­sar­dzī­bas­spē­jas.

Nav­zi­nāms,­vai­AM­iz­do­sies­iz­vai­rī­ties­no­bu­dže­ta­turp­-
mā­kas­ap­cir­pša­nas,­ta­ču­Ka­ra­lis­kā­starp­re­so­ru­pēt­nie­cī­bas­in­-
sti­tū­ta­(The­Royal­Uni­ted­Ser­vi­ces­In­sti­tu­te)­jaun­āka­jā­pē­tī­ju­mā
ir­ap­rē­ķi­nāts,­ka­no­2015.­ga­da­bri­tu­ar­mi­jai­un­flo­tei­var­nāk­-
ties­sa­vilkt­jos­tu­par­ap­tu­ve­ni­vie­nu­mil­jar­du­ster­li­ņu­mār­ci­ņu
kat­ru­ga­du.­Re­aģē­jot­uz­sa­sprin­gto­si­tu­āci­ju­mi­li­tā­rā­bu­dže­ta
sa­ma­zi­nā­ša­nas­sa­ka­rā,­Liel­bri­tā­ni­jas­prem­jer­mi­nistrs­Dei­vids
Ka­me­rons­ir­pub­lis­ki­pa­zi­ņo­jis,­ka­pie­ļauj­ie­spē­ju­at­se­viš­ķus
Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­jas­pro­jek­tus­nā­kot­nē­fi­nan­sēt­no­Liel­-
bri­tā­ni­jas­pa­lī­dzī­bas­fon­da,­ku­rā­pat­la­ban­ir­10­mil­jar­di­ster­li­ņu
mār­ci­ņu.

Tiks iz vei do ta jaun a ap vie no tā kau jas gru pa
Šī­ga­da­7.­mar­tā­Var­ša­vā­se­šu­Ei­ro­pas­val­stu­(Če­hi­-

ja,­Fran­ci­ja,­Po­li­ja,­Slo­vā­ki­ja,­Un­gā­ri­ja,­Vā­ci­ja)­aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tru
tik­ša­nās­no­slē­gu­mā­pa­nāk­ta­vie­no­ša­nās­ES­un­NA­TO­cie­šāk­sa­dar­-
bo­ties­aiz­sar­dzī­bas­jau­tā­ju­mos,­tā­dē­jā­di­ma­zi­not­eko­no­mis­kās­krī­-
zes­ra­dī­tās­se­kas­uz­mi­li­tā­ro­jo­mu.­Mi­nis­tru­ko­pī­ga­jā­pa­zi­ņo­ju­mā

uz­svērts,­ka­ES­un­NATO ir­ko­pī­gi­jā­sas­niedz­aiz­sar­dzī­bas­stip­ri­nā­-
ša­nas­mēr­ķi,­ne­va­ja­dzī­gi­ne­dub­lē­jot­ša­jā­vir­zie­nā­veik­tos­pa­sā­ku­mus.

Pie­ņemts­arī­lē­mums­tur­pi­nāt­cie­šā­ku­sa­dar­bī­bu­starp­tā­sau­kta­-
jām­Vi­šeg­ra­das­gru­pas­val­stīm­(Če­hi­ja,­Po­li­ja,­Slo­vā­ki­ja­un­Un­gā­ri­-
ja).­Mi­nē­tās­val­stis­pa­rak­stī­ja­no­do­mu­pro­to­ko­lu,­kas­pa­redz­līdz
2016.­ga­dam­iz­vei­dot­ko­pī­gu­ES­ātr­ās­re­aģē­ša­nas­kau­jas­gru­pu.­For­-
mē­ju­mā­būs­2000—3000­ka­ra­vī­ru,­to­skai­tā­1000­po­ļu),­un­vi­ņi­jeb­-
ku­rā­ brī­dī­ va­rēs­ ope­ra­tī­vi­ pār­dis­lo­cē­ties­ uz­ kon­flik­ta­ vai­ krī­zes
ra­jo­nu,­lai­pie­da­lī­tos­mie­ra­uz­tu­rē­ša­nas­mi­si­jā­vai­ap­sar­gā­tu­hu­mā­-
no­kra­vu­pie­gā­des­marš­ru­tus.­Po­li­jas­aiz­sar­dzī­bas­mi­nistrs­tik­ša­nās
lai­kā­pa­rak­stī­ja­arī­at­se­viš­ķas­div­pu­sē­jas­vie­no­ša­nās­ar­Če­hi­ju,­Slo­-
vā­ki­ju­un­Un­gā­ri­ju­par­sa­dar­bī­bu­starp­spe­ci­ālo­operāciju­spē­kiem.

ĀRZEMJU  Z IŅA S

«Kait­se­li­it»
ģer­bo­nis.

F.­He­monds­uz­ru­nā­bri­tu­jū­ras­kāj­nie­kus,­kas­pie­-
da­lī­jās­«Ce­tus-13».

Viens­no­«Ce­tus-13»­mā­cī­bu­uz­de­vu­miem­—
pel­de­auk­stā­ūde­nī.



w w w . s a r g s . l v

Mi li tā ros iz de vu mus un mi li tār per so nu
skai tu plā nots pa lie li nāt

Jaun­ais­fi­nan­šu­gads­Ja­pā­nā­sā­kas­1.­ap­rī­lī.­Zi­ņu­aģen­tū­ra
«Ki­odo»­in­for­mē,­ka­Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­ja­vie­no­ju­sies­ar­Fi­-
nan­šu­mi­nis­tri­ju­un­Bru­ņo­tie­spē­ki­2013.­fi­nan­šu­ga­dā­sa­ņems
54­mil­jar­dus­do­lā­ru,­kas­ir­par­454­mil­jo­niem­do­lā­ru­vai­rāk
ne­kā­pērn.­Tas­būs­pir­mais­mi­li­tā­rā­bu­dže­ta­pa­lie­li­nā­jums­pē­-
dē­jo­10­ga­du­lai­kā.­Lie­lā­ka­fi­nan­sē­ju­ma­pie­šķir­ša­na­da­ļē­ji­sais­-
tī­ta­ ar­ plā­nu­ par­ 287­ cil­vē­kiem­ pa­lie­li­nāt­ Bru­ņo­to­ spē­ku
per­so­nāl­sas­tā­vu.­Ka­ra­vī­ru­skaits­Ja­pā­nā­pē­dē­jo­rei­zi­pa­lie­li­nāts
pirms­as­to­ņiem­ga­diem.­

Ko­men­tē­jot­mi­li­tā­rā­re­so­ra­lē­mu­mu,­aiz­sar­dzī­bas­mi­nistrs
Icu­no­ri­Ono­de­ra­pa­zi­ņo­jis,­ka,­pa­tei­co­ties­fi­nan­sē­ju­ma­un­per­-
so­nāl­sas­tā­va­pa­lie­li­nā­ša­nai,­būs­no­dro­ši­nā­ta­pie­tie­ka­ma­ka­pa­-
ci­tā­te­ aiz­sar­dzī­bas­ un­ no­vē­ro­ša­nas­ pa­sā­ku­miem­ dien­vid­­-
rie­tu­mu­vir­zie­nā.­Bu­dže­ta­pro­jekts­vēl­jā­ap­stip­ri­na­val­dī­bai­un
par­la­men­tam.­

Ei ro pai un ASV sa ma zi not mi li tā ros tē ri ņus,
ba žas vieš Ķī nas bru ņo ša nās temps

2013.­ga­dā­Ķī­nas­mi­li­tā­rais­bu­džets­sa­lī­dzi­nā­ju­mā­ar­pēr­-
no­ga­du­pa­lie­li­nā­sies­par­10,7% —­līdz­720,168­mil­jar­diem­ju­-
aņu­ jeb­ 114,676­ mil­jar­diem­ do­lā­ru.­ Šā­dus­ skait­ļus­ Ķī­nas
Fi­nan­šu­mi­nis­tri­ja­(FM)­ie­kļā­vu­si­valsts­bu­dže­ta­pro­jek­tā­2013.
fi­nan­šu­ga­dam.­Sa­ska­ņā­ar­FM­skaid­ro­ju­mu,­kas­ti­ka­pre­zen­-
tēts­Nacionālā­tau­tas­kon­gre­sa­pa­va­sa­ra­se­si­jā,­mi­li­tā­rā­bu­dže­ta
pa­lie­li­nā­ju­mu­plā­nots­no­vir­zīt­virs­nie­ku­un­ie­rin­das­per­so­nā­la
die­nes­ta­un­sa­dzī­ves­ap­stāk­ļu­uz­la­bo­ša­nai­vi­sās­ka­ra­spē­ka­da­-
ļās,­kā­arī­ar­mi­jas­me­ha­ni­zā­ci­jai­un­in­for­ma­tī­vā­no­dro­ši­nā­ju­-
ma­ uz­la­bo­ša­nai­ valsts­ aiz­sar­dzī­bas­ no­lū­kos.­ Tur­klāt­ Ķī­nas
ofi­ci­ālā­sta­tis­ti­ka­lie­ci­na,­ka­pē­dē­jos­ga­dos­valsts­mi­li­tā­rā­bu­-
dže­ta­sa­da­ļa­ir­pie­augu­si­par­vis­maz­10%­ik­ga­du­(2012.­ga­dā
šis­pie­augums­bi­ja­11,6%).­

Ķī­nas­eko­no­mis­kā­at­tīs­tī­ba­un­mi­li­tā­ro­iz­de­vu­mu­pa­lie­li­-
nā­ša­na­pē­dē­jā­lai­kā­ar­vien­vai­rāk­sais­ta­rie­tum­val­stu­uz­ma­nī­-
bu­un­vieš­no­piet­nas­ba­žas.­Past­āv­uz­skats,­ka­Ķī­na­ne­pub­lis­ko
vi­su­in­for­mā­ci­ju­par­mi­li­tā­rās­jo­mas­asig­nē­ju­miem.­Mi­li­tā­rie
ana­lī­ti­ķi­prog­no­zē,­ka­jau­2015.­ga­dā­Ķī­nas­pa­tie­sie­mi­li­tā­rie
iz­de­vu­mi­va­rē­tu­pār­sniegt­238­mil­jar­dus­do­lā­ru.

Lai­opo­nē­tu­rie­tum­val­stu­pie­sar­dzī­-
bai,­no­slē­dzo­ties­Ķī­nas­Nacionālā­tau­tas
kon­gre­sa­pa­va­sa­ra­se­si­jai,­tā­ofi­ci­ālā­pār­-
stā­ve­Fu­Ina­pa­zi­ņo­ju­si,­ka­Ķī­nai­ir­va­ja­-
dzī­ga­sta­bi­la­paš­aiz­sar­dzī­bas­sis­tē­ma,­kas
sa­vu­kārt­at­bilst­re­ģi­onā­lās­sta­bi­li­tā­tes­in­-
te­re­sēm­un­ cen­tie­niem­pēc­mie­ra­ vi­sā
pa­sau­lē.­Ķī­na­dau­dzus­ga­dus­se­ko­mie­ra
un­aiz­sar­dzī­bas­mi­li­tā­ra­jai­po­li­ti­kai,­un
tās­aiz­sar­dzī­bas­spē­ku­no­stip­ri­nā­ša­na­esot­vēr­sta­uz­valsts­dro­-
šī­bas­lī­me­ņa­cel­ša­nu­un­ne­kā­di­ne­ap­drau­dot­ci­tas­val­stis.­«Ja
tik­mil­zī­ga­valsts­kā­Ķī­na­ne­spē­tu­ga­ran­tēt­sa­vu­dro­šī­bu,­tā­bū­-
tu­ļo­ti­slik­ta­zi­ņa­vi­sai­pa­sau­lei.»­

Ai ci not Ei ro pu ne sko po ties aiz sar dzī bai,
ASV bū tis ki sa ma zi na mi li tā ros tē ri ņus

Šī­ga­da­1.­mar­tā­ASV­pre­zi­dents­Ba­raks­Ob­ama­pa­rak­stī­-
ja­rī­ko­ju­mu­par­valsts­fe­de­rā­lā­bu­dže­ta­pie­spie­du­sa­ma­zi­nā­-
ša­nu­ par­ 85­ mil­jar­diem­ do­lā­ru­ 2013.­ fi­nan­šu­ ga­dā.­ No
bu­dže­ta­apcirpšanas­vis­vai­rāk­cie­ta­Pen­ta­gons,­ku­ra­tē­ri­ņi­ti­ka
samazināti­no­633­līdz­587­mil­jar­diem­do­lā­ru.­Lai­arī­sa­ma­zi­-
nā­jums­par­46­mil­jar­diem­ir­ie­spai­dī­ga­sum­ma,­Pen­ta­go­nam
drau­dē­ja­pat­120­mil­jar­du­bu­dže­ta­sa­ma­zi­nā­jums­2013.­ga­dā,
ja­vien­B.­Ob­amam­ne­bū­tu­iz­de­vies­pa­nākt­kom­pro­mi­su­ar­re­-
pub­li­kā­ņu­vai­rā­ku­mu­Kon­gre­sā­un­Se­nā­tā.­Bez­šīs­vie­no­ša­nās
stā­tos­spē­kā­ag­rāk­pie­ņem­tais­li­kums­par­pie­spie­du­bu­dže­ta­iz­-
de­vu­mu­sa­ma­zi­nā­ša­nu­par­vai­rāk­ne­kā­tril­jo­nu­do­lā­ru.

«USS­John­C.­Sten­nis»­(pa­krei­si)­un­bri­tu­avi­āci­jas­bā­zes­ku­ģis­«HMS­Il­lus­tri­-
ous»­Per­si­jas­lī­cī.

Lī­dzek­ļu­eko­no­mi­jas­dēļ­Va­šin­gto­nā­vien­ne­ap­mak­sā­tos
at­va­ļi­nā­ju­mos­tiks­sū­tī­ti­13 000­Aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tri­jas­ci­-
vi­lo­dar­bi­nie­ku,­bet­vi­sā­Vir­džī­ni­jas­šta­tā­šis­skait­lis­būs­vēl
90 000.­Pen­ta­go­nam­arī­nāk­sies­ie­sal­dēt­Vir­džī­ni­jas­šta­tā,­No­r­-
fol­kā­eso­šās­ASV­Jū­ras­spē­ku­bā­zes­flo­ti­(ko­pā­11­ka­ra­ku­ģi).
Sa­vu­kārt­Gai­sa­un­Sau­sze­mes­spē­ku­bā­zes­Vir­džī­ni­jas­šta­tā
ša­jā­fi­nan­šu­ga­dā­sa­ņems­par­150­mil­jo­niem­do­lā­ru­ma­zāk.
Tur­pi­no­ties­lī­dzek­ļu­ap­cir­pša­nai,­Jū­ras­spē­ku­pa­vēl­nie­cī­ba
gra­sās­iz­slēgt­no­kau­jas­ie­rin­das­un­ie­kon­ser­vēt­četr­us­avi­āci­-
jas­bā­zes­ku­ģus­(«USS­John­C.­Sten­nis»,­«USS­Dwight­D.­Ei-
senhower»,­«USS­Ro­nald­Re­agan»,­«USS­The­odo­re­Ro­ose­velt»).
Līdz­ar­to­tiks­sa­ma­zi­nā­tas­arī­avi­āci­jas­vie­nī­bas,­kas­bā­zē­jas
uz­šiem­ku­ģiem.­Lī­dzek­ļu­tau­pī­ša­nai­Pen­ta­gons­pie­ņē­mis­arī
lē­mu­mu­sa­ma­zi­nāt­Jū­ras­spē­ku­klāt­būt­ni­Per­si­jas­lī­ča­ra­jo­nā,
at­stā­jot­tur­ti­kai­vie­nu­avi­āci­jas­bā­zes­ku­ģi.­Tos­tarp­tiek­uz­-
svērts,­ka­ASV­mi­li­tā­rās­ope­rā­ci­jas­Af­ga­nis­tā­nā­Pen­ta­go­na
bu­dže­ta­sa­ma­zi­nā­jums­ne­skars.

Tiks iz vei do ta jaun a ap vie no tā kau jas gru pa
Šī­ga­da­7.­mar­tā­Var­ša­vā­se­šu­Ei­ro­pas­val­stu­(Če­hi­-

ja,­Fran­ci­ja,­Po­li­ja,­Slo­vā­ki­ja,­Un­gā­ri­ja,­Vā­ci­ja)­aiz­sar­dzī­bas­mi­nis­tru
tik­ša­nās­no­slē­gu­mā­pa­nāk­ta­vie­no­ša­nās­ES­un­NA­TO­cie­šāk­sa­dar­-
bo­ties­aiz­sar­dzī­bas­jau­tā­ju­mos,­tā­dē­jā­di­ma­zi­not­eko­no­mis­kās­krī­-
zes­ra­dī­tās­se­kas­uz­mi­li­tā­ro­jo­mu.­Mi­nis­tru­ko­pī­ga­jā­pa­zi­ņo­ju­mā

uz­svērts,­ka­ES­un­NATO ir­ko­pī­gi­jā­sas­niedz­aiz­sar­dzī­bas­stip­ri­nā­-
ša­nas­mēr­ķi,­ne­va­ja­dzī­gi­ne­dub­lē­jot­ša­jā­vir­zie­nā­veik­tos­pa­sā­ku­mus.

Pie­ņemts­arī­lē­mums­tur­pi­nāt­cie­šā­ku­sa­dar­bī­bu­starp­tā­sau­kta­-
jām­Vi­šeg­ra­das­gru­pas­val­stīm­(Če­hi­ja,­Po­li­ja,­Slo­vā­ki­ja­un­Un­gā­ri­-
ja).­Mi­nē­tās­val­stis­pa­rak­stī­ja­no­do­mu­pro­to­ko­lu,­kas­pa­redz­līdz
2016.­ga­dam­iz­vei­dot­ko­pī­gu­ES­ātr­ās­re­aģē­ša­nas­kau­jas­gru­pu.­For­-
mē­ju­mā­būs­2000—3000­ka­ra­vī­ru,­to­skai­tā­1000­po­ļu),­un­vi­ņi­jeb­-
ku­rā­ brī­dī­ va­rēs­ ope­ra­tī­vi­ pār­dis­lo­cē­ties­ uz­ kon­flik­ta­ vai­ krī­zes
ra­jo­nu,­lai­pie­da­lī­tos­mie­ra­uz­tu­rē­ša­nas­mi­si­jā­vai­ap­sar­gā­tu­hu­mā­-
no­kra­vu­pie­gā­des­marš­ru­tus.­Po­li­jas­aiz­sar­dzī­bas­mi­nistrs­tik­ša­nās
lai­kā­pa­rak­stī­ja­arī­at­se­viš­ķas­div­pu­sē­jas­vie­no­ša­nās­ar­Če­hi­ju,­Slo­-
vā­ki­ju­un­Un­gā­ri­ju­par­sa­dar­bī­bu­starp­spe­ci­ālo­operāciju­spē­kiem.

Zi­ņas­sa­ga­ta­vo­ju­si­kap tei ne Viz ma Kaļ če va.

Foto —­http://www.kaitseliit.ee/et/sumboolika;
https://www.gov.uk/government/news/defence-secretary-visits-royal-marine-

commandos-in-norway;
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:USS_John_C._Stennis_(CVN-

74)_%26_HMS_Illustrious_(R_06).jpg;
http://eng.mod.gov.cn/SpecialReports/2008-11/27/content_4085291.htm.

ĀRZEMJU  Z IŅA S

Jaun­ākie­va­dā­-
mo­ra­ķe­šu
kom­plek­si­—
vie­nā­no­Ķī­nas
bru­ņo­to­spē­ku
pa­rā­dēm.
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Cilvēce­dažāda­mēroga­karus­ir­piedzī-
vojusi­ kopš­ pašiem­ vēstures­ pirmsāku-
miem,­un­nevienu­karu­pirms­tā­beigām
nevar­ nodēvēt­ par­ vienkāršu­ vai­ viegli
prognozējamu.­Te­vietā­pieminēt­populāro
teicienu:­«Pēc­kaujas­visi­gudri.»­Mūsdienās
kari­nav­kļuvuši­vienkāršāki,­turklāt­situā-
ciju­sarežģī­notikumu­attīstības­zibenīgie
tempi­un­informācijas­pārraides­bezprece-
denta­ātrums,­kura­dēļ­lokāla­mēroga­kon-
flikti­ar­mediju­starpniecību­tajā­pašā­dienā
un­stundā­var­nokļūt­visas­pasaules­uzma-
nības­centrā.­Ar­moderno­komunikācijas
līdzekļu­palīdzību­kontaktu­skaits­starp­cil-
vēkiem,­sabiedrībām­un­valstīm­pieaug­ģeo-
metriskā­progresijā.­Šajā­kontekstā­jāatzīst,
ka­par­50­vai­100­gadus­seniem­militāriem
konfliktiem­trūkst­detalizētas­informācijas,
turpretī­pēdējās­desmitgades­kari,­it­sevišķi
operācijas­Irākā­un­Afganistānā,­ar­masu
mediju­un­sociālo­tīklu­palīdzību­tiek­at-
spoguļoti­ līdz­ vissīkākajām­ detaļām,­ kas
bieži­noved­pie­sabiedrības­neapmierinātī-
bas­ar­mierīgo­ iedzīvotāju­upuriem­kon-
fliktu­ laikā.­ Izmantojot­ šādu­ sabiedrības
nostāju,­teroristi­un­kaujinieki­arvien­bie-
žāk­apzināti­iejaucas­pūlī­un­slēpjas­mie-
rīgo­ iedzīvotāju­ mitekļos,­ lai­ koalīcijas
spēkiem­padarītu­maksimāli­sarežģītu­ci-
vilo­iedzīvotāju­nošķiršanu­no­bruņotiem
pretiniekiem.

No­ vienas­ puses,­ mūsdienu­ situāciju
kopumā­pasaulē­varētu­raksturot­kā­daudz
mierīgāku,­nekā­tā­bija­aukstā­kara­laikā,
kad­jebkurā­brīdī­divu­lielvaru­konflikta­es-
kalācijas­dēļ­visa­cilvēce­varēja­kļūt­par­ko-
dolkara­ķīlnieci.­Taču,­no­otras­puses,­21.
gadsimts­ir­sācies­ar­neparastu­un­daudz-
veidīgu­draudu­rašanos,­iniciējot­būtiskas
izmaiņas­militārajā­taktikā,­stratēģijā,­bru-
ņoto­ spēku­ strukturālajā­ uzbūvē­ un­

komandvadības­ķēdē.­Lai­spētu­adekvāti­un
operatīvi­ reaģēt­ uz­ mūsdienu­ izaicināju-
miem,­valstis­ ir­ spiestas­koncentrēties­uz
ātrās­ reaģēšanas­ spēku­ un­mobilo­ kaujas
grupu­formēšanu­gan­nacionālā,­gan­starp-
tautiskā­līmenī.­Tieši­spēku­mobilitāte­un
pēc­iespējas­īsāks­reakcijas­laiks­iegūst­izšķi-
rošo­lomu­mūsdienu­konfliktos,­kur­valstīm
jābūt­gatavām­sastapties­ar­neprognozējamu
ienaidnieku­bez­valstiskās­piederības,­kas
turklāt­izmanto­netradicionālu­taktiku.­

Pārskatāmā­nākotnē,­visticamāk,­sagla-
bāsies­šī­brīža­kaujas­lauku­specifika,­kas
saistīta­ar­liela­skaita­karadarbībā­tieši­ne-
iesaistīto­dalībnieku­aktīvāku­vai­pasīvāku
klātbūtni.­No­konfliktu­zonām,­it­sevišķi,­ja
tās­skar­starpvalstu­attiecības,­praktiski­nav
iespējams­izvest­visas­nevalstiskās­organi-
zācijas,­kriminālos­grupējumus,­vietējos­ie-
dzīvotājus­ un­ vietējās­ likumīgās­ varas
pārstāvjus.­Mūsdienu­karadarbības­rajonos
nepārtraukti­mijiedarbojas­iepriekš­uzskai-
tītie­ un­ vēl­ daudzi­ citi­ «spēlētāji»,­ kuru
mērķi­ var­ sakrist,­ bet­ var­ būt­ arī­ pretēji
starptautisko­miera­uzturēšanas­spēku­uz-
devumiem.­Tas­viss­būtiski­ietekmē­starp-
tautisko­operāciju­plānošanu­un­ taktikas
izvēli.­Bieži­vien­konflikta­situācijas­dažādi
spēki­cenšas­izmantot­sava­labuma­gūšanai,
tādējādi­apgrūtinot­gan­pašas­krīzes­nore-
gulēšanas­operācijas­norisi,­gan­pasākumus,

kas­ tiek­veikti­situācijas­stabilizācijai­pēc
operācijas­aktīvās­fāzes­beigām.­

Tādējādi­ mūsdienu­ kara­ māksla­ ap-
vieno­sevī­ne­tikai­klasisko­stratēģiju,­tak-
tiku­un­pareizu­bruņojuma­un­ieroču­izvēli,
bet­arī­virkni­politisko,­sociālo­un­ekono-
misko­rīcības­aspektu,­kurus­nevar­ignorēt,
ja­vēlas­panākt­pozitīvu­un­ilgtermiņā­pa-
liekošu­konflikta­atrisinājumu.­Nākas­seci-
nāt,­ ka­ mūsdienās­ ir­ mainījies­ arī­ pats

konflikta­raksturs,­proti,­pārdesmit­teroristi
ar­nelegāli­iegūtu­kodolbumbu­un­mobilo
sakaru­izmantošanu­īsā­laikā­teorētiski­var
panākt­to,­ko­agrākos­laikos­bija­iespējams
panākt,­vien­ilgstoši­plānojot­un­realizējot
plaša­ mēroga­ militāru­ operāciju­ ar­ liela
skaita­karavīru­piedalīšanos.­Ir­mainījies­arī
konfliktu­izplešanās­ātrums,­jo­mūsdienās
karadarbību­nevar­apturēt­nedz­valstu­ro-
bežas,­nedz­esošie­līgumi,­nedz­politiskās
nostājas.­

Par­spīti­milzīgām­pārmaiņām­karadar-
bības­specifikā,­kara­pamatjēga­ir­palikusi­ne-
mainīga,­un­to­nosaka­cīņa­par­resursiem,
teritoriju­vai­ideoloģiju.­Jo­augstāk­attīstās
tehnoloģijas,­jo­plašākas­ir­to­lietošanas­ie-
spējas­un­lielākas­teritorijas­var­tikt­ierautas
konflikta­zonā.­Kā­agrāk,­tā­arī­tagad­kon-
flikti­jebkurā­pasaules­reģionā­izmaksā­dārgi
visām­ iesaistītajām­ pusēm.­ Vienkāršu­ un
«tīru»­karu­nemēdz­būt.­Un­tieši­tāpēc­daudz
tālredzīgāk­un­racionālāk­ir­veikt­maksimāli
iespējamos­pasākumus­krīžu­un­saspīlējumu
novēršanai­starptautiskajā­sistēmā,­nevis­rea-
ģēšanai­uz­jau­izcēlušos­konfliktu.­

Lai­spētu­novērst­konfliktu­situācijas,­ir
jāizprot­ to­vēsturiskie,­politiskie,­sociālie
vai­ citu­ veidu­ cēloņi­ un­ nesamierināmo
pušu­mērķi.­Patiesās­situācijas­pārzināšana
nav­iespējama­no­attāluma,­jo­informācijas
atspoguļošana­masu­medijos­vai­oficiālos
valstu­paziņojumos­bieži­var­būt­subjektīva,
tendencioza­ un­ cenzēta.­ Tādēļ­ ir­ būtiski
nodrošināt­starptautisko­organizāciju,­ne-
atkarīgo­novērotāju­vai­starptautisko­miera
uzturēšanas­ vai­ stabilizācijas­ spēku­ klāt-
būtni­visos­tajos­reģionos,­valstīs­un­atse-
višķās­zonās,­kur­stratēģiski­svarīgi­saglabāt
stabilitāti,­spēku­līdzsvaru­un­mieru.­Jebku-
rai­starptautiskajai­klātbūtnei,­kura­pilda
konflikta­prevencijas­funkciju,­ir­jābūt­pa-
pildinātai­ar­pārliecinošu­militāru­spēku­vai
jābūt­paredzētai­iespējai­šādu­spēku­aktivi-
zēt­nepieciešamības­gadījumā.­Tieši­bailes
no­pārliecinoša­militārā­pārspēka­un­šī­pār-
spēka­izmantošanas­neizbēgamība­mūsdie-
nās­ kalpo­ par­ visdrošāko­ argumentu,­ lai
atturētu­ noziedzīgus­ grupējumus­ un­ ne-
prognozējamās­ valstis­ no­ rīcības,­ kuras
sekas­var­būt­katastrofālas­lokālā,­reģionālā
vai­starptautiskā­līmenī.

Pēc­ārvalstu­preses­materiāliem­sagatavojusi­
kapteine Vizma Kaļčeva.

Foto —­http://blog.hiddenharmonies.org/2010/08/
map-of-u-s-military-bases-around-the-world/.

MIL ITĀRĀ  MOZA ĪKA

Mūsdienu­konfliktu­specifika­—
teorija­un­prakse

ASV­militārā­klātbūtne­pasaulē­—
2008.­gada­oficiālie­ASV
Aizsardzības­departamenta­dati.
Sarkanā­krāsā­un­ar­melnām
bultām­atzīmēti­—­reģioni,­valstis
un­zonas­ar­jau­esošām­amerikāņu
kara­bāzēm,­atsevišķām­karaspēka
vienībām.­Dzeltenā­krāsā­—­valstis,
kur­plānotas­jaunas­kara­bāzes.­
Šī­karte­atspoguļo­ASV­centienus
nodrošināt­nacionālo­aizsardzību
reģionālā­un­starptautiskā­līmenī.
Paplašinot­savu­militāro­klātbūtni,
ASV­arī­cenšas­veikt­preventīvus
pasākumus­dažādu­konfliktu
nepieļaušanai­pasaules­reģionos.



Virsleitnants
Aivars Leitis

(21.02.1942.—09.03.2013.)

Aivars Leitis dzimis Skrīveru pagastā Bruno un Vilmas Leišu
ģimenē. Pabeidzis Skrīveru vidusskolu, strādājis Rīgā, rūpnīcā
VEF par virpotāju. 

Pēc obligātā militārā dienesta A. Leitis uzsāka darbu Rīgas
speciālās montāžas pārvaldē kā elektriķis. Pēc tam ilgus gadus
strādāja pašpārvaldes uzņēmumā «Dzīvokļu remonts» par
meistaru. 

Pēc Latvijas neatkarības atgūšanas virsleitnants Aivars Leitis
uzsāka dienestu LR Zemessardzes 5. Zemgales brigādē, kur sā-
kumā ieņēma personāldaļas priekšnieka vietnieka, bet pēc tam
priekšnieka amatu. Virsleitnants Aivars Leitis dienēja līdz pat
1997. gadam, kad tika atvaļināts no aktīvā dienesta maksimālā
vecuma sasniegšanas dēļ. Visus šos gadus kopš atvaļināšanas
Aivars Leitis bija ārrindas dienesta zemessargs Zemessardzes
54. inženiertehniskajā bataljonā. Kad Zemessardzē tika izvei-
dota Veterānu apvienība, A. Leitis tika iecelts par ZS 54. inže-
niertehniskā bataljona Veterānu apvienības priekšnieku.

Dienesta laikā Aivars Leitis par godprātīgu un teicamu dienestu
ir apbalvots ar NBS un ZS komandieru apbalvojumiem. Dienestā 

iegūtās zināšanas un pieredzi viņš prata nodot jaunākajiem kolē-
ģiem, tā iemantodams dienesta biedru nedalītu cieņu un autoritāti.

Aivars ir izaudzinājis divus dēlus, viņam ir divi mazdēli —
Mārtiņš un Kristers. 

2013. gada 14. martā virsleitnants Aivars Leitis ar militāru
godu, piedaloties daudziem pavadītājiem, tika guldīts Ogres
kapos.
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